
தமிழ்நாடு அரசு

தமிழ்நாடு அரசு விைலயில்லாப் பாடநூல் வழங்கும் திட்டத்தின்கீழ் ெவளியிடப்பட்டது

பள்ளிக்கல்வித் துைற

எட்டாம் வகுப்பு 

கணக்கு
மூன்றாம் பருவம்

ெதாகுதி 2

தீண்டாைம மனிதேநயமற்ற ெசயலும் ெபருங்குற்றமும் ஆகும்
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அன்றாட வாழ்விலும், இயற்ைகயிலும் எல்லா இடங்களிலும் கணித அனுபவம் 
இயற்ைகேயாடு இைணந்ேத உள்ளது என்பைத உணர்ந்து ெகாள்ளுதல்

கணித அனுபவம் இயற்ைகேயாடு இைணந்தும் 
அன்றாட வாழ்வில் எல்லா இடங்களிலும் பரவி உள்ளது 

என்பைத உணர்ந்து ெகாள்ளுதல்.

உலகில் பல ேபசும் ெமாழிகள் இருந்தாலும், உலகின் ஒேர ெபாது ெமாழி 
கணிதமாகும்.  இதைன எளிய முைறயில் மாணவர்களுக்கு அளிப்பேத 

இப்பாடநூலின் அடிப்பைட ேநாக்கமாகும்.

கணிதமானது எண்கள், சமன்பாடுகள், அடிப்பைடச் ெசயலிகள் 
படிநிைலகள் என்பைதவிட புரிதைல அடிப்பைடயாகக் ெகாண்டது.

- வில்லியம் பவுல் தர்ஸ்டன்

ெசயல்பாடு
ெசய்து கற்றல் மூலமாக 

கணிதத்ைதக் கற்று 
மகிழ்ச்சியைடதல்

உங்களுக்குத் 
ெதரியுமா?

ஆர்வத்ைதத் தூண்டுவதற்கு 
பாடப்ெபாருள் ெதாடர்பான 

கூடுதல் தகவல்கைள அறிதல்

சிந்திக்க
ஆழமாகச் சிந்திக்கவும், 

ெவளிப்படுத்தவும் 
வாய்ப்புகள்

இவற்ைற முயல்க
கற்றுக் ெகாண்ட 
பாடப்ெபாருைள 

வலுவூட்டும் வைகயில் சில 
பயிற்சி வினாக்கள்

குறிப்பு
இன்றியைமயாக் 

கருத்துகளும், விதிகளும்.

இைணயச் ெசயல்பாடு
அறிவுத் ேதடல்

பல்வைகத் திறனறி வினாக்கள்
உயர்மட்டச் சிந்தைனையத் தூண்டும் 

வைகயிலும், ேபாட்டித் ேதர்வுகைள 
பயமின்றி எதிர் ெகாள்ளும் வைகயிலும் 

அைமந்த வினாக்கள்
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ெபாருளடக்கம்

அலகு தைலப்பு பக்க எண் மாதம் 

1 எண்கள் 1-31 ஜனவரி

2 வாழ்வியல் கணிதம் 32-49 பிப்ரவரி

3 வடிவியல் 50-77 பிப்ரவரி மற்றும் 
மார்ச்

4 புள்ளியியல் 78-103 மார்ச்

5 தகவல் ெசயலாக்கம் 104-125 ஏப்ரல்

விைடகள் 126-129

கணிதக் கைலச் ெசாற்கள் 130-131

மின் நூல் மதிப்பீடு இைணய வளங்கள் 

பாடநூலில் உள்ள விைரவுக் குறியீட்ைடப்  (QR Code) பயன்படுத்துேவாம்! எப்படி?
•  உங்கள் திறன் ேபசியில் கூகுள் playstore ெகாண்டு DIKSHA ெசயலிைய பதிவிறக்கம் ெசய்து நிறுவிக்ெகாள்க. 
•  ெசயலிைய திறந்தவுடன், ஸ்ேகன் ெசய்யும் ெபாத்தாைன அழுத்தி பாடநூலில் உள்ள விைரவு குறியீடுகைள ஸ்ேகன் ெசய்யவும். 
•  திைரயில் ேதான்றும் ேகமராைவ பாடநூலின் QR Code அருகில் ெகாண்டு ெசல்லவும். 
•  ஸ்ேகன் ெசய்வதன் மூலம். அந்த QR Code  உடன் இைணக்கப்பட்டுள்ள மின் பாட பகுதிகைள பயன்படுத்தலாம். 

குறிப்பு:  இைணயச்ெசயல்பாடுகள் மற்றும் இைணய வளங்களுக்கான QR code கைள Scan ெசய்ய DIKSHA அல்லாத ஏேதனும் ஓர் 
QR code Scanner ஐ பயன்படுத்தவும்.   
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அலகு 1  எண்கள்1

	 எண்களின் வர்க்கங்களைக் கணக்கிடுதல். 
	 ஓர் எண்ணின் வர்க்கமூலத்தை

	 (i) காரணி முறை மற்றும் (ii) வகுத்தல் முறையில் காணுதல் .
	 எண்களின் கனங்களைக் காணுதல்.
	 ஓர் எண்ணின் கனமூலத்தைக் காரணி முறையில் காணுதல்.
	 வர்க்கமூலம் மற்றும் கன மூலத்தின் த�ோராய மதிப்புகளைக் கணித்தல்.
	 முழுக்களைப் படிகளாகக் க�ொண்டு, எண்களை அடுக்குக் குறியீட்டில்  அமைத்தல்.
	 முழுக்களைப் படிகளாகக் க�ொண்ட, அடுக்கு விதிகளை புரிந்து க�ொள்ளுதல்.
	 அறிவியல் குறியீட்டை அறிதலும் அமைத்தலும்.

கற்றல் ந�ோக்கங்கள்

1.1	  வர்க்க எண்களின் அறிமுகம்

1
1 2
3 4

1 2 3
4 5 6
7 8 9

இது ஓரலகு பக்கத்தைக் 
க�ொண்ட ஒரு சதுரம்.  
இது 1 இன் வர்க்கம் ஆகும். 
இதனை நாம் 12 என 
எழுதுகிற�ோம்.

12 = 1 

இது 2 அலகுகளைப் பக்கமாகக் 
க�ொண்ட ஒரு சதுரம்.  
இது 2 இன் வர்க்கம் ஆகும்.
இதனை நாம் 22 என 
எழுதுகிற�ோம்.

 22 = 2 × 2 = 4

இது 3 அலகுகளைப் பக்கமாகக் 
க�ொண்ட ஒரு சதுரம்.  
இது 3 இன் வர்க்கம் ஆகும்.
இதனை நாம் 32 என 
எழுதுகிற�ோம்.

32 = 3 × 3 = 9
பல தருணங்களில்  இதுப�ோல நாம் எழுதுகிற�ோம்.

42 = 16
இது 4 இன் வர்க்கம் 16 எனக் கூறுகிறது.

இதில், மேலுள்ள 2 ஆனது வர்க்கத்தைக் குறிக்கிறது. மேலும், எண் 4 ஆனது அந்தப் பெருக்கலில் 
எத்தனை முறை (4 × 4 = 42 = 16) வருகிறது என்பதைக் குறிக்கிறது.

1, 4, 9, 16, ... ப�ோன்ற அனைத்து எண்களும் வர்க்க எண்கள் ஆகும் (முழு வர்க்க எண்கள் 
என்றும் அழைக்கப்படும்). இவை ஒவ்வொன்றும் இரு சம (ஒரே) காரணிகளின் பெருக்கல்பலனாக 
அமைந்துள்ளன.

11 எண்கள்
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8 ஆம் வகுபபு கைககு 2

 நம்மால் ஓர இயல் எண n ஐ, மற்கைாரு இயல் எண m ஐ்க க்காணடு n = m2  என்றிரு்ககுமாறு
்காண இயலும் எனில், n ஆனது ஒரு வர்க்க எண எனப்படும்.
 49 ஆனது ஒரு வர்க்க எணணாகுமா? ஆம், ஏகனனில், அதளன 72 என எழுதலாம். 50 ஆனது 
ஒரு வர்க்க எணணாகுமா?
 பின்வரும் அட்்டவளணயானது 1 இலிருந்து 20 வளரயிலான எண்களு்க்கான வர்க்கங்களை 
அளி்ககிைது.

எண அதன் 
வரககம் எண அதன் 

வரககம் எண அதன் 
வரககம் எண அதன் 

வரககம்
1 1 6 36 11 121 16 256
2 4 7 49 12 144 17 289
3 9 8 64 13 169 18 324
4 16 9 81 14 196 19 361
5 25 10 100 15 225 20 400

இந்த அட்்டவளணளய 50 வளரயிலான எண்களு்ககு விரிவு கசயய முயல்்க.
தமற்்கண்ட அட்்டவளணளய்க க்காணடு பின்வரும், வர்க்க எண்களின் பணபு்களை இப்தபாது நாம் 
எளிதில் சரிபார்க்கலாம் .
� வர்க்க எண்கள் 0, 1, 4, 5, 6 அல்லது 9 ஆகிய எண்களில் ஏததனும்  ஓர எணணில் மட்டுதம முடியும்.
� ஓர எணணானது 1 அல்லது 9 இல் முடிந்தால், அதன் வர்க்கமானது 1 இல் முடியும்.
� ஓர எணணானது 2 அல்லது 8 இல் முடிந்தால், அதன் வர்க்கமானது 4 இல் முடியும்.
� ஓர எணணானது 3 அல்லது 7 இல் முடிந்தால், அதன் வர்க்கமானது 9 இல் முடியும்.
� ஓர எணணானது 4 அல்லது 6 இல் முடிந்தால், அதன் வர்க்கமானது 6 இல் முடியும்.
� ஓர எணணானது 5 அல்லது 0 இல் முடிந்தால், அதன் வர்க்கமானது முளைதய 5 அல்லது 0 இல் முடியும்.
� ஓர ஒற்ளைப்பள்ட எணணின் வர்க்கமானது எப்தபாதும் ஒற்ளை எணணா்கதவ இரு்ககும். தமலும், 

ஓர இரட்ள்டப்பள்ட எணணின் வர்க்கமானது எப்தபாதும் இரட்ள்ட எணணா்கதவ இரு்ககும்.
� 2, 3, 7 மற்றும் 8 இல் முடியும் எண்கள் முழு வர்க்கங்கைா்க இரு்க்காது.

எஙகும் கணிதம் - அன்்றோ்ட வோழ்வில் எணகள்

வடிவியலில் இருந்து பிதா்கரஸ ததாற்ைதளதப் 
பயன்படுததி எண்களின் வர்க்கமூலதளதச் 
சுருள் வடிவில் ்காணுதல்.

1  2  3    1   2   3     + + + +( ) = + + + +.... ² ³ ³ ³ .... ³n n
என்பளதயும், வர்க்கங்களையும் ்கனங்களையும் 

கதா்டரபுபடுததும் அளமப்பு்கள்.
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அலகு 1 எணகள்3

1.1.1 ஒன்றிலிருந்து ஒறற்ற எணகளின் கூடுதலோனது, வரகக எணைோகுதல்:
பின்வரும் ஒற்ளை எண்களின் அளமப்ளப்க ்கவனி்க்க.
முதல் ஒற்ளை எண  = 1  இது1

2  ஆகும்.
முதல் இரு ஒற்ளை எண்களின் கூடுதல் = 1 + 3 = 4 = 22  ஆகும்.
முதல் மூன்று ஒற்ளை எண்களின் கூடுதல்  = 1 + 3 + 5 = 9 = 3

2  ஆகும்.
முதல் நான்கு ஒற்ளை எண்களின் கூடுதல்  = 1 + 3 + 5 + 7 = 16  = 4

2  ஆகும்.
முதல் ஐந்து ஒற்ளை எண்களின் கூடுதல்  = 1 + 3 + 5 + 7 + 9 = 25 = 5

2  ஆகும்.
 இதளனத கதா்டரந்தால் 1 இல் கதா்டஙகி, அடுததடுதத முதல் n ஒற்ளைப்பள்ட எண்களின் 
கூடுதல் என்னவா்க இரு்ககும்?

அடுததடுதத முதல் n ஒற்ளை இயல் எண்களின் கூடுதல் n2  ஆகும்.

1.1.2  ஓர ஒறற்ற எணணின் வரககத்றத அடுத்தடுத்த இரு இயல் எணகளின் 
கூடுதலோக எழுதுதல்:

 ஏததனும் ஒரு ஒற்ளை இயல் எணளண எடுப்தபாம். அதளன 7 என்க க்காள்தவாம். அதன் 
வர்க்கம் 7

2  = 49 ஆகும்.
இதளன, 7

2  = 24 + 25 என எழுதலாம்.(இது 7 1

2

7 1

2

2 2− + +  ஆகும்) 

 இளதப்தபான்று தமலும் சில ஒற்ளை இயல் எண்களின் வர்க்கங்களை இவவாைா்க அடுததடுதத 
இரு இயல் எண்களின் கூடுதலா்க எழுத இயலும் என்பளத அறியலாம். ஆ்கதவ, ஓர ஒற்ளை எணணின் 
வர்க்கதளத அடுததடுதத இரு இயல் எண்களின் கூடுதலா்க எழுதலாம்.

1.  ஒரு ப்கா எணணின் வர்க்கமானது 
ப்கா எணணாகுமா?

2. இரு முழு வர்க்க எண்களின் கூடுதலானது 
எப்தபாதும் முழு வர்க்க எணணா்க 
இரு்ககுமா?  இது அவற்றின் ்கழிததலு்ககும் 
கபரு்க்கலு்ககும் எவவாறு கபாருந்தும்?

சிந்திகக

வர்க்கதளத அடுததடுதத இரு இயல் எண்களின் கூடுதலா்க எழுதலாம்.

1.  
பின்வரும் வர்க்க எண்களை அடுததடுதத 
இரு மிள்க  முழு்க்களின் கூடுதலா்க 
எழுதவும் .
(i) 441 (ii) 225 (iii) 289 (iv) 1089 

இவறற்ற முயல்க

எடுத்துககோடடு 1.1
ஒற்ளை இயல் எண்கைான  1 + 3 + 5 + 7 + ... ... ... + 99 இன் கூடுதல் ்காண்க.

தீரவு:
இஙகு, 1 முதல் 99 வளரயிலும் 50 ஒற்ளை எண்கள் உள்ைன.
அடுததடுதத முதல் n ஒற்ளை இயல் எண்களின் கூடுதல் = n2  
ஆ்கதவ, முதல் 50 ஒற்ளை இயல் எண்களின் கூடுதல் = 502 = 50 × 50 = 2500 

    ஒரு கசவவிய எண (நிளனவு கூர்க) ஆனது, வர்க்க எணணா்க அளமயாது.கசவவிய 
எண்கைான 6, 28, 496, 8128 தபான்ைளவ வர்க்க எண்கள் அல்ல.
    ஒரு கசவவிய எண (நிளனவு கூர்க) ஆனது
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8 ஆம் வகுபபு கைககு 4

1. 46 என்ை இரட்ள்ட இயல் எணளண எடுதது்கக்காள்்க (அல்லது உன் விருப்பம் தபால் ஏததனும் 
ஓர இரட்ள்ட இயல் எணளணயும் எடு்க்கலாம்). இதளன 1 இல் கதா்டஙகி, அடுததடுதத ஒற்ளை 
எண்களின் கூடுதலா்க அளம்க்க முயல்்க. இதில் நீ கவன்ைாயா?

2. ஓர ஒற்ளை எணணின் வர்க்கதளத எப்தபாதும் அடுததடுதத இரு இயல் எண்களின் கூடுதலா்க 
எழுத இயலும்- இதன் மறுதளல உணளமயாகுமா? அதாவது, அடுததடுதத இரு இயல் 
எண்களின் கூடுதலானது ஓர எணணின் வர்க்கதளத அளி்ககுமா?

சிந்திகக

1. 46 என்ை இரட்ள்ட இயல் எணளண எடுதது்கக்காள்்க (அல்லது உன் விருப்பம் தபால் ஏததனும் 

1.1.3 ஓர எணணின் வரககத்றத மூறலவிட்ட முற்றயில் கோணுதல்:
 மூளலவிட்்ட முளைளயப் பயன்படுததி, ஓர எணணின் வர்க்கதளதப் பின்வரும் எடுதது்க்காட்டில் 
க்காடுததுள்ைவாறு நாம் எளிதா்க்க ்காணலாம்.
எடுத்துககோடடு 1.2
 மூளலவிட்்ட முளையில் 345 இன் வர்க்கதளத ்காண்க.
தீரவு:

 

       (i) 256, 576, 960, 1025, 4096 ஆகிய எண்களில் எளவகயளவ முழு வர்க்க எண்கைாகும்.?
(குறிப்பு: முன்பு பாரதத வர்க்க அட்்டவளணளய நீட்டிப்பு கசயய முயல்்க)

(ii) பின்வரும் எண்கள் ஒவகவான்றும் பாரததவு்டதனதய முழு வர்க்க எண அல்ல என்க 
கூைலாம். ஏகனன கூறு்க 82, 113, 2057, 24353, 8888, 1972.

(iii) பின்வரும் எண்களின் வர்க்கங்களை மூளலவிட்்ட முளையில் ்காண்க. தமலும், 
வர்க்கங்களுள்டய ஒன்று்கள் இ்ட இல்க்கதளதயும் ்காண்க. 11, 27, 42, 79, 146, 324, 520.

இவறற்ற முயல்க

       (i) 256, 576, 960, 1025, 4096 

குறிபபு

ஒரு முழு வர்க்க எணணானது பூச்சியததில் முடியுகமனில், அது எப்தபாதும் இரட்ள்டப்பள்ட 
எணணி்கள்கயிலான பூச்சியங்களை்க க்காணடு மட்டுதம முடியும். இதளனப் பின்வரும் 
அட்்டவளணயின் மூலம் நாம் சரிபார்க்கலாம்.
எண 10 20 30 40 ... 90 100 110 ... 200 ...
அதன் வர்க்கம் 100 400 900 1600 ... 8100 10000 12100 ... 40000 ...

345 (சிவப்பு) எண்களு்ககு்க கீதையும் அதன் இ்டதுபுைததிலும், ஒரு 
3 × 3 சதுரதளத அளம்க்கவும். அளமதத 9 சதுரங்கள் ஒவகவான்றிலும் 
ஒரு மூளலவிட்ள்டதளத வளரயவும். முதலில் 5 × 3 = 15 என்ை 
கபரு்க்கல்பலனில் உள்ை 1 ஐ தமற்பகுதியிலும் 5 ஐ கீழ்ப்பகுதியிலும் 
இ்டவும். இவவாைா்க எல்லாச் சதுரங்களையும் நிரப்பிய பிைகு, எண்களை 
வணண மூளலவிட்்டங்கள் வழியா்க்க கூட்்டவும். அம்புகுறி்கயிட்்ட 
எண்கள் தமல் இ்டதுபுைததிலிருந்து 119025 என்ை எணணானது 
345 இன் வர்க்கமாகும்.

∴  3452 = 119025.
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அலகு 1 எணகள்5

இந்த்க கூற்ளை்க ்கவனி்க்க: "அடுததடுதத எண்கள் n மற்றும் (n+1) ஆகியவற்றின் 
வர்க்கங்களு்ககிள்டதய, 2n வர்க்கமற்ை எண்கள் உள்ைன". இந்த்க கூற்று உணளமயாகுமா? 
2500 மற்றும் 2601 ஆகிய எண்களு்ககிள்டதய எததளன வர்க்கமற்ை எண்கள் உள்ைன என்க 
்காண்க. இதன் மூலம் கூற்ளைச் சரிபார.

சிந்திகக
இந்த்க கூற்ளை்க ்கவனி்க்க: "அடுததடுதத எண்கள் 

பின்வரும் கூறறுகறளச் சரிபோர:
(i) 1 ஐத தவிரதத, ஓர இயல் எணணின் வர்க்கமானது 3 இன் ம்டங்கா்கதவா அல்லது 3 இன் 

ம்டஙகிற்கு 1 கூடுதலா்கதவா இரு்ககும்.
(ii) 1 ஐத தவிரதத, ஓர இயல் எணணின் வர்க்கமானது 4 இன் ம்டங்கா்கதவா அல்லது 4 இன் 

ம்டஙகிற்கு 1 கூடுதலா்கதவா இரு்ககும்.
(iii) ஒரு முழு வர்க்க எணளண 3 ஆல் வகு்க்க்க கிள்ட்ககும் மீதியானது பூச்சியமா்கதவா 

அல்லது 1 ஆ்க இரு்ககும். ஆனால் 2 மீதியா்க இரு்க்காது.
(iv) ஒரு முழு வர்க்க எணளண 4 ஆல் வகு்க்க்க கிள்ட்ககும் மீதியானது பூச்சியமா்கதவா 

அல்லது 1 ஆ்க இரு்ககும்.  ஆனால் 2 மற்றும் 3 மீதியா்க இரு்க்காது.
(v) ஒரு முழு வர்க்க எணளண 8 ஆல் வகு்க்க்க கிள்ட்ககும் மீதியானது பூச்சியமா்கதவா 

அல்லது 1 அல்லது 4 ஆ்கதவா இரு்ககும். ஆனால் 2, 3, 5, 6 அல்லது 7 ஆ்க இரு்க்காது.

கசயல்போடு

1.1.4 பிதோகரஸின் மூன்்றன் கதோகுதி:
 வர்க்கங்களின் ்கருதளதப் பயன்படுததிப் பிதா்கரஸின் மூன்ைன் கதாகுதிளய விவரி்க்கலாம். 
மூன்ைன் கதாகுதி என்பது மூன்று எண்களை்க க்காண்ட ஒரு கதாகுதியாகும். ஒரு கசஙத்காண 
மு்கத்காணததின் மூன்று ப்க்கங்களின் எணணைளவ அளம்ககும் எந்த மூன்று எண்களும், ஒரு 
பிதா்கரஸின் மூன்ைன் கதாகுதிளய அளம்ககும்.
 ்கணிதரீதியா்க,  a, b மற்றும் c என்ை மூன்று எண்களில் ஏததனும் இரு எண்களின் 
வர்க்கங்களின் கூடுதலானது மூன்ைாம் எணணின் வர்க்கததிற்குச் சமமானால், அதாவது,
 a2 + b2 = c2  (அல்லது)  b2 + c2 = a2 (அல்லது)  c2 + a2 = b2 எனில், அளவ ஒரு பிதா்கரஸின் 
மூன்ைன் கதாகுதிளய அளம்ககும்.
 எடுதது்க்காட்்டா்க, பின்வருபளவ பிதா்கரஸின் மூன்ைன் கதாகுதி்கைாகும்.

மூன்்றன் கதோகுதி கோரைம்
(3, 4, 5) 32 + 42 = 9 + 16        = 25 இது 52 ஆகும் 

(5, 12, 13) 52 + 122 = 25 + 144    = 169 இது 132 ஆகும்
(20, 21, 29) 202+212 = 400 + 441 = 841 இது 292 ஆகும்

எடுத்துககோடடு 1.3
 (8, 15, 17) என்பது ஒரு பிதா்கரஸின் மூன்ைன் கதாகுதியாகுமா? என ஆராய்க.
தீரவு:
இஙகு, 82 = 8 × 8 = 64, 152 = 15 × 15 = 225 மற்றும் 172 = 17 × 17 = 289 ஆகும்.
நாம் ்காணபது, 82 + 152 = 64 + 225 = 289 = 172

ஆ்கதவ, 82 + 152 = 172

 ∴ (8, 15, 17) ஆனது ஒரு பிதா்கரஸின் மூன்ைன் கதாகுதி ஆகும்.
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8 ஆம் வகுபபு கைககு 6

m > 1 என்ை  ஓர இயல் எணளண்க ்கருததில் க்காள்்க. (2m, m2 – 1, m2 + 1) என்பது ஒரு 
பிதா்கரஸின் மூன்ைன் கதாகுதிளய அளம்ககும் என்பளத நாம் ்காணகிதைாம் (சிறு இயற்்கணித 
உைவின் மூலம் இளதச் சரிபார்க்கலாம்!)
இந்தச் சூததிரதளத்க க்காணடு, சில பிதா்கரஸின் மூன்ைன் கதாகுதி்களை உருவா்க்கலாம்.
இஙகு, நாம் 2m = 14 என எடுதது்கக்காள்தவாம். இஙகு 2m ஆனது ஓர இரட்ள்ட முழுவா்க 
இரு்க்கதவணடும் (ஏன்?)

இதன் மூலம், 
  2 14 2 14 196

1 7 1 48 1 48 2304
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2 2
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ஆ்கதவ, (14, 48, 50) ஆனது ஒரு பிதா்கரஸின் மூன்ைன் கதாகுதி ஆகும்.

கசயல்போடு

m

1.2  வரககமூலம்
 கூட்்டல், ்கழிததல், கபரு்க்கல் தபான்ை கசயல்பாடு்களைப் தபான்தை வர்க்கப்படுததுதலும் ஒரு 
்கணிதச் கசயல்பாடு ஆகும். கபரும்பாலான ்கணிதச் கசயல்பாடு்களு்ககு ‘தநரமாறு’ (‘மறுதளல’ எனப் 
கபாருள்படும்) கசயல்பாடு்கள் உணடு. எடுதது்க்காட்்டா்க, ்கழிததலானது, கூட்்டலு்ககு தநரமாைா்கவும், 
வகுததலானது, கபரு்க்கலு்ககு தநரமாைா்கவும் உள்ைன. இவவாைா்க ‘வர்க்கததிற்கு’ தநரமாறு 
கசயல்பா்டா்க ‘வர்க்கமூலதளத’ ்காணபதா்க உள்ைது.

 ஏததனும் ஒரு  n என்ை எணளண, இரு ஒதர எண்களின் கபரு்க்கல்பலன் வைஙகினால்  அந்த 

எணணானது  n இன் வர்க்கமூலம் எனப்படும்.  இதளன n  அல்லது n
1
2  என்க குறி்க்கலாம்.

எடுதது்க்காட்்டா்க 81  என்பது 9 ஆகும். ஏகனனில் 9 × 9 = 81 
ஆகும்.
 அருகிலுள்ை அட்்டவளணயில், 1 முதல் 100 வளரயிலான 
அளனதது முழு வர்க்க எண்களின், வர்க்க மூலங்கள் 
க்காடு்க்கப்பட்டுள்ைன.
 நம்ககு, 324 = 182 எனத கதரியுமானால், உ்டனடியா்க நாம் 

324  = 18 என்க கூறி வி்டலாம்.
112 = 121 எனில், 121  என்பது யாது?
529 = 232 எனில், 529 இன் வர்க்கமூலம் யாது?

இஙகு, 12 = 1  ஆகும். ஆ்கதவ, 1 இன் வர்க்கமூலம் 
1 ஆகும். தமலும் (–1)2 = 1 ஆகும். ஆ்கதவ, 1 இன் வர்க்கமூலம் 
1 மற்றும்  –1 ஆகும். 

22 = 4 ஆகும், ஆ்கதவ 4 இன் வர்க்கமூலம் 2 ஆகும். 
தமலும் (–2)2 = 4 ஆகும். ஆ்கதவ,  4 இன் வர்க்கமூலம் 2 மற்றும் 
-2 ஆகும். 

வர்க்க மூலம் ்காரணம்  
1 1=  1 12 =

4 2= 2 42 =

9 3= 3 92 =

16 4= 4 162 =

25 5= 5 252 =

36 6= 6 362 =

49 7= 7 492 =

64 8= 8 642 =

81 9= 9 812 =

100 10= 10 1002 =
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அலகு 1 எணகள்7

இது தபான்று , 32 = 9 ஆகும். ஆ்கதவ 9 இன் வர்க்கமூலம் 3 ஆகும். தமலும் (–3)2 = 9 ஆகும். ஆ்கதவ 
9 இன் வர்க்கமூலம் 3 மற்றும் –3 ஆகும்.
 தமற்்காணும் எடுதது்க்காட்டு்கள், ஒரு முழு வர்க்க எணணிற்கு, வர்க்கமூலங்கைா்க இரு 
முழு்க்கள் இருப்பளதத கதரிவி்ககின்ைன. ஆனால், ்கண்ககு்களில் நாம் ஓர இயல் எணணின் மிள்க 
வர்க்கமூலதளததய எடுதது்கக்காள்தவாம்.
 ஓர எணணின் மிள்க வர்க்க மூலதளத எப்தபாதும்  என்ை குறியீட்ள்ட்க க்காணத்ட 
குறிப்தபாம்.
 ஆ்கதவ, 4  என்பது 2 மட்டுதம (–2 அல்ல); 9  என்பது 3 மட்டுதம (–3 அல்ல). இது கபாதுவா்க 
ஒப்பு்க க்காள்ைப்பட்்ட குறியீ்டாகும் என்பதளன நாம் நிளனவில் க்காள்ை தவணடும்.
1.2.1  கதோ்டரச்சியோன ஒறற்ற எணகறளத் கதோ்டர கழித்தல் கசய்து வரகக மூலம் கோணுதல்:
 ஒரு வர்க்க எணளண, 1 இல் கதா்டஙகித கதா்டரச்சியான ஒற்ளை எண்களின் கூடுதலா்க எழுத 
இயலும் என்பது நம்ககுத கதரியும். ஆ்கதவ, ஓர வர்க்க எணணின் வர்க்கமூலதளத, 1இல் கதா்டஙகி, 
கதா்டரச்சியான ஒற்ளை எண்களை அந்த எணணிலிருந்து கதா்டர ்கழிததல் கசயது, பூச்சியம் கிள்ட்க்க 
எததளன படி்கள் ததளவப்படுகிைததா, அந்தப் படி்களின் எணணி்கள்களய்க க்காணடு அந்த 
எணணின் வர்க்கமூலதளத்க ்காணலாம் .
எடுத்துககோடடு 1.4

கதா்டர ்கழிததல் முளையில் 64  இன் வர்க்கமூலதளதத ்காண்க.
தீரவு:
 நாம் பின்வருமாறு ்கழிததளல தமற்க்காள்கிதைாம்.

 படி 1: 64 – 1   = 63
படி 2: 63 – 3   = 60
படி 3: 60 – 5   = 55
படி 4: 55 – 7   = 48
படி 5: 48 – 9   = 39
படி 6: 39 – 11 = 28 
படி 7: 28 – 13 = 15 
படி 8: 15 – 15 = 0

 நாம், 1 இல் கதா்டஙகித, கதா்டரச்சியான ஒற்ளை எண்களை்க க்காடு்க்கப்பட்்ட 64 இல் இருந்து 
கதா்டர ்கழிததல் கசயததாம். 8 ஆவது படியில் நாம் பூச்சியதளதப் கபற்தைாம். ஆ்கதவ, 64  = 8 
ஆகும். நம்ககுப் பூச்சியம் கிள்ட்க்கவில்ளல எனில், க்காடு்க்கப்பட்்ட எணணானது ஒரு முழு வர்க்க 
எணணா்க இரு்க்காது.
 685584 என்பது ஒரு முழு வர்க்க எண ஆகும். இதன் வர்க்க மூலதளத ஒற்ளை எண்களின் 
கதா்டர ்கழிததல் முளையில் நம்மால் ்காண முடியுமா? ஆம், நம்மால் முடியும். ஆனால், நீைமா்கவும் தநரம் 
கூடுதலா்கவும் எடுதது்கக்காள்ளும். ஆ்கதவ, இதற்கு மாற்ைா்க முழு எண்களின் வர்க்க மூலதளத்க 
்காண நாம் மற்ை முளை்களையும் பயன்படுததிப் பார்க்க தவணடும்.

    ஒற்ளை எண்களைத கதா்டர ்கழிததல் முளையில் பயன்படுததி (1இல் கதா்டஙகி) 
பின்வரும் எண்கள் முழு வர்க்கங்கைா்க என ஆராயந்து, அவற்றுள் வர்க்க எண்களை அறிந்து, 
அதன் வர்க்கமூலதளத்க ்காண்க. (i) 144 (ii) 256 (iii) 360

    ஒற்ளை எண்களைத கதா்டர ்கழிததல் முளையில் பயன்படுததி (

இவறற்ற முயல்க
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8 ஆம் வகுப்பு கணக்கு 8

1.2.2  பகாக் காரணிப்படுத்துதல் மூலம் வர்க்கமூலம் காணுதல்:
	 எண்களின் பகாக் காரணிகளையும் அந்த எண்களின் வர்க்கங்களின் பகாக் காரணிகளையும்  
க�ொண்ட பின்வரும் அட்டவணையைக் கவனிக்க.

எண்கள்
க�ொடுக்கப்பட்ட 

எண்களின் பகாக் 
காரணிகள்

க�ொடுக்கப்பட்ட 
எண்களின் 
வர்க்கங்கள் 

க�ொடுக்கப்பட்ட எண்களின் வர்க்கங்களின் 
பகாக் காரணிகள்

  6   6 = 2 × 3 62 = 36   36 = 2 × 2 × 3 × 3 = (2 × 3)2

  8   8 = 2 × 2 × 2 82 = 64   64 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = (2 × 2 × 2)2

12 12 = 2 × 2 × 3 122 = 144 144 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 = (2 × 2 × 3)2

15 15 = 3 × 5 152 = 225 225 = 3 × 3 × 5 × 5 = (3 × 5)2

6 மற்றும் அதன் பகாக் காரணிகளைக் கவனிப்போம். இதில் 2 ஆனது எத்தனை முறை வருகிறது? 
இப்போது, அதன் வர்க்கமான 36 மற்றும் அதன் பகாக் காரணிகளைக் கவனிப்போம். இதில் 2 ஆனது 
எத்தனை முறை வருகிறது? இவ்வாறே 8, 12 மற்றும் 15 ஆகிய எண்களுக்கும் கண்டுபிடிக்கவும். 
(உங்கள் விருப்பம் ப�ோல் எந்த ஓர் எண்ணையும் அதன் வர்க்கத்தையும் நீங்கள் தேர்ந்தெடுக்கலாம்) 
நீங்கள் காண்பது என்ன?

ஓர் எண்ணின் வர்க்கத்தில் உள்ள 		  அந்த எண்ணின் பகாக் காரணிகளின் 
பகாக் காரணிகளின் எண்ணிக்கை	  =	 எண்ணிக்கையைப் ப�ோன்று இரு மடங்காகும்.

	 இந்தக் கருத்தைப் பயன்படுத்தி நாம் ஒரு முழு வர்க்க  எண்ணின் வர்க்கமூலத்தைக் காணலாம். 
முதலில், க�ொடுக்கப்பட்ட எண்ணை அதன் பகாக் காரணிகளைக் க�ொண்டு பிரிக்கவும். ஒரே பகாக் 
காரணிகளைச் ச�ோடியாகி, அவற்றுள் ஒரு எண்ணை மட்டும் எடுத்து வர்க்கமூலத்தைக் காண வேண்டும்.
எடுத்துக்காட்டு 1.5
	 பகாக் காரணிபடுத்துதல் முறையில் 324 இன் வர்க்கமூலத்தைக் காண்க.
தீர்வு: 

முதலில், க�ொடுக்கப்பட்ட எண்ணை அதன் பகாக் காரணிகளைக் க�ொண்டு பிரிக்கவும்.  
ஒரே பகாக் காரணிகளைச் ச�ோடியாக்கி, அவற்றுள் ஒரு எண்ணை மட்டும் எடுத்து வர்க்கமூலம் காண 
வேண்டும்.

இங்கு, 324 2 2 3 3 3 3= × × × × × 	

	   = × ×2 3 3
2 2 2

	   = × ×( )2 3 3 2

	   ∴ = × ×
= × ×

324 2 3 3
2 3 3

2( )

	   = 18

எடுத்துக்காட்டு 1.6
	 108 ஆனது ஒரு முழு வர்க்க எண்ணாகுமா?
தீர்வு:

இங்கு, 108 2 2 3 3 3= × × × ×

	  = × ×2 3 3
2 2

2 324
2 162
3 81
3 27
3 9
3 3

1
2 108
2 54
3 27
3 9
3 3

1
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 இஙகு, இரண்டாவது ப்கா்க ்காரணியான 3 இ்ககு தசாடி இல்ளல. ஆ்கதவ, 108 ஆனது ஒரு 
முழு வர்க்க எண அல்ல.

இஙகு, 108 ஐப் கபரு்ககிதயா வகுதததா ஒரு முழு வர்க்க எணணா்க்க, மி்கச்சிறிய 
்காரணிளய்க ்காண தவணடும் எனில், நாம் என்ன கசயய தவணடும்?

சிந்திகக
இஙகு

எடுத்துககோடடு 1.7
 250 ஐ எந்த மி்கச் சிறிய எணணால் கபரு்க்கதவா வகு்க்கதவா அது ஒரு முழு வர்க்க எணணாகும் 
என்க ்காண்க. தமலும், அதன் வர்க்கமூலதளத்க ்காண்க.
தீரவு:

இஙகு, 250 = 5 × 5 × 5 × 2
 = 52 × 5 × 2

 இஙகு, ப்கா்க ்காரணி்கைான 5 மற்றும் 2 இ்ககு தசாடி்கள் இல்ளல.
 எனதவ, நாம் 250 ஐ 10 (5 × 2) ஆல் கபரு்க்கதவா, வகு்க்கதவா கசயயலாம்.

(i)  250 ஐ 10 ஆல் கபரு்க்க, நாம் கபறுவது 2500 = 52 × 5 × 2 × 5 × 2. ஆ்கதவ, 2500 இன் 
வர்க்கமூலம் 5 × 5 × 2 = 50 ஆகும்.

(ii) 250 ஐ 10 ஆல் வகு்க்க, நாம் கபறுவது 25. இஙகு 25 5 5
2= =  எனப் கபறுகிதைாம்.

பயிறசி 1.1

1. நகோடிட்ட இ்டஙகறள நிரபபுக:
(i) 77 இன் வர்க்கததிலுள்ை ஒன்று்கள் இல்க்கமானது ___________ ஆகும்.
(ii) 242 மற்றும் 252 ஆகியவற்றிற்கிள்டதய ______ வர்க்கமற்ை எண்கள் உள்ைன.
(iii) ஓர எண 5 இல் முடிந்தால், அதன் வர்க்கம் ______ இல் முடியும்.
(iv) ஒரு வர்க்க எணணானது ______ எண்களை்க க்காணடு  முடியாது.
(v) 300 இ்ககும் 500 இ்ககும் இள்டதய ______ முழு வர்க்க எண்கள் உள்ைன.

2. சரியோ? தவ்றோ? எனக கூறுக:
(i) ஒரு வர்க்க எணணானது 6 இல் முடியும் எனில், அதன் வர்க்கமூலமானது  ஒன்ைாம் 

இல்க்கமா்க எண 6 ஐப் கபற்றிரு்ககும்.
(ii) ஒரு வர்க்க எணணானது ்கள்டசியில் ஒற்ளைப்பள்ட எணணி்கள்கயிலான 

பூச்சியங்க்களைப் கபற்றிரு்க்காது.
(iii) 961000 இன் வர்க்கததில் உள்ை பூச்சியங்களின் எணணி்கள்க 9 ஆகும்.
(iv) (7, 24, 25) என்பது ஒரு பிதா்கரஸின் மூன்ைன் கதாகுதி ஆகும்.
(v) 221 இன் வர்க்கமூலம் 21 ஆகும்.

3. பின்வரும் எண்களின் வர்க்கங்களிலுள்ை ஒன்று்கள் இல்க்கம் என்ன?
(i) 36   (ii) 252   (iii) 543

5 250
5  50
5  10

  2
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4.	 க�ொடுக்கப்பட்ட எண்களைக் கவனித்து, அவை ஏன் முழு வர்க்க எண்கள் அல்ல என்பதை 
நியாயப்படுத்துக.
(i) 1000    (ii) 34567    (iii) 408

5.	 பின்வரும் ஒற்றை எண்களை வழக்கமாகக் கூட்டாமல், கூடுதலைக் காண்க:
(i) 1 + 3 + 5 + 7 + ... ... ... + 35
(ii) முதல் 99 ஒற்றை இயல் எண்கள்

6.	 (i) 152 மற்றும் (ii) 192 ஆகியவற்றை அடுத்தடுத்த இரு மிகை முழுக்களின் கூடுதலாக எழுதவும்.
7.	 (i) 102 மற்றும் (ii) 112 ஆகியவற்றை த�ொடர்ச்சியான ஒற்றை இயல் எண்களின் கூடுதலாக எழுதவும்.
8.	 (i) மிகப் பெரிய எண் 65 ஆகவும் மற்றும் (ii) மிகச் சிறிய எண் 10 ஆகவும் க�ொண்ட பிதாகரஸின் 

மூன்றன் த�ொகுதிகளைக் காண்க.
9.	 த�ொடர் கழித்தல் முறையில் பின்வரும் எண்களுக்கு வர்க்கமூலத்தைக் காண்க.

(i) 144	 (ii) 256	 (iii) 784
10.	பகாக் காரணப்படுத்துதல் முறையில் வர்க்கமூலத்தைக் காண்க.

(i) 1156	 (ii) 4761	 (iii) 9025
11.	பின்வரும் எண்களில் ஒவ்வொன்றும் முழு வர்க்கமா என ஆராய்க.

(i) 725	 (ii) 190	 (iii) 841	 (iv) 1089
12.	1800 ஐ எந்த மிகச் சிறிய எண்ணால் பெருக்கினால் அது ஒரு முழு வர்க்க எண்ணாகும் எனக் 

காண்க. கிடைத்த முழு வர்க்க எண்ணின் வர்க்க மூலத்தையும் காண்க.
13.	எந்த மிகச் சிறிய எண்ணால் 10985 ஐ வகுக்க, ஈவு ஆனது ஒரு முழு வர்க்க எண்ணாகும் எனக் 

காண்க.
14.	2352 ஆனது ஒரு முழு வர்க்க எண்ணாகுமா? இல்லையெனில், 2352 ஐ எந்த மிகச்சிறிய 

எண்ணால் பெருக்க, அந்தப் பெருக்கற்பலன் ஒரு முழு வர்க்க எண்ணாகும் எனக் காண்க.  
அந்தப் புதிய எண்ணின் வர்க்கமூலத்தையும் காண்க.

15.	8, 12 மற்றும் 15 ஆல் சரியாக வகுபடும் மிகச் சிறிய வர்க்க எண்ணைக் காண்க.
1.2.3  நீள் வகுத்தல் முறையில் ஓர் எண்ணின் வர்க்கமூலத்தைக் காணுதல்:
அதிகப்படியான இலக்கங்களைக் க�ொண்ட எண்களை நாம் காணும்போது, அவற்றின் 
வர்க்க மூலங்களைப் பகா காரணிப்படுத்துதல் முறையில் காண்பது என்பது நீளமானதாகவும்  
கடினமானதாகவும் அமையக் கூடும். அவ்வாறான நேரங்களில், நீள் வகுத்தல் முறையைப் 
பயன்படுபடுத்துவது நமக்கு உதவிடும்.  இந்த முறையைப் பற்றி நாம் சில விளக்கங்களைக் க�ொண்டு 
இங்கு பார்க்கலாம்.
விளக்கம் 1
நீள் வகுத்தல் முறையில் 576 இன் வர்க்க மூலத்தைக் காண்க.
படி 1:
ஒன்றுகள் இடத்தில் உள்ள இலக்கம் த�ொடங்கி, இலக்கங்களைச் ச�ோடியாக ஆக்கவும். ஒவ்வொரு 
ச�ோடியும், மீதமுள்ள இலக்கமும் (ஏதேனும் இருப்பின்) ஒரு காலக் கட்டம் எனப்படும். ஒவ்வொரு 
ச�ோடியின் மீதும் ஒரு சிறுக்கோட்டுத்துண்டினை இடவும் (க�ொடுக்கப்பட்ட எண்ணின் வலதுப் 
புறத்திலிருந்து). அந்த எண்ணில் ஒற்றை எண்ணிக்கையிலான இலக்கங்கள் இருப்பின், இடதுப்புற 
கடைசி இலக்கத்தின் மீது சிறுக்கோட்டுத்துண்டு இருக்காது.
இங்கு, நாம்  5  76 என எழுதுகிற�ோம்.
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படி 2:
முதல் காலக் கட்டத்திலுள்ள எண்ணை விடச் சமமாகவ�ோ அல்லது குறைவாகவ�ோ 
உள்ள மிகப் பெரிய எண்ணின் வர்க்கத்தைச் சிந்திக்கவும்.  அந்த எண்ணை 
வகுத்தியாகவும் ஈவு ஆகவும் எடுத்துக்கொள்ளவும்.  இங்கு, கடைசி இடதுப்புற எண் 
5 ஆகும். ஆகவே, 5 இக்குச் சமமாகவ�ோ அல்லது குறைவாகவ�ோ உள்ள மிகப் பெரிய 
எண்ணின் வர்க்கமானது 2 ஆகும். இதுவே, நமது வகுத்தியும் ஈவும் ஆகும்.
படி 3:
76 ஐ கீழே க�ொண்டு வந்து, மீதிக்கு வலதுபுறமாக எழுதவும். 
இப்போது, புதிய வகுபடும் எண்ணாக 176 கிடைக்கும்.
படி 4:
புதிய வகுத்தியைக் காண, முன்பு பெற்ற ஈவு (2)ஐ 2 ஆல் 
(எப்போதும்) பெருக்க வேண்டும். மேலும், அதனருகே ஒரு சிறு  
இடத்தை விட்டு விட வேண்டும்.
படி 5:
இங்கு புதிய வகுத்தியான 4 உடன் ஓர் இலக்கம் சேரும். 
புதிய ஈவுடன் புதிய வகுத்தியைப் பெருக்கினால் அது 176 ஐ 
விடக் குறைவாகவ�ோ அல்லது சமமாகவ�ோ இருக்கும்படி இந்த 
இலக்கத்தைத் தேர்வு செய்ய வேண்டும்.
படி 6:
தேவையான இலக்கமாக இங்கு 4 அல்லது 6 ஆக இருக்கும் எனத் தெளிவாகிறது. 
(ஏன்?)  ஆனால் நாம் கணக்கிடும்போது, 46 6 276× =  ஆகவும் 44 4 176× = . ஆகவும் 
கிடைக்கிறது.  ஆகவே, அந்தச் சிறு இடத்தில் 4 என்ற எண்ணை இடுக்கிற�ோம்.  இங்கு 
176 இலிருந்து 176 ஐ எழுதிக் கழித்து 0 ஐ மீதியாகப் பெறுகிற�ோம்.
∴ =576 24  ஆகும்.
விளக்கம் 2
பின்வரும் எடுத்துக்காட்டில், படிவாரியாக கணக்கிடுதலும் 288369 இன் வர்க்கமூலத்தை ஒவ்வொரு 
நிலையிலும் காணுதலும் க�ொடுக்கப்பட்டுள்ளது. ஒவ்வொரு படியையும் ஒன்றன் பின் ஒன்றாகக் 
கவனித்து, அந்த படிகள்  விளக்குவதைப் புரிந்துக�ொள்ளவும்.
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8 ஆம் வகுபபு கைககு 12

       நீள் வகுததல் முளையில் வர்க்க மூலதளத்க ்காண்க.
(i) 400       (ii) 1764        (iii) 4356

       நீள் வகுததல் முளையில் வர்க்க மூலதளத்க ்காண்க.

இவறற்ற முயல்க

1.2.4  ஒரு முழு வரகக எணணின் வரகக மூலத்திலுள்ள இலககஙகளின் 
எணணிகறகறயக கோணுதல்:

 நீள் வகுததல் முளையில், வர்க்க மூலதளத்க ்காண நாம் சிறு த்காட்டுததுணடிளனப் 
பயன்படுததிதனாம். இந்த்க குறி சிறு்கத்காட்டுததுணடு்கள், ஒரு முழு வர்க்க எணணின் வர்க்க மூலததில் 
உள்ை இல்க்கங்களின் எணணி்கள்களய்க ்காண உதவின. பின்வரும் எடுதது்க்காட்டு்களை்க 
்கவனி்க்கவும். (நீள் வகுததல் முளையில் சிறு த்காட்டுததுணடு்களு்டன் வர்க்க மூலதளத்க ்காணும் தபாது)

எணகளின் 
வரககமூலம்

குறிகளின் 
எணணிகறக

வரககமூலத்தில் 
உள்ள 

இலககஙகளின்    
எணணிகறக

எணகளின் 
வரககமூலம்

குறிகளின் 
எணணிகறக

வரககமூலத்தில் 
உள்ள 

இலககஙகளின்    
எணணிகறக

 169 13= 2 2  4356 66= 2 2

 441 21= 2 2  6084 78= 2 2

12544 112= 3 3 27225 165= 3 3

ஆ்கதவ, சிறு்கத்காட்டுததுணடு்களின் எணணி்கள்கயானது வர்க்க மூலததிலுள்ை இல்க்கங்களின் 
எணணி்கள்களய்க குறி்ககும் என நாம் முடிவு கசயயலாம்.

ஓர எணணின் இல்க்கங்களின் 
எணணி்கள்க n எனில், அந்த எணணின் வர்க்க 
மூலததில்லுள்ை இல்க்கங்களின் 

எணணி்கள்க =

+








n
n

n
n

1

2

2

if is odd

if is even.

 
,n ஆனது ஒற்ளை எண ஆகும்

,n ஆனது இரட்ள்ட எண ஆகும்

குறிபபு

1.2.5  தசை எணகளின் வரககமூலத்றதக கோணுதல்:
தசம வடிவிலுள்ை எண்களின் வர்க்கமூலதளத்க ்கண்ககி்ட நாம் பின்வரும் படி்களைப் 
பின்பற்றுதவாம்.
படி 1:
தசம இ்டங்கள் இரட்ள்டயா்க வரும்படி (ததளவப்பட்்டால் மட்டுதம) தசமப் 
பகுதியிலுள்ை ்கள்டசி இல்க்கததிற்கு அடுதது பூச்சியதளதச் தசர்க்க தவணடும். 
படி 2:
க்காடு்க்கப்பட்்ட எணணில் முழு்க்களின் பகுதியும் தசமப் 
பகுதியும் உள்ைன. முழு்க்கள் பகுதிளய, முன்பு கசயததுப் 
தபான்று சிறு த்காட்டுததுணடிளன இட்டு, நீள் வகுததல் முளைளயப் பயன்படுததி்க ்கண்டவாறு முழு 
வர்க்க எணணின் வர்க்கமூலதளத்க ்காண தவணடும்.

  பின்வரும் எண்களின் வர்க்க 
மூலததிலுள்ை இல்க்கங்களின் 
எணணி்கள்களய, வர்க்கமூலதளத்க 
்கண்ககி்டாமல், ஊகிதது்க கூைவும்.
(i) 14400  (ii) 100000000  (iii) 390625 

  பின்வரும் எண்களின் வர்க்க 
மூலததிலுள்ை

இவறற்ற முயல்க

 42 25.  ஐ்க ்காணுதல்

42 25.   இல் சிறு்கத்காட்டுததுணடு்களை 
நாம் இ்ட தவணடும்.
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படி 3:
தசமப் பகுதியில், முதல் தசம இ்டததில் கதா்டஙகிச் 
தசாடி எண்களு்ககுச் சிறு த்காட்டுததுணடிளன இ்ட 
தவணடும்.

படி 4:
இப்தபாது, நீள் வகுததல் முளையில் வர்க்கமூலதளத்க ்காண தவணடும்.

படி 5:
முழு்க்கள் பகுதி முடிந்தவு்டன், தசமப் புள்ளிளய வர்க்கமூலததில் இ்ட தவணடும்.
∴ ∴ =42 25 6 5. .

1.2.6  எணகளின் கபருககல் ைறறும் வகுத்தல் ஆகியவறறின் வரககமூலத்றதக  
கோணுதல்:

ஏததனும் இரு மிள்க எண்கள் p  மற்றும் q இ்ககு,

(i) pq p q= ×  மற்றும் (ii) 
p
q

p
q

=
 
ஆகும்.

எடுத்துககோடடு 1.8
 256  இன் மதிப்ளப்க ்காண்க. 
தீரவு:

256 16 16 16 16 4 4 16= × = × = × = . (அல்லது) 256 64 4 64 4 8 2 16= × = × = × = .

a b a b× = ×  என்பளதப் பயன்படுததி பின்வரும் அட்்டவளணளய நிளைவு கசயய முயற்சி கசய்க. 

                அட்்டவளணளய நிரப்பவும்:

36 6= 9 4 3 2 6× = × = Is 36 9 4= × ? 
ஆகுமா?

81= ? 9 9× = × =__ __ __ Is 81 9 9= × ? 
ஆகுமா? 

144= ? 9 16× = × =__ __ __Is 144 9 16= × ? 

ஆகுமா? 
144= ? 36 4× = × =__ __ __Is 144 36 4= × ?

 

ஆகுமா? 

100= ? 25 4× = × =__ __ __  Is 100 25 4= × ? 
ஆகுமா?

1225= ? 25 49× = × =__ __ __  Is 1225 25 49= × ? 
ஆகுமா?

சிந்திகக
                அட்்டவளண

 தமற்்கண்ட அட்்டவளணளயப் தபான்று, இரு முழு வர்க்க எண்கள் a மற்றும் b இ்ககு 
a
b

a
b

b= ≠( )0  என்பளத நிளைவு கசயயும்படி வர்க்கமூல்க ்கண்ககு்களை்க க்காண்ட ஓர 

அட்்டவளணளயத தயாரி்க்க. இந்தச் சிந்தளனளயப்  பயன்படுததி்க குறிப்பிட்்ட சில வர்க்கமூல்க 
்கண்ககு்களை எளிதில் ்கண்ககி்ட முடியும்.

கசயல்போடு
 தமற்்கண்ட அட்்டவளணளயப் தபான்று, இரு முழு வர்க்க எண்கள் 

6

36

5

42 25

25

0

6
256

125

6

(i) 19.36   (ii) 1.2321  (iii) 116.64 ஆகிய 
எண்களின் வர்க்கமூலதளத்க ்காண்க
(i) 19.36   (ii) 1.2321  (iii) 116.64 

இவறற்ற முயல்க
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8 ஆம் வகுபபு கைககு 14

எடுத்துககோடடு 1.9
 42 25.  இன் மதிப்ளப்க ்காண்க.
தீரவு:

 இஙகு,  42 25 4225
100

4225
100

. = =  என எழுதலாம்.

இப்தபாது, 4225 இன் வர்க்க மூலதளதத தசம இ்டங்களைப் பற்றி்க ்கவளலயில்லாமல், எளிதா்க்க 
்கண்ககி்ட முடியும்.

4225 65=  ஆ்கதவ, நாம் கபறுவது 42 25 4225
100

4225
100

65
10

6 5. .= = = =  

இந்த முளையானது, நீள் வகுததல் முளைளயத தவிரதது தசம எண்களின் வர்க்கமூலதளத ்காணப் 
பயன்படுகிைது.

    தமற்்கண்ட முளைளயப் பயன்படுததி 1.2321 மற்ைம் 11.9025 
ஆகிய எண்களின் வர்க்க மூலதளத்க ்காண்க.
    தமற்்கண்ட முளைளயப் பயன்படுததி 

இவறற்ற முயல்க

எடுத்துககோடடு 1.10
 சுரு்ககு்க: 12 3´
தீரவு:

a b a b× = ×  என்பளத நிளனவில் க்காணடு,

12 3 12 3 36 6 62× = × = = =

எடுத்துககோடடு 1.11

 சுரு்ககு்க:  98

162தீரவு:
a
b

a
b

b= ≠( )0  என்பளத நிளனவில் க்காணடு,

98

162

2 49

2 81

49

81

7

9

7

9

2

2
= ×

×
= = =

 
எனத தீரவு ்காணலாம்.

எடுத்துககோடடு 1.12

 சுரு்ககு்க: (i) 2
7

9
 (ii) 1

9

16தீரவு:
(i) 2

7

9

25

9

5

3

5

3
1

2

3

2

2
= = = =  (ii) 1

9

16

25

16

5

4

5

4
1

1

4

2

2
= = = =

குறிபபுறர: இரண்டாவது ்கண்ககில், நாம் விள்டளய 13

4
 என எளிதில் கூறிவி்ட்க கூடும்.  ஆனால், 

அது தவைாகும். ஏகனனில், க்காடு்க்கப்பட்்ட ்கலப்பு பின்னதளதத  த்கா பின்னமா்க மாற்றிய பிைகு, 
a
b

a
b

b= ≠( )0  என்ை விதிளயப் பயன்படுததி மட்டுதம விள்டளய்க கூை தவணடும்.
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அலகு 1 எணகள்15

1.2.7  வரகக மூலஙகளின் நதோரோய ைதிபபறிதல்:
க்காடு்க்கப்பட்டுள்ை 40 , 6 மற்றும் 7ஆகிய எண்களை நம்மால் ஏறுவரிளசயில் எழுத இயலுமா? 
இஙகு 40 என்பது ஒரு வர்க்க எண அல்ல. அதனால், இதன் வர்க்க மூலதளத நாம் எளிதா்க்க ்காண 
இயலாது.  ஆனால், 40  இன் ததாராய மதிப்ளப ஊகி்க்க 
முடியும்.  அளத்க ்கணிதது இஙகு பயன்படுததலாம்.
40 இன் மி்க அருகிலுள்ை இரு வர்க்க எண்கைா்க 36 மற்றும் 
49 ஆகிய எண்கள் இருப்பளத நாம் அறிதவாம்.
ஆ்கதவ, 36 < 40 < 49 என்பளத 62 < 40 < 72 என எழுதலாம்.
வர்க்கமூலதளத ்காண, நாம் கபறுவது  6 < 40  < 7.

பயிறசி 1.2

1. நகோடிட்ட இ்டஙகறள நிரபபுக:
(i) ஓர எணணில் 5 அல்லது 6 இல்க்கங்கள் இருப்பின், அந்த எணணின் வர்க்கமூலததில் 

___________ இல்க்கங்கள் இரு்ககும்.
(ii) 180  இன் மதிப்பானது ______ மற்றும் ______ என்ை முழு்க்களிள்டதய இரு்ககும்.

(iii) 10 6 15× × =  ______.

(iv) 300

192
=  ______.

(v) 65 61. =  ______.
2.  பின்வரும் எண்களின் வர்க்க மூலங்களின் ததாராய மதிப்ளப, அருகிலுள்ை முழு எணணிற்கு 

மதிப்பி்டவும்:.
 (i) 440  (ii) 800  (iii) 1020

3.  1300 உ்டன் எந்த மி்கச் சிறிய எணளண்க கூட்டினால் அது ஒரு முழு வர்க்க எணணாகும் 
என்க ்காண்க. தமலும்,  அந்த முழு வர்க்கததின் வர்க்க மூலதளதயும் ்காண்க.

4.  6412 இலிருந்து எந்த மி்கச் சிறிய எணளண்க ்கழிததால் அது ஒரு முழு வர்க்க எணணாகும் 
என்க ்காண்க.

5. நீள் வகுததல் முளையில் வர்க்க மூலதளத்க ்காண்க.
 (i) 17956  (ii) 11025  (iii) 6889 (iv) 1764 (v) 418609
6.  பின்வரும் தசம எண்களின் வர்க்க மூலதளத்க ்காண்க.
 (i) 2.89 (ii) 1.96 (iii) 67.24 (iv) 31.36  (v) 2.0164  (vi) 13.987
7. பின்வரும் பின்னங்களின் வர்க்க மூலதளத்க ்காண்க.

 (i) i ii iii iv) ) ) )
144

221
7

18

49
6

1

4
4

25

36
 (ii) i ii iii iv) ) ) )

144

221
7

18

49
6

1

4
4

25

36
 (iii) i ii iii iv) ) ) )

144

221
7

18

49
6

1

4
4

25

36
 (iv) i ii iii iv) ) ) )

144

221
7

18

49
6

1

4
4

25

36

8. சரியோ? தவ்றோ? எனக கூறுக.

 (i) ( ) ( ) ( )

( )

i ii iii

iv v

32
8

2 625
1024

25
32

28 7 2 7

225 64 289 1 400
4

= = × =

+ = ( )
441

120
21

=

 (ii) ( ) ( ) ( )

( )

i ii iii

iv v

32
8

2 625
1024

25
32

28 7 2 7

225 64 289 1 400
4

= = × =

+ = ( )
441

120
21

=

  (iii) ( ) ( ) ( )

( )

i ii iii

iv v

32
8

2 625
1024

25
32

28 7 2 7

225 64 289 1 400
4

= = × =

+ = ( )
441

120
21

= (iv) 

( ) ( ) ( )

( )

i ii iii

iv v

32
8

2 625
1024

25
32

28 7 2 7

225 64 289 1 400
4

= = × =

+ = ( )
441

120
21

= (v) 

( ) ( ) ( )

( )

i ii iii

iv v

32
8

2 625
1024

25
32

28 7 2 7

225 64 289 1 400
4

= = × =

+ = ( )
441

120
21

=

(i) 4, 14 , 5 மற்றும் (ii) 7, 65 , 
8 ஆகிய எண்களின் கதாகுப்பு்களை 
ஏறு வரிளசயில் அளம்க்கவும்.

தனால், இதன் வர்க்க மூலதளத நாம் 

(i) 4, 

இவறற்ற முயல்க
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8 ஆம் வகுபபு கைககு 16

ககோள்குறி வறக வினோககள்
9. 48  இன் ததாராய மதிப்பானது ______ இ்ககு சமம்.

(அ) 5 (ஆ) 6 (இ) 7 (ஈ) 8
10. 128 98 18− +  = 

(அ) 2 8 48 32 (ஆ) 2 8 48 32 (இ) 2 8 48 32 (ஈ) 2 8 48 32

11. 22 7 4+ + =

(அ) 25 33 31 29 (ஆ) 25 33 31 29 (இ) 25 33 31 29 (ஈ) 25 33 31 29
12. 123454321 இன் வர்க்கமூலததிலுள்ை இல்க்கங்களின் எணணி்கள்கயானது ______ ஆகும்.

(அ) 4 (ஆ) 5 (இ) 6 (ஈ) 7
1.3 கனமும், கன எணகளும்
ஓர எணளண அதத எணணால் கபரு்ககி, மீணடுகமாருமுளை அதத எணணால் கபரு்ககினால் 
கிள்டப்பது ்கன எண ஆகும்.  அதாவது, மூன்று ஒதர சம எண்களின் கபரு்க்கல்பலதன அந்த 
எணணின் ்கன எண ஆகும். ஓர எணணானது n எனில், அதன் ்கனதளத n3 என்க குறிப்பிடுதவாம்.
்கன எண்களை, ஓரலகு ்கனங்களை்க க்காண்ட முப்பரிமாண்க ்கனங்கள் மூலம் ்காட்சிப்படுததி 
விை்க்கலாம். ்கன எண்கைானது முழு்க ்கனங்கள்  என்றும் அளை்க்கப்படும். இயல் எண்களின் முழு 
்கனங்கைா்க 1, 8, 27, 64, 125, 216, ... ஆகிய எண்கள் அளமகின்ைன.

வடிவியல் பிரதிநிதிததுவம் கபரு்க்கல் பிரதிநிதிததுவம் குறியீடு முழு ்கன சதுரம்

1 × 1 × 1 13 1

2 × 2 × 2
23 8

3 × 3 × 3
33 27

4 × 4 × 4 43 64

                 இரோைோனுஜன் எண – 1729 = 123+13 = 103+93 
ஒரு சமயம், தநாயுற்றிருந்த ்கணிததமளத இராமானுஜளனப் பார்க்க, 1729 என்ை வா்டள்க 
மகிழுந்தில் ்கணித விரிவுளரயாைர ைாரடி என்பவர, புட்னி என்ை இ்டததிற்குப் பயணம் கசயதார. 
ைாரடி இராமானுஜனி்டம் அந்த மகிழுந்தில் எணணானது மந்தமானதா்கவும் சகுணம் சரி இல்லாத 
எணணா்கவும் இருப்பளத தான் நம்புவதா்கவும் கூறினார. அதற்கு இராமானுஜன், "அப்படி இல்ளல, 
அது ஆரவதளதத தூணடும் ஓர எணணாகும். இரு ்கன எண்களின் கூடுதலா்க இரு வழி்களில், 
எழுத இயலும் மி்கச் சிறிய எணணாகும்” என்று கூறினார. இது தபாலதவ 4104, 13832, 20683 ஆகிய 
எண்களையும் இராமானுஜன்- ைாரடி எண்கைா்க்க கூைலாம்.

                 இரோைோனுஜன் எண –
ஒரு சமயம், தநாயுற்றிருந்த ்கணிததமளத இராமானுஜளனப் பார்க்க, 
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1.3.1  எணகளுற்டய கனஙகளின்  பணபுகள்:
பணபு்கள் எடுதது்க்காட்டு்கள்

1 மிள்க எணணின் ்கனமானது மிள்க எணணாகும். 6 6 6 6 216
3 = × × = .

2 குளை எணணின் ்கனமானது குளை எணணாகும். −( ) = −( )× −( )× −( )=−7 7 7 7 3433

3 ஒவகவார இரட்ள்டப்பள்ட எணணின் ்கனமானது 
இரட்ள்டப்பள்ட எணணாகும்.

2 4 6 8
3 3 3 3
, , , ...  ஆகியளவ 

இரட்ள்டப்பள்ட எணணாகும்
4 ஒவகவார ஒற்ளைப்பள்ட எணணின் ்கனமானது 

ஒற்ளைப்பள்ட எணணாகும்.
1 3 5 7 9

3 3 3 3 3
, , , , ...  ஆகியளவ 

ஒற்ளைப்பள்ட  எணணாகும்
5 ஓர இயல் எணணானது 0, 1, 4, 5, 6 அல்லது 9 இல் 

முடிந்தால் அதன் ்கனமும் முளைதய அதத 0, 1, 4, 5, 6 
அல்லது 9 ஆகிய எண்களில் தான் முடியும்.

103 = 1000, 113 = 1331, 143 = 2744
153 = 3375, 163 = 4096, 193 = 6859

6 ஓர இயல் எணணானது 2 அல்லது 8 இல் முடிந்தால். 
அதன் ்கனமானது முளைதய 8 அல்லது 2 இல் முடியும்.

123 = 1728, 183 = 5832

7 ஓர இயல் எணணானது 3 அல்லது 7 இல் முடிந்தால்  
அதன் ்கனமானது முளைதய 7 அல்லது 3 இல் முடியும்.

133 = 2197, 173 = 4913

8 முதல் n இயல் எண்களுள்டய ்கனங்களின் 
கூடுதலானது, முதல் n இயல் எண்களுள்டய 
கூடுதலின் வர்க்கததிற்கு சமமாகும்.

1 2 3 1 2 33 3 3 3 2+ + + + = + + + +..... ( ..... )n n
1 2 3 4 1 2 3 43 3 3 3 2+ + + = + + +( )  
என்பளதச்  சரிபார்க்கவும், 

   • ஒரு முழு ்கனமானது இரணடு 
பூச்சியங்களு்டன் முடியாது.
• ஓர ஈரில்க்க எணணின் ்கனததில் 4 அல்லது 5 
அல்லது 6 இல்க்கங்கள் இரு்க்க வாயப்புணடு.

குறிபபு

   பின்வரும் எண்களின் ்கனததிலுள்ை 
ஒன்று்கள் இல்க்கதளத்க ்காண்க.

(i) 17  (ii) 12  (iii) 38
(iv) 53  (v) 71  (vi) 84

   பின்வரும் எண்களின் ்கனததிலுள்ை 

இவறற்ற முயல்க

1.3.2  கனமூலம்:
ஒரு மதிப்பின் ்கனமானது அசல் எணளணத தரும் எனில், அந்த மதிப்பானது அசல் எணணின் 
்கனமூலம் எனப்படும்.
எடுதது்க்காட்்டா்க, 27 இன் ்கனமூலம் 3 ஆகும். ஏகனனில், 3 இன் ்கனமானது 27-ஐ தரும்.

குறிபபு 
ஓர எண x இன் ்கனமூலமானது x or x3

1

3( ) அல்லது x or x3

1

3( )  
என்க குறி்க்கப்படுகிைது.
இஙகு, சில ்கனங்களும் ்கனமூலங்களும் 
க்காடு்க்கப்பட்டுள்ைன. 

1
3  = 1 ஏகனனில் 13 = 1, 8

3  = 2 ஏகனனில் 23 = 8, 
27

3  = 3 ஏகனனில் 33 = 27, 64
3  = 4 ஏகனனில் 43 = 64, 

125
3  = 5 ஏகனனில் 53 = 125... எனத கதா்டரும் 

்கனம் ்கனமூலம் ்கனம் ்கனமூலம்
1 1 729 9
8 2 1000 10

27 3 1331 11
64 4 1728 12

125 5 2197 13
216 6 2744 14
343 7 3375 15
512 8 4096 16
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8 ஆம் வகுபபு கைககு 18

எடுத்துககோடடு 1.13
400 என்பது ஒரு முழு ்கன எணணாகுமா?

தீரவு:
ப்கா்க ்காரணிப்படுததுதல் மூலம், நாம் 400 = 2 × 2 × 2 × 2 × 5 × 5 எனப் கபைலாம். 
இஙகு, ஒதர ஒரு மூன்ைன் கதாகுதி மட்டுதம உள்ைது.  தமற்க்காணடு மூன்ைன் கதாகுதி்களைப் கபை 
நம்ககு இன்னும் இரணடு 2 ்களும் ஒரு 5 உம் ததளவ. ஆ்கதவ, 400 ஆனது ஒரு முழு ்கன எணணல்ல.
எடுத்துககோடடு 1.14

675 உ்டன் எந்த மி்கச் சிறிய எணளணப் கபரு்ககினால் ஒரு முழு ்கன எணளணப் கபைலாம்.?
தீரவு:
 675 = 3 × 3 × 3 × 5 × 5 …………….(1)
என நாம் பார்ககிதைாம். 675 இன் ப்கா்க ்காரணி்களை மூன்ைன் கதாகுதி்கைா்கப் 
பிரிததால், 5 × 5 மட்டும் மீதமா்க இரு்ககும். ஆ்கதவ, அளத முழு ்கன எணணா்க 
ஆ்க்க நம்ககு தமலும் ஒரு 5 ததளவ. ஆ்கதவ, 675 ஐ ஒரு முழு ்கன எணணா்க மாற்ை 
1 இன் இருபுைமும் 5 ஆல் கபரு்க்க தவணடும்.
 675 × 5 = (3 × 3 × 3 × 5 × 5) × 5
 3375 = 3 × 3 × 3 × 5 × 5 × 5
இப்தபாது, 3375 ஆனது ஒரு முழு ்கன எணணாகும்.  
எனதவ, 675 ஆனது ஒரு முழு ்கன எணணா்க, 
அதனு்டன் கபரு்க்க தவணடிய மி்கச் சிறிய 
எணணானது 5 ஆகும்.
1.3.3  பகோக கோரணிபபடுத்துதல் மூலம் ஓர எணணின் கனமூலம் கோணுதல்:
படி 1:  க்காடு்க்கப்பட்்ட எணளண ப்கா்க ்காரணி்களின் கபரு்க்கல்பலனா்கப் பிரி்க்க தவணடும்.
படி 2:  ஒதர ப்கா்க ்காரணி்களை்க க்காண்ட மூன்ைன் கதாகுதி்களை அளம்க்க தவணடும்.
படி 3:  ஒவகவாரு மூன்ைன் கதாகுதியிலிருந்தும் ஓர எணளணத ததரவு கசயது, அந்தப் 

ப்கா்க  ்காரணி்களின் கபரு்க்கல்பலளன்க ்கணடு ்கனமூலதளத்க ்காணலாம்.
எடுத்துககோடடு 1.15

27000 இன் ்கனமூலதளத்க ்காண்க.
தீரவு:

ப்கா்க ்காரணிப்படுததுதல் மூலம், நாம் கபறுவது.  27000 2 2 2 3 3 3 5 5 5= × × × × × × × ×

 ∴ = × × =27000 2 3 5 303 .
எடுத்துககோடடு 1.16

மதிப்ளப்க ்காண்க: i) 9261
8000

3   ii) 1728
729

3

தீரவு:

i) 9261
8000

9261
8000

21 21 21

20 20 20

21

20
3

3

3

1
3

1
3

3
1

3

3
= =

× ×( )
× ×( )

=
( )
( )

11
3

21
20

1 1
20

= =

ii) 
1728
729

1728
729

12 12 12

9 9 9

12

9

12
9

3
3

3

1
3

1
3

3
1

3

3
1

3
= =

× ×( )
× ×( )

=
( )
( )

= == =
4
3

11
3

3 675
3 225
3  75
5  25
5   1

  1

தமற்்கண்ட வினாவில், ‘கபரு்ககினால்’ 
என்பதற்கு பதிலா்க ‘வகுததால்’ என 
மாற்றினால், தீரவு எவவாறு மாறுபடும்?

சிந்திகக

தமற்்கண்ட வினாவில், ‘கபரு்ககினால்’ 
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அலகு 1  எண்கள்19

பயிற்சி 1.3

1.	 க�ோடிட்ட இடங்களை நிரப்புக:
(i)	 73 இன் கணத்திலுள்ள ஒன்றுகளின் இலக்கம் ____________ ஆகும்.
(ii)	 ஓர் ஈரிலக்க எண்ணின் கனத்தில் அதிகபட்சமாக _______ இலக்கங்கள் இருக்கும்.
(iii)	 540 × 50 இன் கன மூலம் ___________ ஆகும். 
(iv)	 0.000004913 இன் கனமூலம் ___________ ஆகும்.
(v)	 3333 உடன் மிகச்சிறிய எண்ணான ___________ ஐ கூட்டினால், அது ஒரு முழு கன 

எண்ணாகும்.
2.	 சரியா? தவறா? எனக் கூறுக:

(i)	 0.0012 இன் கனமானது 0.000001728 ஆகும்.
(ii)	 250047 இன் கன மூலமானது 63 ஆகும்.
(iii)	 79570 என்ற எண்ணானது ஒரு முழு கன எண்ணல்ல.

3.	 1944 ஒரு முழு கன எண்ணல்ல என நிருபிக்க.
4.	 24 × 36 × 80 × 25 இன் கனமூலம் காண்க. 
5.	� 10985 ஐ எந்த மிகச் சிறிய எண்ணால் வகுக்க, ஈவு ஆனது ஒரு முழு கன எண்ணாகும் எனக் 

காண்க.
6.	� எந்த இரு மிகச் சிறிய முழு வர்க்க எண்களைப் பெருக்கினால் ஒரு முழு கன எண் கிடைக்கும் 

எனக் காண்க.
7.	 ஓர்  வர்க்க எண்ணின் கனமானது 729 எனில், அந்த எண்ணின் வர்க்க மூலத்தைக் காண்க.
8.	 46656 இன் கனமூலத்தின் வர்க்க மூலம் என்ன?
9.	 பகாக் காரணிப்படுத்துதல் மூலம் 729 மற்றும் 6859 ஆகியவற்றின் கன மூலத்தைக் காண்க.
10.	200 உடன் எந்த மிகச் சிறிய எண்ணைப் பெருக்க, ஒரு முழு கன எண் கிடைக்கும் எனக் காண்க.
இதர எடுத்துக்காட்டுகள்:
எடுத்துக்காட்டு 1.17

ஒரு சதுர நிலத்தின் பரப்பளவு 3136 சதுர மீட்டர் எனில்,  
அதன் சுற்றளவைக் காண்க.
தீர்வு:

சதுர நிலத்தின் பரப்பு = 3136 மீ2 (க�ொடுக்கப்பட்டுள்ளது).
∴சதுர நிலத்தின் பக்க அளவு = 3136m = 56 மீ (கண்டுபிடிக்கவும்!)

∴சதுர நிலத்தின் சுற்றளவு	  = 4 × பக்க அளவு
	  = 4 × 56 
	  = 224 மீ
எடுத்துக்காட்டு 1.18

மனையின் ச�ொந்தக்காரர் ஒருவர், 39 மீ பக்க அளவுக் க�ொண்ட ஒரு சதுர மனையும், 100 மீ 
நீளமும் 64 மீ அகலமும் க�ொண்ட ஒரு செவ்வக மனையும் என 2 மனைகள் வைத்திருந்தார். இவை 
இரண்டையும் விற்று, அவர் புதியதாக அதே பரப்பளவில் ஒரு சதுர மனையை வாங்குகிறார் எனில், 
அவருடைய புதிய சதுர மனையின் பக்க அளவு என்ன?

3136 m² ?

? 5

25

6

31 36

36

0

6
366

106

5
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8 ஆம் வகுப்பு கணக்கு 20

தீர்வு:
பரிமாற்றங்கள் படத்தில் உள்ளவாறு அமைகின்றன.

விற்ற  மனைகள் வாங்கிய புதிய மனை

39

39

?

?

100

64

        வாங்கிய புதிய = விற்ற சதுர மனையின் +    விற்ற செவ்வக
 
மனையின்

மனையின் பரப்பளவு           பரப்பளவு                                    பரப்பளவு 
	 =	 39 × 39 	 +	 100 × 64 
	 =	 1521 	 +	 6400
	 =	 7921 மீ
புதிய சதுர மனையின் பக்க அளவு = 7921  = 89 மீ

1.4	 அடுக்குக்குறிகளும் படிகளும்
சில எண்களை எவ்வாறு வர்க்கங்களாகவும், கனங்களாகவும் எழுதலாம் என்பது 
நமக்குத் தெரியும். எடுத்துக்காட்டாக, 25 ஐ 52  எனவும் 125 ஐ 53 எனவும் எழுதுவ�ோம்.
ப�ொதுவாக, ஒரே காரணியின் த�ொடர் பெருக்கலைக் குறிக்கும் ஒரு க�ோவையை 
நாம் ‘படி’ என்கிற�ோம்.
இங்கு, எண் 5 ஐ அடிமானம் எனலாம். எண் 2 ஐ அடுக்கு (அல்லது) படி எனக் 
கூறுவ�ோம். 
அடுக்கு என்பது ஓர் அடிமான எண்ணானது எத்தனை முறை காரணியாகப் பயன்படுத்தப்படுகிறது 
என்பதை குறிப்பதாகும்.
1.4.1 � மிகை அடுக்குகளைக் க�ொண்ட படிகள்:
	 முழு எண்களை அடுக்குகளாகக் க�ொண்ட படிகளின் மதிப்பானது எப்போதும் விரைவாகக் 
கூடிக் க�ொண்டே செல்லும். பின்வரும் எடுத்துக்காட்டினைக் கவனிக்க.

2 2
2 2 2 4
2 2 2 2 8
2 2 2 2 2 16
2 2 2 2 2 2 32
2 2 2 2

1

2

3

4

5

6

=
= × =
= × × =
= × × × =
= × × × × =
= × × ×× × × =
= × × × × × × =
= × × × × × × × =
= ×

2 2 2 64
2 2 2 2 2 2 2 2 128
2 2 2 2 2 2 2 2 2 256
2 2 2

7

8

9 ×× × × × × × × =
= × × × × × × × × × =

2 2 2 2 2 2 2 512
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 102410

8

64

9

79 21

21

0

15
2115

169

8

அ���

இதைன நா� 5 இ� 
அ��� 2 என� ��
ேறா�

அ
மான எ�
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இதே வேகத்தில், 2100 இன் மதிப்பு என்னவாக இருக்கும் என நீ நினைக்கிறாய்?

இங்கு 2100=1,267, 650, 600, 228, 229, 401, 496, 703, 205, 376 ஆகும்.
இதன் மூலம், பெரிய எண்களைப் பயன்படுத்தும் ப�ோது முழு எண்களை அடுக்குகளாகக் க�ொண்ட 
அடுக்குக் குறியீடானது பயனுள்ளதாக அமையும் என நாம் புரிந்து க�ொள்கிற�ோம்.
1.4.2 � பூச்சியமும் குறை அடுக்குகளைக் க�ொண்ட படிகளும்:

இந்த அமைப்பைக் கவனிக்க. ஆரம்பம் முதல் க�ொண்டு, அடுத்தடுத்த படிகளில் 
என்ன நடக்கிறது? முடிவானது முந்திய படியின் மதிப்பில் பாதியாக இருப்பதைப் 
பார்க்கிற�ோம் அல்லவா.  ஆகவே, 20 பற்றி நாம் என்ன கூறலாம்?

இதே ப�ோன்று 35, 34, 33 என அவற்றிற்கு ஓர் அட்டவணையைத் தயாரித்தால், 
அதிலிருந்து 30 பற்றி நாம் அறிவது யாது?

அதற்கு 2 இன் அமைப்பைப் பயன்படுத்தி, எந்தவ�ொரு பூச்சியமற்ற எண்ணின் 
பூச்சிய அடுக்கானது 1 என்பதை நாம் காணலாம்.

a0 = 1, இங்கு  a ≠ 0

இந்த அமைப்பை மேலும் நீட்டிப்புச் செய்தால் என்ன நடக்கிறது என்பதைப் பார்ப்போம்.
முன்பு ப�ோலவே , ஆரம்பம் முதல் க�ொண்டு அடுத்தடுத்த படிகளின் முடிவானது முந்தைய 
படியின் மதிப்பில் பாதியாக இருப்பதைக் காண்கிற�ோம்.
20 = 1 என்பதால், அடுத்தப் படியான 2–1 இன் மதிப்பானது முந்தைய படியின் மதிப்பினை  
2 ஆல் வகுக்கக் கிடைப்பதாகும். அதாவது, 1

2

 ஆகும். அடுத்ததாக 2–2 இன் மதிப்பானது  
1

2
 ஐ 2 ஆல் வகுக்க கிடைப்பது ஆகும்.  அதாவது 1

4
 ஆகும்.  இவ்வாறாக இது த�ொடரும். 

ப�ொதுவாக a = 1
a

-m
m , இங்கு m ஆனது ஒரு முழு எண் ஆகும்.

1.4.3 � அடுக்குகளைப் பயன்படுத்தி எண்களின் விரிவாக்க அமைப்பைக் காணுதல்
கீழ் வகுப்புகளில், ஒரு முழு எண்ணை எவ்வாறு விரிவாக்கம் செய்து எழுதலாம் என்பதை கற்று 

இருக்கிற�ோம். எடுத்துக்காட்டாக
5832	 = (5´1000) + (8´100)  +  (3´10)     +  (2´1)

	 = 5´103     + 8 ´ 102   +   3 ´ 101  +  2 (நாம் அடுக்குக் 
குறியீட்டைப் பயன்படுத்தும் ப�ோது)
	 தசமப் புள்ளியில் எண்கள் தரப்பட்டால் அவற்றின் விரிவாக்கத்தை நாம் எப்படிச் செய்வது? இங்கு 
10 இன் குறை அடுக்குகள் நமக்கு உதவிடும்!

ஆகவே, 58.32	=	 50	 +	 8	 +	 3
10

	 +	 2
100

	 =	 (5´10)	 +	 (8´1)	 +	 3 1
10
×








 	 +	 2 1

100
×










	 =	 (5´101)	 +	 (8´100)	 +	(3´10 1− )	+	(2´10 2− )

25 = 32

24 = 16

23 = 8

22 = 4

21 = 2

20 = ?

23     = 8

22     = 4

21     = 2

20     = 1

2–1 = 1
2

2–2 = 1
4

2–3 = 1
8

5 8 3 2
2 × 1	 = 2

3 × 10	 = 30

8 × 100	 = 800

5 × 1000	 = 5000
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8 ஆம் வகுபபு கைககு 22

  அடு்ககு்களைப் பயன்படுததி பின்வரும் எண்களை விரிவா்க்கம் கசய்க.
(i) 8120 (ii) 20305 (iii) 3652.01 (iv) 9426.521
  அடு்ககு்களைப் பயன்படுததி பின்வரும் எண்களை விரிவா்க்கம் கசய்க.

இவறற்ற முயல்க

1.4.4  அடுககுகளின் விதிகள்
 குறிப்பிட்்ட அடிப்பள்ட ்கருதது்க்களை்க க்காணடு அளமவனதவ அடு்ககு்களின் விதி்கள் ஆகும். 
அடு்ககு என்பது நாம் ஓர எணளண, கபரு்க்கலில் எததளன முளை பயன்படுததுகிதைாம் என்பளத்க 
குறிப்பதாகும். ஒரு குளை அடு்க்கானது நம்ளம வகு்க்கச் கசயய்க கூறும். ஏகனனில், கபரு்க்கலின் 
தநரமாறு வகுததலாகும்.

கபருககல் விதி
 இந்த விதியின் படி, ஒதர அடிமான எண்களை்க க்காண்ட இரணடு படி எண்களைப் 
கபரு்ககும்தபாது, அதன் அடு்ககு்களை்க கூட்டி்க க்காள்ைலாம் என்பதாகும். அதாவது. 

am × an = am + n

இஙகு, a (a≠0), m, n  என்பது முழு்க்கள் ஆகும். இஙகு, அடிமான எண்கள், இரணடு படி எண்களிலும் 
சமமா்க இரு்க்க தவணடும் என்பளத்க ்கவனி்க்கவும்.

எடுத்துககோடடுகள்

(அ) 23 × 22  =  25 (இஙகு 8´4 = 32 ஆகும். இது 3 22 ×  அல்ல  என்பளத்க ்கவனி்க்கவும்)

(ஆ)
( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
(− × − =

−
×
−

=
− × −

=
−

=
−

=− −
+2 2 1

2
1
2

1
2 2

1
2

1
2

4 3
4 3 4 3 4 3 7 −−

− × − = − = −

−

− − − + − −

2

2 2 2 2

7

4 3 4 3 7

)

( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )

(இ) ( ) ( ) ( ) ( )− × − = − = − =− −5 5 5 5 13 3 3 3 o

வகுத்தல் விதி
 இந்த விதியின் படி, ஒதர அடிமான எண்களை்க க்காண்ட இரணடு படி எண்களை வகு்ககும் 
தபாது அதன் அடு்ககு்களை்க ்கழிதது்க க்காள்ைலாம் என்பதாகும். அதாவது. 

a
a

a
m

n
m n= −

 இஙகு, a, (a ¹ 0), m, n என்பன முழு்க்கள் ஆகும். இஙகு, அடிமான எண்கள், இரணடு படி 
எண்களிலும் சமமா்க இரு்க்க தவணடும் என்பளத்க ்கவனி்க்கவும்.
 இது எவவாறு உணளமயாகிைது என்பளதப் பின்வரும் எடுதது்க்காட்டு்கள் மூலம் அறியலாம்.

அல்லது
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அலகு 1 எணகள்23

எடுத்துககோடடுகள்

(அ)

5
3

2

5
5 2 5 2 3

2

5
5 2 3

2

( 3) ( 3) ( 3) ( 3) ( 3) ( 3) ( 3) ( 3) ( 3) ( 3)
( 3) ( 3) ( 3)

( 3) ( 3) ( 3) ( 3) ( 3)
( 3)

( 3) ( 3) and ( 3) [The simpli�ed answer is 27].
( 3)

(அ�ல�)

(அ�ல�)

by rule

− −

−

− − × − × − × − × −
= = − × − × − = −

− − × −

−
= − × − = − = −

−

−
= − = − −

−
விதியின் படி, 

5
3

2

5
5 2 5 2 3

2

5
5 2 3

2

( 3) ( 3) ( 3) ( 3) ( 3) ( 3) ( 3) ( 3) ( 3) ( 3)
( 3) ( 3) ( 3)

( 3) ( 3) ( 3) ( 3) ( 3)
( 3)

( 3) ( 3) and ( 3) [The simpli�ed answer is 27].
( 3)

(அ�ல�)

(அ�ல�)

by rule

− −

−

− − × − × − × − × −
= = − × − × − = −

− − × −

−
= − × − = − = −

−

−
= − = − −

−
 = (–3)5–2 = (–3)3  [சுரு்க்கத தீரவு  –27 ஆகும்]

முளை 
முளை 

(ஆ)

100

98

100
100 98 2

98

( 7) ( 7) ( 7) ...100( 7) ( 7) ( 7) 49
( 7) ( 7) ( 7) ( 7) ... 98

( 7) ( 7) and ( 7) 49.
( 7)

byrule−

− × − × − ×−
= = − × − =

− − × − × − ×

−
= − = − =

−

(அ�ல�)

விதியின் படி, 

100

98

100
100 98 2

98

( 7) ( 7) ( 7) ...100( 7) ( 7) ( 7) 49
( 7) ( 7) ( 7) ( 7) ... 98

( 7) ( 7) and ( 7) 49.
( 7)

byrule−

− × − × − ×−
= = − × − =

− − × − × − ×

−
= − = − =

−

(அ�ல�)

 

100

98

100
100 98 2

98

( 7) ( 7) ( 7) ...100( 7) ( 7) ( 7) 49
( 7) ( 7) ( 7) ( 7) ... 98

( 7) ( 7) and ( 7) 49.
( 7)

byrule−

− × − × − ×−
= = − × − =

− − × − × − ×

−
= − = − =

−

(அ�ல�)

படி விதி
  ஒரு படி எணளண மற்கைாரு அடு்ககிற்கு உயரததினால், அந்த அடு்ககு்களைப் கபரு்ககி்க 
க்காள்ைலாம் என்பதாகும்.

(am)n = amn

இஙகு a, (a ¹ 0), m, n என்பன முழு்க்கள் ஆகும்.
எடுத்துககோடடுகள்

 

3 2 2 2

3 2 2

3 2 3×2 6

[( 2) ] = [( 2)× ( 2)× ( 2)] = [ 8] = 64

[( 2) ] = [ 8] = ( 8)× ( 8)= 64

[( 2) ] = ( 2) =( 2) = 6 (ப� ��ைய� பய�ப���) 4

− − − − −

− − − −

− − −

(அ�ல�)

(அ�ல�)

     பின்வரும் விதி்களைச் சரிபார்க்க (தமதல கசயதது தபான்று) இஙகு, a,b என்பன பூச்சியமற்ை 
முழு்க்கள் எனவும் m, n  ஆகியன முழு்க்கள் எனவும் க்காள்்க.

1. பூச்சிய அடு்ககு விதி : a0 = 1.
2.  ஒதர படி்களை்க க்காண்ட இரு எண்களின் கபரு்கற்பலன் அந்த எண்களின் 

கபரு்க்கற்பலனின் படி்ககுச் சமம் என்ை விதியால் : a b abm m m× = ( )  ஆகும்.
3.  ஒதர படி்களை்க க்காண்ட இரு எண்களின் வகுததலானது அந்த எண்களின் வகுததலின் 

படி்ககுச் சமம் என்ை விதியால் : a
b

a
b

m

m

m

=







  ஆகும்.

     பின்வரும் விதி்களைச் சரிபார்க்க (தமதல கசயதது தபான்று) இஙகு, 

இவறற்ற முயல்க
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8 ஆம் வகுப்பு கணக்கு 24

எடுத்துக்காட்டு 1.19

மதிப்பு காண்க  (i) 34−    (ii) 
1

2 3−

தீர்வு:
(i)  3

3

1 1 14
4 4 4 4 64

− = = =
× ×

  (ii) 1
2

2 2 2 2 83
3

− = = × × =

எடுத்துக்காட்டு 1.20
சுருக்குக:  (i) (−2)5 × (−2)−3    (ii) 

2

2

3
3−

தீர்வு:
(i) 5 3 5 3 2( 2) ( 2) ( 2) ( 2) 2 2 4− −− × − = − = − =− ×− = . 

(ii) 
2

2 2
2

3 = 3 ×3 = 9× 9 = 81
3−

எடுத்துக்காட்டு 1.21
2 ஐ அடிமான எண்ணாக இருக்குமாறு  4−5 ஐ அமைக்கவும்.

தீர்வு:
4 = 22 என்பதால் நாம் 4 2 2 25 2 5 2 5 10− − × − −= = =( ) ( )  என எழுதலாம். [இங்கு, நாம் ( )m n mna a=  என்ற 
விதியைப்  பயன்படுத்துகிற�ோம்]

எடுத்துக்காட்டு 1.22
விடையை அடுக்குக்குறியீட்டில் சுருக்கி எழுதுக.

(i)  (35 ÷ 38)5 × 3–5  (ii) 
4

4 53
3

( )  ×   
−

தீர்வு:

(i)  
5

5

5 5 8 5 5 3 5 5 3 5 5 15 5 15 5 20

8 20

3 1
3 (3 ) 3 (3 ) 3 3 3 3 3 3 3

3 3

− − − − − − × − − − − − − 
× = × = × = × = × = = = 

 

(ii)  ( )
4 4

4 4 4
4

5 53 3  5 625
3 3
 − × = × = =  

எடுத்துக்காட்டு 1.23

( ) ( ) ( )2 5 107 7 7x+
- ´ - = -   எனில் x  ஐக் காண்க.

தீர்வு:

( ) ( ) ( )2 5 107 7 7x+
- ´ - = -

−( ) = −( )+ +7 72 5 10x

இங்கு, அடிமான எண்கள் சமம். ஆகவே, அடுக்குகளை நாம் சமன் செய்து பெறுவது,
x

x
+ =

= − =
7 10

10 7 3
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அலகு 1  எண்கள்25

1.4.5 � திட்டக் குறியீடும் அறிவியல் குறியீடும்
	 ஓர் எண்ணின் திட்டக் குறியீடு (வடிவம்) என்பது ஓர் எண்ணை நாம் வழக்கமாக எழுதுவதே 
ஆகும்.  நாம், ஓர் எண்ணின் ஒவ்வொரு இலக்கத்தின் மதிப்பைக் காண்பிக்க விரிவாக்கக்  குறியீட்டைப் 
பயன்படுத்துகிற�ோம். அதாவது, அந்த எண்ணை ஒவ்வொரு இலக்கத்தின் இட மதிப்பைக் க�ொண்டு ப�ொருத்தி 
( ஒன்றுகள், பத்துகள், நூறுகள்… ப�ோன்று) அதனை ஒவ்வொரு இலக்கத்தின் கூடுதலாக எழுதுகிற�ோம்.
எடுத்துக்காட்டு

 
195 = 1 × 100  +  9 × 10  +  5

��ட� 
����  ��வா�க� ����

195 என்பது திட்டக் குறியீட்டில் உள்ளது.
	 வானியலாளர்கள், உயிரியலாளர்கள், ப�ொறியாளர்கள், இயற்பியலாளர்கள் என பலர் மிகச் 
சிறிய மற்றும் மிகப் பெரிய எண்களை அளவுகளாகக் க�ொண்ட ப�ொருள்களை அவ்வப்போது எதிர் 
நோக்குகிறார்கள்.  அவர்கள், அவற்றைத் திட்டக் குறியீட்டில் எழுதினால், மற்றவர்களுக்கு எளிதாகப் 
புரியவ�ோ அல்லது கணக்கிடவ�ோ அமையாது.  இவ்வாறான எண்களை எளிமையாகப் புரிந்துக் 
க�ொள்ளவும் கணக்கிடவும் ஒரு வழியாக நமக்கு ‘அறிவியல் குறியீடு’ உதவுகிறது.
	 ஓர் எண்ணை அறிவியல் குறியீட்டில், ஓர் எண்ணுடன் (முழுக்கள் அல்லது தசம எண்கள்) 10 
இன் படியாகப் பெருக்கிக் காட்டுவதாகும் .
நாம் தசமத்தை (தசம புள்ளி) 1 இலிருந்து 10 க்குள் ஓர் எண் கிடைக்கும் வரை முன்பாகவ�ோ அல்லது 
பின்னோக்கிய�ோ நகர்த்தி செல்ல வேண்டும். தசமப் புள்ளியை முன்பாகவ�ோ அல்லது பின்னாக்கிய�ோ 
எத்தனை இடங்கள் நகர்த்தின�ோம் என்பதை  வைத்து, 10 இன் படியை கூட்ட வேண்டும்.

• �1.3 ×1012 இல் உள்ள மிகை அடுக்கானது, அந்த எண்ணானது பெரியது எனக் 
குறிக்கிறது.

• 7.89 × 10–21 இல் உள்ள குறை அடுக்கானது, அந்த எண்ணானது சிறியது எனக் குறிக்கிறது.

குறிப்பு

எடுத்துக்காட்டு

திட்ட வடிவம் அறிவியல் குறியீடு திட்ட வடிவம் அறிவியல் குறியீடு

       0.00123        1.23 ×10−3        123        1.23 ×102

       0.0123        1.23 × 10−2        1,230        1.23 × 103

       0.123        1.23 ×10−1        12,300        1.23 ×104

       1.23        1.23 × 100        1,23,000        1.23 × 105

       12.3        1.23 ×101        12,30,000        1.23 ×106

அறிவியல் குறியீட்டில் எழுத N × 10a என்ற வடிவத்தைப் பின்பற்ற  வேண்டும். இங்கு N ஆனது  
1 இக்கும் 10 இக்கும் இடையே உள்ள ஓர் எண்ணாகும்.  அது 10 ஆக இருக்கக்கூடாது. மேலும், a  ஆனது 
ஒரு மிகை அல்லது குறை முழு ஆகும்.
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8 ஆம் வகுபபு கைககு 26

நைலும் சில எடுத்துககோடடுகள்
(அ) பூமியின் விட்்டமானது 12756000 ளமல்்கள் ஆகும், இதளன அறிவியல் குறியீட்டில் 1 2756 107. ´  

ளமல்்கள் என எழுதலாம்.
(ஆ) வியாைன் கிர்கததின் ்கன அைவு என்பது சுமார 143,300,000,000,000 கி.மீ3 ஆகும்.  இதளன 

அறிவியல் குறியீட்டில் 1 433 1014 3. .´ km கி.மீ3 என எளிதா்க எழுதலாம்.
(இ) பா்கடீரியாவின் அைவு  0.00000085 மி.மீ. இதளன, அறிவியல் குறியீட்டில் 8 5 10 7. × −  மி.மீ என 

எளிதா்க எழுதலாம்.
எடுத்துககோடடு 1.24

அறிவியல் குறியீட்டில் எழுது்க: (i) 1642.398 (ii) 7 10 5 2 102 7×( ) ×( ).  (iii) 3 7 10 2 105 3. ×( ) ×( )− −

தீரவு:
(i) 1642.398 = ×1 642398 103.   (ii) 7 10 5 2 102 7×( ) ×( ).  = 36.4 × 109 = 3.64 × 1010 

(iii) 3 7 10 2 105 3. ×( ) ×( )− − = 7.4 × 10-8

எடுத்துககோடடு 1.25
திட்்ட வடிவில் எழுது்க: 
(i)   2 27 10 4. × −   (ii) ஒளியானது ஒரு வினாடி்ககு 1 86 105. ´  ளமல்்கள் தவ்கததில் கசல்லும்.

தீரவு:
(i) 2 27 10 0 0002274. . .× =−

(ii)  ஒளியானது ஒரு வினாடி்ககு 1 86 105. ´  ளமல்்கள் தவ்கததில் கசல்லும் 
= 186000 ளமல்்கள் தவ்கததில் கசல்லும்

1. திட்்ட்க குறியீட்டில் எழுது்க: யுதரனஸ கிர்கததின் எள்ட 8.68 ´ 1025 கி.கி ஆகும்.
2.  அறிவியல் குறியீட்டில் எழுது்க: (i) 0.000012005 (ii) 4312.345 (iii) 0.10524  

(iv) சூரியனு்ககும் சனி கிர்கததிற்கும் இள்டதயயுள்ை தூரம் 121.4335 10´  ளமல்்கள் ஆகும்.

1. 

இவறற்ற முயல்க

பயிறசி 1.4

1.  நகோடிட்ட இ்டஙகறள நிரபபுக
(i) (−1) இரட்ள்ட முழு எண  என்பது _____________ ஆகும்.

(ii) a a¹ 0 0, எனில், a a¹ 0 0,  _____________ ஆகும்.

(iii) 4 53 3− −× = __________ ஆகும்.

(iv) −( ) =−2 7  ____________ ஆகும்.

(v) −





=
−1

3

5

____________ ஆகும்.
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2.	  சரியா? தவறா? எனக் கூறுக

(i)	 8 1
64

x = ,  எனில், x இன் மதிப்பு –2 ஆகும்.

(ii)	 256
1

4( )
−

 இன் சுருங்கிய வடிவம் 1
4

. ஆகும்.

(iii)	2 × 10–4 இன் திட்ட வடிவம் 0 0002. . ஆகும்.
(iv)	123.456 இன் அறிவியல் குறியீடு 1 23456 10 2. × −  ஆகும்.
(v)	 3 7-  இன் பெருக்கல் தலைகீழி 37  ஆகும்.

3.	  மதிப்பு காண்க: �(i) 1
2

3






   (ii)   

51
2

-æ ö÷ç ÷ç ÷çè ø
  (iii) ( )43-   (iv) ( )43-   (v) 

35
6

-æ ö- ÷ç ÷ç ÷çè ø

(vi) ( )5 7 22 2 2- -¸ ´   (vii) ( )1 1 22 3 6- - -´ ¸   (viii) 
21

3

-æ ö÷ç- ÷ç ÷çè ø

4.	  மதிப்பு காண்க: (i) 
4 22 2

5 5
æ ö æ ö÷ ÷ç ç´÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè ø è ø

   (ii) 
2 34 4

5 5

- -æ ö æ ö÷ ÷ç ç´÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè ø è ø
  (iii) 

3 71 1
2 2

-æ ö æ ö÷ ÷ç ç´÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè ø è ø

5.	  மதிப்பு காண்க: (i) ( )0 1 35 6 3-+ ´   (ii) ( )1 1 12 3 6- - -´ ¸   (iii)  ( )01 2 33 4 5- - -+ +

6.	  சுருக்குக: (i) (32)3 × (2×35)–2 × (18)2  (ii) 
2 3 5

3
9 7 2

84
´ ´    (iii)  

8 2 5

7 5
2 4 3

3 2
- ´ ´

´

7.	  x இக்கு தீர்வு காண்க : (i)  9
3

10 10
10

x

- =   (ii) 
2 1

2

2 4
2

x

x

-

+ =   (iii) 
5 4

5
12

5 5 5
5

5

x-
-´ ´

=

8.	  அடுக்குகளைப் பயன்படுத்தி விரிவாக்கம் செய்க :   (i)  6054.321  (ii) 897.14

9.	 எண்ணைத் திட்ட வடிவில் காண்க:  
	 (i) 4 3 2 1 2 48 10 7 10 6 10 5 10 2 1 4 10 7 10- -´ + ´ + ´ + ´ + ´ + ´ + ´  
	 (ii) 53103 1 53101 1 5310–1 1 5310–3

10.	 ஹைட்ரஜன் அணுவின் ஆரம் 2.5 × 10–11 மீ ஆகும். இந்த எண்ணை திட்ட வடிவில் எழுதுக.
11.	 பின்வரும் எண்களை அறிவியல் குறியீட்டில் எழுதவும்.:

(i) 467800000000		  (ii) 0.000001972

12.	 அறிவியல் குறியீட்டில் எழுதுக:
(i) பூமியின் கன அளவு சுமார் 1,083,000,000,000 கன கில�ோ மீட்டர்கள் ஆகும்.
(ii) �ஒரு வாளியில் நீ தூசுத் துகள்களைக் க�ொண்டு நிரப்பினால், முழு பூமியின் பகுதியில் 

வாளியிலுள்ள தூசுத் துகள்களின் எடையானது 0.0000000000000000000000016 கி.கி 
ஆகும்.
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ககோள்குறி வறக வினோககள்
13.  −( )−4 1  உ்டன் எந்த எணளணப் கபரு்ககினால், கபரு்க்கலானது 10 1- ? என ஆகும்?

(அ) 2
3

  (ஆ) −2
5

  (இ) 5
2

   (ஈ) −5
2

14.  0.0000000002020 இன் அறிவியல் குறியீடு 

(அ) 2 02 109. ´  (ஆ) 2 02 10 9. × −  (இ) 2 02 10 8. × −  (ஈ) 2 02 10 10. × −

15.  −( ) × −( )− −2 23 2  என்பது

(அ) −1
32

  (ஆ) 1
32

  (இ) 32   (ஈ) –32

16.  எது சரியல்ல?

(அ) −







 =

−1
4

4
2

2  (ஆ) −





= 





1
4

1
2

2 4

 (இ) −





= −1
4

16
2

1  (ஈ) −





= −1
4

16
2

1

17.  p
q

q
p

x








=










−1 3 1
2

  எனில் x ஆனது .

(அ) 4 1−   (ஆ) 3 1−   (இ) 2 1−   (ஈ) 1 1-

பயிறசி 1.5

பல்வறகத் தி்றனறிப பயிறசிக கைககுகள் 

1.  ஒரு சதுர்க ்கம்பைமானது, ஒரு கபரிய மண்டபததின் ளமயததில் 1024 மீ2 பரப்பைளவ்க 
நிரப்புமாறு ளவ்க்கப்படுகிைது எனில், அந்த ்கம்பைததினுள்டய ப்க்கததின் நீைம் என்ன?

2.  4489 கச.மீ2 பரப்பைவு க்காண்ட ஒரு தளலவரின் உருவப்ப்டமானது சதுர வடிவில் உள்ைது.  
தமலும், ப்டதளதச் சுற்றிலும் 2 கச.மீ அைவு க்காண்ட மரச்சட்்டம் உள்ைது எனில், மரச்சட்்டததின் 
பரப்பைவு என்ன?

3.  ஒரு ததாட்்டததில் 2401 கசடி்கள், சம வரிளச்களில் சம எணணி்கள்கயில் ந்டப்படுகின்ைன 
எனில், வரிளச்களின் எணணி்கள்களயயும், ஒவகவாரு வரிளசயிலும் உள்ை கசடி்களின் 
எணணி்கள்களயயும் ்காண்க.

4. 3 1906624 3100,x´ =  எனில், x ஐ்க ்காண்க.

5. ( )625 15625,x
=  எனில், 2x  மற்றும் 3x  ஐ்க ்காண்க.

6. 1 12 2 640,m m- ++ =  எனில், m ஐ்க ்காண்க.

7. சுரு்ககு்க:  
2

2 4

16 10 64
4 2
´ ´

´
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8. அறிவியல் குறியீட்டில் விள்டளய எழுதவும்.
ஒரு மனித இதயமானது சராசரியா்க வினாடி்ககு 80 முளைத துடி்ககிைது எனில், அது
i)  ஒரு மணி தநரததில் ii) ஒரு நாளில் iii) ஓர ஆணடில் iv) 100 ஆணடு்களில் எததளன முளைத 

துடி்ககும்?

சவோலோன கைககுகள் 

9. ஒரு வாழ்தது அட்ள்டயின் பரப்பைவு 90 கச.மீ2. எந்த இரு முழு எண்களு்ககிள்டதய அதன் ப்க்க 
அைவின் நீைம் இரு்ககும்?

10. ஒரு சதுர க்டசி மீட்்டர பரப்பு க்காண்ட 225 சதுர வடிவிலான நிைததிட்டு ஓடு்கள் முளைதய ஒரு சதுர 
வடிவிலான தாழ்வாரதளத முழுவதுமா்க நிரப்புகின்ைன எனில், சதுர வடிவிலான தாழ்வாரததின் 
ஒவகவாரு ப்க்கததின் நீைம் என்னவா்க இரு்ககும்?

11. 1536 பள்டப் பயிற்சி மாணவர்கள் சதுர வடிவில் அணிவகுப்பு கசயய விரும்பினர.  இது 
சாததியமாகுமா? சாததியமில்ளல எனில், தமலும் எததளன பள்டப் பயிற்சி மாணவர்கள் 
கூடுதலா்கத ததளவ?

12. எந்த தசம பின்னதளத அதனாதலதய கபரு்ககினால் 176.252176 கிள்ட்ககும் என்க ்காண்க.

13.  286225  இன் மதிப்பு ்காண்க. அதளனப் பயன்படுததி 2862.25 28.6225+  ஐ ்கண்ககிடு்க.

14.  ்கணணாடியில் ஒளியின் தவ்கம் வினாடி்ககு சுமார 2 108´ m / sec. மீ ஆகும். தநரம் = 
தூரம்

    தவ்கம்
 என்ை 

சூததிரதளதப் பயன்படுததி ஒளியின் ஒரு நாடியானது, ்கணணாடியில் 7200 கி.மீ ்க்ட்க்க எடுதது்க 
க்காள்ளும் தநரதளத்க (மணியில்) ்காண்க.

15.  சுரு்ககு்க: (3.769 × 105) + (4.21 × 105)

16. சிறியதிலிருந்து கபரியது என வரிளசப்படுதது்க:  25 100 500 400 60016 , 8 , 3 , 4 , 2

23 − 13 = 1 + 2 × 1 × 3
33 − 23 = 1 + 3 × 2 × 3
43 − 33 = 1 + 4 × 3 × 3

என்பளத்க ்கவனிதது இந்த அளமப்ளப்க 
க்காணடு 153 −143  இன் மதிப்ளப்க 
்காண்க.

கசயல்போடு
13 = 1 = 1
23 = 8 = 3 + 5
33 = 27 = 7 + 9 + 11 

என்பளத்க ்கவனிதது, இந்த அளமப்ளபத 
கதா்டரந்து, 73 இன் மதிப்ளப அடுததடுதத 
ஒற்ளை எண்களின் கூடுதலா்க்க ்காண்க.

சிந்திகக
1
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8 ஆம் வகுப்பு கணக்கு 30

பாடச்சுருக்கம்
•	 நம்மால் ஓர் இயல் எண் n ஐ, மற்றொரு இயல் எண் m ஐக் க�ொண்டு n = m2  என்றிருக்குமாறு 

காண இயலும் எனில், n ஆனது ஒரு வர்க்க எண் எனப்படும்.
•	 அடுத்தடுத்த n2  ஒற்றை இயல் எண்களின் கூடுதல் n ஆகும்.
•	 ஓர் ஒற்றை எண்ணின் வர்க்கத்தை அடுத்தடுத்த இரு இயல் எண்களின் கூடுதலாக எழுதலாம்.
•	 கணித ரீதியாக, a, b மற்றும் c ஆகிய மூன்று எண்களில் ஏதேனும் இரு எண்களின் 

வர்க்கங்களின் கூடுதலானது மூன்றாம் எண்ணின் வர்க்கத்திற்குச் சமமானால், அவை ஒரு 
பிதாகரஸின் மூன்றன் த�ொகுதியை அமைக்கும்.

•	 ஏதேனும் ஒரு  n என்ற எண்ணை, இரு ஒரே எண்களின் பெருக்கல்பலன் வழங்கினால்  அந்த 

எண்ணானது  n இன் வர்க்கமூலம் எனப்படும்.  இதனை n  அல்லது n
1
2  எனக் குறிக்கலாம்.

•	 ஓர் எண்ணின் வர்க்கத்தில் உள்ள பகாக் காரணிகளின் எண்ணிக்கை = அந்த எண்ணின் 
பகாக் காரணிகளின் எண்ணிக்கையைப் ப�ோன்று இரு மடங்காகும் 

•	 ஓர் எண்ணின் இலக்கங்களின் எண்ணிக்கை n  எனில், அந்த எண்ணின் வர்க்க மூலத்தில் 

உள்ள இலக்கங்களின்  எண்ணிக்கை  =
+








n
n

n
n

1

2

2

if is odd

if is even.

•	 ஏதேனும் இரு மிகை எண்கள் p மற்றும் q இக்கு  

(i) pq p q= ×  மற்றும் (ii) 
p
q

p
q

=  ஆகும்.

•	 ஓர் எண்ணை அதே எண்ணால் பெருக்கி, மீண்டும�ொருமுறை அதே எண்ணால் பெருக்கினால் 
கிடைப்பது கன எண் ஆகும்.  அதாவது, மூன்று ஒரே சம எண்களின் பெருக்கல்பலனே அந்த 
எண்ணின் கன எண் ஆகும். 

•	 ஒரு மதிப்பின் கனமானது அசல் எண்ணைத் தரும் எனில், அந்த மதிப்பானது அசல் எண்ணின் 
கன மூலம் எனப்படும்.

•	 ஒரே காரணியின் த�ொடர் பெருக்கலைக் குறிக்கும் ஒரு க�ோவையை நாம் ‘படி’ என்கிற�ோம்.
•	 அடுக்கு என்பது ஒரு அடிமான எண்ணானது எத்தனைக் முறை காரணியாக 

பயன்படுத்தப்படுகிறது என்பதை குறிப்பதாகும்.
•	 அடுக்கு விதிகள்: (i) am × an = am + n     (ii) a

a
a

m

n
m n= − 	(iii) (am)n = amn

•	 மற்ற முடிவுகள்: (i) a0 = 1      (ii) a m

am
− = 1       (iii) a b abm m m× = ( )       (iv) a

b
a
b

m

m

m

=









•	 அறிவியல் குறியீட்டில் எழுத N × 10a என்ற வடிவைப் பின்பற்ற  வேண்டும். இங்கு N ஆனது  
1 இக்கும் 10 இக்கும் இடையே உள்ள ஓர் எண்ணாகும்.  அது 10 ஆக இருக்கக்கூடாது. மேலும்,  
a  ஆனது ஒரு மிகை அல்லது குறை முழு ஆகும்.

, n ஆனது ஒற்றை எண் ஆகும்

, n ஆனது இரட்டை எண் ஆகும்
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அலகு 1  எண்கள்31

இணையச் செயல்பாடு

எதிர்பார்க்கப்படும் 
விளைவு

படி – 1 

உலாவியைத் திறந்து பின்வரும் உரலித் த�ொடர்பை தட்டச்சு செய்யவும் (அல்லது) விரைவுக் 
குறியீட்டை ஸ்கேன் செய்யவும். 8 ஆம் வகுப்பு பருவம் III என்ற பணிப்புத்தகம் ஜிய�ோஜீப்ராவில் 
திறக்கும். அதில் ‘Square root_prime factors’ என்ற பணித்தாள் மீது ச�ொடுக்கவும்.

படி – 2

“NEW PROBLEM” ஐக் கிளிக் செய்க. கணக்கீட்டைச் சரிபார்த்து நீங்களே வேலை 
செய்யுங்கள்.

படி 1 படி 2

இந்த த�ொடர்பில் உலாவவும் 

எண்கள்: 
https://www.geogebra.org/m/xmm5kj9r or 
 விரைவுத் தகவல் குறியீட்டை நுட்பமாய் ச�ோதிக்கவும்.
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8 ஆம் வகுப்பு கணக்கு 32

2

	 நேர் மற்றும் எதிர் விகிதங்களை நினைவு கூர்தல்.

	 கலப்பு மாறல் பற்றி அறிதல் மற்றும் அதனைச் சார்ந்த கணக்குகளைச் செய்தல்.

	 நேரம் மற்றும் வேலை கணக்குகளுக்குத் தீர்வுக் காணுதல்.

கற்றல் ந�ோக்கங்கள்

2.1	  அறிமுகம்

எட்டாம் வகுப்பு கணிதப் பாட வகுப்பில் பின்வரும் உைரயாடல் நிகழ்கிறது.

ஆசிரியர்:	� மாணவர்களே,  நாம் கலப்பு மாறல் குறித்து அறியும் முன், நீங்கள் ஏழாம் வகுப்பிலேயே 

அறிந்த நேர் மற்றும் எதிர் விகிதங்கள் குறித்து நான் உங்களிடம்,   சில வினாக்களைக் 

கேட்கப் ப�ோகிறேன். உங்களில் யாரேனும் ஒருவர் நேர் விகிதம் என்றால் என்ன எனக் 

கூறமுடியுமா?

பாரதி:	� ஆம் ஆசிரியரே, ஒரு அளவின் ஏற்றம் அல்லது இறக்கமானது முறையே மற்றொரு 

அளவின் ஏற்றம் அல்லது இறக்கத்தை ஏற்படுத்துமாறு இரு அளவுகள் இருக்குமாயின், 

அவை நேர் விகிதம் ஆகும். 

ஆசிரியர்:	� நன்று பாரதி, எனக்கு ஓர் எடுத்துக்காட்டினையும் கூறு.

பாரதி:	� கூறுகிறேன் ஆசிரியரே, என்னுடைய பிறந்த நாள் விழாவில் நான் எனது 

நண்பர்கள் ஒவ்வொருவருக்கும் தலா 2 எழுதுக�ோள்களை வழங்க நினைக்கிறேன் 

எனில், வாங்கவேண்டிய எழுதுக�ோல்களின் எண்ணிக்கையானது விழாவிற்கு 

வரும் நண்பர்களின் எண்ணிக்கைக்கு நேர் விகிதத்தில் இருக்கும். பின்வரும் 

அட்டவணையானது இதனை தெளிவாகப் புரிந்துக் க�ொள்ள நமக்கு உதவும் ஆசிரியரே.

நண்பர்களின் எண்ணிக்கை 1 2 5 12 15
எழுதுக�ோல்களின் எண்ணிக்கை 2 4 10 24 30

ஆசிரியர்:	� மிகச்சிறப்பான  எடுத்துக்காட்டினைக் க�ொடுத்தாய் பாரதி. மாணவர்களே, பாரதிக்கு ஒரு 

பெரியக் கைத்தட்டலை வழங்குங்கள். (வகுப்பானது கைத்தட்டல்களை வழங்குகிறது) 

முகேஷ், உன்னால் எதிர் விகிதம் பற்றிக் கூற முடியுமா?

மகேஷ்:	� ஆம் ஆசிரியரே, நம் வகுப்பிலுள்ள 30 மாணவர்கள், நமது கிராமத்தில் சுகாதார 

விழிப்புணர்வு குறித்தப் பேரணிக்கு ஒழுங்கு முறையில் செல்லும் ப�ோது நாம் 

அதிலுள்ள நிரல் – நிறைகளில் எதிர் மாறலைக் காண முடியும். இதனை பின்வரும் 

அட்டவணையிலிருந்து எளிதாகப் புரிந்துக்கொள்ளலாம், ஆசிரியரே.

நிரல்களில் உள்ள மாணவர்களின் எண்ணிக்கை 1 2 3 5 6
நிறைகளில் உள்ள மாணவர்களின் எண்ணிக்கை 30 15 10 6 5

வாழ்வியல்  

கணிதம்
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அலகு 2  வாழ்வியல் கணிதம்33

2
ஆசிரியர்:	 அருமை முகேஷ். நீ ஒரு சிறப்பான எடுத்துக்காட்டுடன் நன்றாக விளக்கமளித்தாய்.

மகேஷ்:	� நிரல் - நிறைகளின் சில அமைப்புகளான  மற்றும்  ஆகியவற்றை நாம் வரைந்து, 

அவற்றுள் எதிர்மாறல் இருப்பதைக் காணலாம், ஆசிரியரே.

ஆசிரியர்:	� சிறப்பாக விளக்கினாய் முகேஷ். மாணவர்களே, இப்போது இந்த இரு 

எடுத்துக்காட்டுகளிலிருந்து நீங்கள் ஏழாம் வகுப்பிலேயே அறிந்த நேர் மற்றும் எதிர் 

விகிதங்கள் குறித்துத் தெளிவாகப் புரிந்திருக்கும் என நம்புகிறேன். இப்போது, நான் 

உங்களுக்கு கலப்பு மாறல் குறித்து விளக்குகிறேன். சில கணக்குகளில், சங்கிலித் 

த�ொடர்களாக இரண்டு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட மாறல்கள் இருக்கும். இதனை நாம் 

கலப்பு மாறல் என்கிற�ோம். 
இராகினி:	 ஆசிரியரே, கலப்பு மாறலை ஒரு எடுத்துக்காட்டுடன் நீங்கள்  விளக்கிக் கூறுகிறீர்களா?

ஆசிரியர்:	� ஆம், இராகினி, நான் விளக்குகிறேன். நான் அதை விளக்குவதற்கு முன், உங்கள் 

அனைவரிடமும் மேலும் ஒரு வினாவைக் கேட்கிறேன். கனி என்பவர், க�ொடுக்கப்பட்ட 

ஒரு வேளையை 2 மணி நேரத்திலும், விஜி என்பவர் 3 மணி நேரத்திலும் முடிப்பார்கள் 

எனில், இருவரும் அந்த வேலையை ஒன்றாகச் சேர்ந்துச் செய்தால், எவ்வளவு நேரத்தில் 

முடிப்பார்கள்?

பாரதி:	� அவர்கள் 2 1
2

 மணி நேரத்தில் முடிப்பார்கள் என நான் நினைக்கிறேன்.  நான் கூறுவது 

சரியா, ஆசிரியரே?

ஆசிரியர்:	� உண்மையில் சரியல்ல பாரதி. நான் உனக்கு சரியான விடையைக் கூறுகிறேன்.  

இவ்வகையான வினாக்கள் நேரம் மற்றும் வேலை என்ற தலைப்பில் வருகின்றன.  

இவற்றிற்கு சில விளக்கங்கள் தேவை. இந்த தலைப்புகள் அனைத்தையும் நாம் இந்த 

பருவத்தில் கற்க இருக்கிற�ோம்.

இப்போது, நேர்  மற்றும் எதிர்  விகிதாங்களைப் பற்றிய கருத்துக்களை நினைவு கூர்வோம்.

2.2	  நேர் விகிதம்

ஒரு அளவானது அதிகரிக்க அல்லது குறையும் ப�ோது, முறையே, மற்றொரு அளவானது  அதிகரிக்க 

அல்லது குறையுமாறு (அதே விளைவு) இரு அளவுகள் இருக்குமாயின்,  அவை நேர் மாறலில் உள்ளன 

எனக் கூறப்படும் அல்லது நேர் மாறலில் வேறுபடுகிறது எனக் கூறப்படும்.  மாறாக, எப்போதும் 
x
y
k= ,  

k ஆனது ஒரு மிகை மாறிலியாக இருக்குமானால், x மற்றும் y ஆனது நேர்மாறலில்  இருக்கும்.

நேர் விகிதத்திற்கான எடுத்துக்காட்டுகள்

1.	 தூரமும் - காலமும் (சீரான வேகத்தில்): தூரம் அதிகரித்தால், அந்த தூரத்தை அடைய எடுத்துக் 

க�ொள்ளும் காலமும் அதிகரிக்கும். நேர்மாறாகவும் இது உண்மையாகும்.

2.	 வாங்குதலும் – செலவிடுதலும்: வீட்டிற்குத் தேவையான ப�ொருள்களை, குறிப்பாக விழாக் 

காலங்களில் வாங்குவது அதிகரிக்கும் ப�ோது, செலவிடும் வரம்பும் அதிகரிக்கிறது.நேர்மாறாகவும் 

இது உண்மையாகும்.

3.	 வேலை நேரமும் சம்பாத்தியமும்: குறைவான நேரம் வேலைச் செய்தால், சம்பாத்தியமும் 

குறைவாகவே இருக்கும்.நேர்மாறாகவும் இது உண்மையாகும்.

2.3	  எதிர் விகிதம்

 ஒரு அளவானது அதிகரிக்க அல்லது குறையும் ப�ோது, முறையே, மற்றொரு அளவானது குறைய 

அல்லது அதிகரிக்குமாறு (எதிர் விளைவு) இரு அளவுகள் இருக்குமாயின், அவை எதிர் மாறலில் உள்ளன 

எனக் கூறப்படும் அல்லது எதிர் மாறலில் வேறுபடுகிறது எனக் கூறப்படும். மாறாக, எப்போதும் xy = k, 
k ஆனது ஒரு மிகை மாறிலியாக  இருக்குமானால், x மற்றும் y ஆனது எதிர் மாறலில் இருக்கும்.
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எதிர் விகிதத்திறகோன எடுத்துககோட்டுகள்

1. விளலயும் - நு்கர்வும்: ஒரு சபாருளின் விளல உயர்்நதால், இயற்ள்கயா்கநே அதன் நு்கர்வு 

குளறயும். நேர்மாறா்கவும் இது உணளமயாகும்.

2. நேளலயாள்்களும் - ்காலமும்: ஒரு நேளலளய முடிக்்க, கூடுதலா்க நேளலயாள்்களை 

பணியமர்த்திைால், அளத முடிக்்க ஆகும் ்காலம் குளறோகும். நேர்மாறா்கவும் இது 

உணளமயாகும்.

3. நே்கமும் - ்காலமும்: ோம் குளற்நத நே்கத்தில் பயணித்தால், ச்காடுக்்கப்பட்ட ஒரு தூரத்ளத 

அளடய எடுத்துக் ச்காள்ளும் ்காலம் அதி்கமாகும். நேர்மாறா்கவும் இது உணளமயாகும்.

எஙகும் கணிதம் – அன்்றோ்ட வோழ்வில் வோழ்வியல் கணிதம்

்காலத்ளதப் சபாறுத்து, ஓர் ஒட்ட்கச் 

சிவிஙகியின் ேைர்ச்சியாைது, நேர்மாறலில் 

இருப்பதற்்காை எடுத்துக்்காட்டாகும்.  ஏற்ற - 

இறக்்க விளையாட்டாைது எதிர்மாறலுக்்காை 

எடுத்துக்்காட்டாகும்.

மூன்று ேபர்்கள் A, B மற்றும் C ஆகிநயார் ஒரு 

நேளலளய முளறநய x, y மற்றும் z ோட்்களில் 

முடிப்பர் எனில், அேர்்களுக்குப் பிரிக்்கப்படும் 

ஊதியமாைது 
1 1 1

x y z
: :  என்ற விகிதத்தில் 

இருக்கும். 

பின்ேரும் எடுத்துக்்காட்டு்களை நேர் அல்லது எதிர் விகிதம் எை ேள்கப்படுத்து்க.

(i) பருப்பு ேள்க்களின் எளடயும் விளலயும்.

(ii) நபரூ்நதில் பயணம் சசயத தூரமும் அதற்்காை ்கட்டணமும்.

(iii) ஒரு குறிப்பிட்டத் தூரத்ளதக் ்கடக்்கத் தட்களை வீரரின் நே்கம்.

(iv) ஒரு குறிப்பிட்டக் ்காலத்தில் ஒரு ்கட்டுமாைப் பணிளய முடிக்்க பணியமர்த்தப்பட்ட 

நேளலயாள்்களின் எணணிக்ள்க.

(v) ஒரு குழாய ேழியா்க ேரும் நீரின் ்கை அைவும் அதன் அழுத்தமும்.

(vi) ேட்டத்தின் பரப்பைவும் அதன் .ஆரமும் 

பின்ேரும் எடுத்துக்்காட்டு்களை நேர் அல்லது எதிர் விகிதம் எை ேள்கப்படுத்து்க.

இவறல்ற முயல்க

நேர் மற்றும் எதிர் விகிதங்களின் ்கருத்துக்்களை பயன்படுத்தி பின்ேரும் விைாக்்களுக்கு விளடயளிக்்க:

1.   ஒரு மாணேைால் 15 நிமிடங்களில் 21 பக்்கங்களைத் தட்டச்சுச் சசயயமுடியும்.  இநத நே்கத்தில், 

அ்நத மாணேனுக்கு 84 பக்்கங்கள் தட்டச்சுச் சசயய எவேைவு நேரம் ஆகும்?

2.   ஓர் இரும்பு குழாயின் எளடயாைது அதன் நீைத்திற்கு நேர்விகிதத்தில் உள்ைது. 8 அடி நீைமுள்ை 

ஓர் இரும்புக் குழாயின் எளட 3.2 கி.கி எனில், விகிதசம மாறிலி k ஐ ்காண்க.  நமலும், 36 அடி 

நீைமுள்ை ஓர் இரும்புக் குழாயின் எளடளயக் ்காண்க.

3.   ஒரு மகிழு்நதாைது 51 லிட்டர் சபட்நராலில் 765 கி.மீ சசல்கிறது எனில், 30 லிட்டர் சபட்நராலில் 

அது எவேைவு தூரம் சசல்லும்?

4.   x மற்றும் y ஆகியளே எதிர் விகிதத்தில் மாறுகின்றை.  நமலும், y = 8 எனில் x = 24 ஆகும். 

y = 12 எனில் x இன் மதிப்ளபக் ்காண்க.
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5.	 �35 பெண்கள் ஒரு வேலையை 16 நாள்களில் செய்து முடிப்பர் எனில், 28 பெண்கள் அதே 

வேலையை எத்தனை நாள்களில் செய்து முடிப்பர்?

6.	 �ஒரு விவசாயியிடம் 14 மாடுகளுக்கு 39 நாள்களுக்கு ப�ோதுமான உணவு உள்ளது. அவருடைய  

கால்நடையில் மேலும் 7 மாடுகள் சேர்ந்தால், உணவானது எத்தனை நாள்களுக்குப் 

ப�ோதுமானதாக இருக்கும்?

7.	 எந்த விகிதம் என அறிந்து, வெற்றுப் பெட்டிகளை நிரப்புக

x 1 2 4 6 8 12 15 24
y 20 60 120 180 300 360

8.	 எந்த விகிதம் என அறிந்து, வெற்றுப் பெட்டிகளை நிரப்புக

x 1 2 4 6 8 12 18 24
y 144 48 24 16 9 8

2.4	  கலப்பு மாறல்

சில கணக்குகள், சங்கிலித் த�ொடர்களாக இரண்டு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட மாறல்களைப் 

பெற்றிருக்கும்.  இது கலப்பு மாறல் எனப்படும்.  அந்த   இரு மாறல்களின் வெவ்வேறு சாத்தியக்கூறுகள் 

பின்வருமாறு நேர் – நேர், நேர்-எதிர், எதிர்-நேர் மற்றும் எதிர்-எதிர் மாறல்கள்  என அமையலாம்.

சில சூழல்களில், நேர் விகிதத்தைய�ோ, எதிர் விகிதத்தைய�ோப் பயன்படுத்த இயலாது.  

எடுத்துக்காட்டாக, ஒருவர் தனது ஒரு கண்ணால் தூரத்திலுள்ள ஒரு கிளியை பார்க்கிறார் எனில், 

அவரால் அதே தூரத்தில் தனது இரு கண்களால் இரு கிளிகளைப் பார்க்க இயலும் என்பது 

அர்த்தமுள்ளதாக இருக்காது. மேலும், ஒரு வடையைப் ப�ொரிக்க 5 நிமிடங்கள் ஆகும்  எனில், 20 

வடைகளைப் ப�ொரிக்க 100 நிமிடங்கள் ஆகும் என்பதும் அர்த்தமுள்ளதாக இருக்காது.

குறிப்பு

இப்போது நாம் கலப்பு மாறலில் சில கணக்குகளுக்குத் தீர்வு காண்போம். இங்கு, நாம், தெரிந்த 

அளவினைத் தெரியாத (x) அளவுடன் ஒப்பிடுகிற�ோம். நடைமுறையிலுள்ள சில முறைகளைக் 

க�ொண்டு, கலப்பு மாறல் கணக்குகளை தீர்க்கலாம். அவையாவன:

2.4.1  விகிதசம முறை:

இந்த முறையில், நாம் க�ொடுக்கப்பட்ட விவரங்களை ஒப்பிட்டு, அவை நேர் அல்லது எதிர் விகித சமத்தில் 

உள்ளனவா என காண வேண்டும். விகிதசமத்தைக் கண்ட பின்.

முனைக்கோடி மதிப்புகளின் பெருக்கல்பலன் = சராசரி மதிப்புகளின் பெருக்கல்பலன்

என்ற மெய்மையைப் பயன்படுத்தி, தெரியாத (x) மதிப்பினைப் பெறலாம்.

2.4.2  பெருக்கல் காரணி முறை:

விளக்கம்:

ஆண்கள் மணிகள் நாள்கள்

a
x

c
d

e
f 

நேர் 

(D)
எதிர் 

(I)
நேர் 

(D)
எதிர் 

(I)
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இங்கு, ஆண்கள் கலத்தில் உள்ள தெரியாததைத் (x), தெரிந்தவையான மணிகள் மற்றும் 

நாள்கள் கலத்துடன் ஒப்பிட வேண்டும். இங்கு, ஆண்கள் மற்றும் மணிகள் நேர் விகிதத்தில் (D)  

இருந்தால், பெருக்கல் காரணியாக 
d
c

. ஐ எடுத்துக்  க�ொள்ள வேண்டும் (தலைகீழியை எடுக்க 

வேண்டும்). மேலும், ஆண்கள் மற்றும் நாள்கள் எதிர் விகிதத்தில் (I) இருந்தால், பெருக்கல் காரணியாக 

e
f

. ஐ எடுத்துக் க�ொள்ள வேண்டும் (மாற்றமில்லை). இவ்வாறாக, நாம் தெரியாத (x) ஆண்களை 

x a d
c

e
f

= × × .  எனக் க�ொண்டுக் கண்டறியலாம்.

     � நாள்கள் மாறாமல் இருக்கும்போது, வேலையும் நபர்களும் ஒன்றுக்கொன்று நேர் 

விகிதத்தில் இருக்கும். நேர்மாறாகவும் இது உண்மையாகும். 

      அதாவது, அதே நாள்களைக் க�ொண்டு வேலை ( ) அதிகரித்தால், நபர்கள் ( ) அதிகரிக்கும்.

�	 �நபர்கள் மாறாமல் இருக்கும்போது, வேலையும் நாள்களும் ஒன்றுக்கொன்று நேர் மாறலில் 

இருக்கும். நேர்மாறாகவும் இது உண்மையாகும்.  

      அதாவது, அதே நபர்களைக் க�ொண்டு, வேலை ( ) அதிகரித்தால், நாள்கள் ( ) அதிகரிக்கும்.

�	 �வேலை மாறாமல் இருக்கும்போது, நபர்களும் நாள்களும் எதிர் மாறலில் இருக்கும். 

நேர்மாறாகவும் இது உண்மையாகும்.

      அதாவது, அதே வேலையைக் க�ொண்டு நபர்கள் ( ) அதிகரித்தால், நாள்கள் ( ) குறையும்.

குறிப்பு

2.4.3  சூத்திர முறை:

க�ொடுக்கப்பட்டக் கணக்கிலிருந்து தரவுகளை, நபர்கள் (P), நாள்கள் (D), மணிகள் (H) மற்றும் 

வேலை (W) என கண்டறிந்து, P D H
W

P D H
W

1 1 1

1

2 2 2

2

× × = × ×

என்றச் சூத்திரத்தைப் பயன்படுத்தித் தெரியாததைக் (x) காணலாம். இங்கு, 1 ஐ பின்னொட்டாகக் 

க�ொண்டவை கணக்கில் முதல் வாக்கியத்தில் உள்ள முழுத் தரவுகளைக் க�ொண்டதாகும். 2 ஐ 

பின்னொட்டாகக் க�ொண்டவை, கணக்கில் இரண்டாவது வாக்கியத்தில் தெரியாத (x) தரவினை 

உள்ளடக்கியதாகும். அதாவது, இந்த சூத்திரமானது, P1 நபர்கள் W1  வேலையை நாள�ொன்றுக்கு H1  

மணிகள் வேலை செய்து D1  நாள்களில் முடிப்பார்கள் என்பது P2 நபர்கள் வேலையை நாள�ொன்றுக்கு 

H2  மணிகள் வேலை செய்து D2  நாள்களில் முடிப்பார்கள் என்பதற்கு சமம் என கூறுகிறது. 

இவ்வகையானக் கணக்குகளில், வேலையான W1  மற்றும் W2  ஆகியவற்றைக் கண்டறிவது மிகவும் 

முக்கியமானதாகும். தெரியாததை (x) விரைவில் காண இந்த முறையானது எளிதாக இருக்கும்.

எடுத்துக்காட்டு 2.1 (நேர்-நேர் மாறல்)

ஒரு நிறுவனமானது 20 நாள்களுக்கு 15 வேலையாள்களுக்கு `6 லட்சம் த�ொகையை வழங்குகிறது 

எனில், அந்நிறுவனம் 5 வேலையாள்களுக்கு 12 நாள்களுக்கு எவ்வளவுத் த�ொகையை வழங்கும்?

தீர்வு:

விகிதசம முறை:
வேலையாள்கள் த�ொகை (வேலை) நாள்கள்

15 6 20
5 x 12

இங்கு, த�ொகையானது (x) தெரியாதது ஆகும். இதனை, வேலையாள்கள் மற்றும் நாள்களுடன்  ஒப்பிட 

வேண்டும். இங்கு, நாள்கள் குறைவு என்பதால் த�ொகை குறைவு ஆகும். ஆகவே, இது நேர் மாறல் ஆகும்.

நேர் 

(D)
நேர் 

(D)
நேர் 

(D)
நேர் 

(D)
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அலகு 2  வாழ்வியல் கணிதம்37

படி 1:
 ∴ விகித சமம் 20 : 12 :: 6 : x  ஆகும்.	  	 1

படி 2:
மேலும், வேலையாள்கள் குறைவு என்பதால் த�ொகை குறைவு ஆகும். ஆகவே, இதுவும் நேர் மாறல் ஆகும் 

∴ விகித சமம்  15 :  5 :: 6 : x ஆகும்.	  	 2
படி 3:
                       1  மற்றும்  2   ஐ சேர்க்கக் கிடைப்பது

	 20 : 12    
:: 6 : x

	
	 15 : 5

இங்கு, நமக்கு முனைக்கோடி மதிப்புகளின் பெருக்கல் பலன் = சராசரி மதிப்புகளின் பெருக்கல்பலன் 
என்பது தெரியுமாதலால்,

முனைக்கோடி மதிப்புகள்

20
15 	

சராசரிகள்

12 : 6
5 �

முனைக்கோடி மதிப்புகள்

x

ஆகவே, 20 15 12 6 5 12 6 5
20 15

× × = × × ⇒ =
× ×
×

x x  = ` 1.2 லட்சம்.

பெருக்கல் காரணி முறை:

வேலையாள்கள் த�ொகை (வேலை) நாள்கள்

15 6 20
5 x 12

இங்கு, த�ொகையானது (x) தெரியாதது ஆகும். இதனை, வேலையாள்கள் மற்றும் நாள்களுடன் ஒப்பிட 

வேண்டும்.

படி 1:
இங்கு, நாள்கள் குறைவு என்பதால் த�ொகை குறைவு ஆகும். ஆகவே, இது நேர் மாறல் ஆகும்.

∴ பெருக்கல் காரணி 
12

20
 ஆகும். (தலைகீழியை எடுக்க வேண்டும்)

படி 2:
மேலும், வேலையாள்கள் குறைவு என்பதால் த�ொகை குறைவு ஆகும். ஆகவே, இதுவும் நேர் மாறல் ஆகும். 

∴ பெருக்கல் காரணி
5

15
 ஆகும். (தலைகீழியை எடுக்க வேண்டும்)	

படி 3:
	 ∴ = × × x 6 12

20
5

15
	 x = 1 2. = ` 1.2 லட்சம்

சூத்திர முறை

இங்கு, P D1 115 20= =,  மற்றும் W1 6=

	  P D2 25 12= =,    மற்றும் W x2 =

	 P D
W

P D
W

1 1

1

2  2

2

× = ×  என்ற சூத்திரத்தைதப் பயன்படுத்தினால்,

:

:

:

நேர் 

(D)
நேர் 

(D)
நேர் 

(D)
நேர் 

(D)
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8 ஆம் வகுப்பு கணக்கு 38

நாம் பெறுவது, 15 20
6

5 12×
=
×
x

	 ⇒ =
× ×
×

=x 5 12 6
15 20

1 2` . lakh லட்சம்.

எடுத்துக்காட்டு 2.2 (நேர்-எதிர் மாறல்)

180 மீ நீளமுள்ள ஒரு பாயினை 15 பெண்கள் 12 நாள்களில் செய்தனர். 

512 மீ நீளமுள்ள ஒரு பாயினை 32 பெண்கள் செய்ய எத்தனை நாள்கள் 

ஆகும்?

தீர்வு:

விகிதசம முறை:
நீளம் (வேலை) பெண்கள் நாள்கள்

180 15 12
512 32 x

இங்கு, நாள்கள் (x) தெரியாதது ஆகும். இதனை நீளம் மற்றும் பெண்களுடன் ஒப்பிட வேண்டும்.

படி 1:
இங்கு, நீளம் கூடுதல் என்பதால் நாள்கள் கூடுதல் ஆகும். ஆகவே, இது நேர்மாறல் ஆகும்.

      ∴ விகித சமம்  180 : 512 :: 12 : x  ஆகும்.	  	 1

படி 2:
மேலும், பெண்கள் கூடுதல் என்பதால் நாள்கள் குறைவு ஆகும். ஆகவே, இது எதிர்மாறல் ஆகும்.

      ∴ விகித சமம்  32 : 15 :: 12 : x ஆகும்.	  	 2
படி 3:
                       1  மற்றும்  2   ஐ சேர்க்கக் கிடைப்பது

	 180 : 512   
:: 12 : x

	
	   32 : 15

இங்கு, நமக்கு முனைக் க�ோடி மதிப்புகளின் பெருக்கல்பலன் = சராசரிகளின் பெருக்கல்பலன் என்பது 

தெரியுமாதலால், 

முனைக்கோடி மதிப்புகள்

180

32 	

சராசரிகள்

512 : 12

15 �

முனைக்கோடி மதிப்புகள்

x

ஆகவே,  180 32 512 12 15 512 12 15
180 32

16× × = × × ⇒ =
× ×
×

=x x days. நாள்கள்.

பெருக்கல் காரணி முறை: 
நீளம் (வேலை) பெண்கள் நாள்கள்

180
512

15
32

12
x

இங்கு நாள்கள் (x) தெரியாதது ஆகும். இதனை நீளம் மற்றும் பெண்களுடன் ஒப்பிட வேண்டும். 

நேர் 

(D)
எதிர் 

(I)
எதிர் 

(I)

:

:

:

நேர் 

(D)
எதிர் 

(I)
எதிர் 

(I)
நேர் 

(D)

நேர் 

(D)

Unit -2 Life Mathematics-TM.indd   38 20-11-2019   11:45:15



அலகு 2 வோழ்வியல் கணிதம்39

படி 1:
இஙகு, நீைம் கூடுதல் என்பதால் ோள்்கள் கூடுதல் ஆகும். ஆ்கநே, இது நேர்மாறல் ஆகும்.

∴ சபருக்்கல் ்காரணி 
512

180
 ஆகும். (தளலகீழிளய எடுக்்க நேணடும்)

படி 2:
நமலும், சபண்கள் கூடுதல் என்பதால் ோள்்கள் குளறவு ஆகும். ஆ்கநே, இது எதிர்மாறல் ஆகும்.

∴ சபருக்்கல் ்காரணி 15

32
 ஆகும். (மாற்றமில்ளல)

படி 3:

∴ = × × =x 12
512

180

15

32
16  ோள் ்கள் .

சூத்திர முல்ற

இங கு , P D W
1 1 1

15 12 180= = =, & மற் று ம்  P D W
1 1 1

15 12 180= = =, &

  P D x W
2 2 2

32 512= = =, & மற் று ம்  P D x W
2 2 2

32 512= = =, &

 P D
W

P D
W

1 1

1

2  2

2

× = ×  என்ற சூத்திரத்ளதப் பயன்படுத்திைால்,

ோம் சபறுேது, 15 12
180

32
512

×
=

×x

 ⇒ = ×
1

32

512

x   ⇒ = =x 512

32
16  ோள் ்கள் .

குறிப்புலர: இஙகு விேரிக்்கப்பட்ட மூன்று முளற்களில் ஏநதனும் ஒரு ேழியில் மாணேர்்கள் 

விளடயளிக்்கலாம்.

1.  x  மற்றும் y   ஆகியளே நேர் மாறலில் உள்ைை. நமலும், x = 5  மற்றும் y = 5  

எனில் k இன் மதிப்பு ்காண்க. 
2.  x  மற்றும் y  ஆகியளே எதிர் மாறலில் அளம்நதால்,  x = 64  மற்றும் y = 0 75.  எனும்நபாது 

மாறலின் மாறிலிளய ்காண்க.

3.  ச்காடுக்்கப்பட்ட ஓர் ஆரத்திற்கு நீ ஒரு ேட்டத்ளத ேளர. எ்நத ஒரு நசாடி ஆரங்களுக்கிளடநயயுள்ை 

ந்காணங்கள் சமமா்க இருக்குமாறு, அதன் ஆரங்களை ேளர்க. நீ 3 ஆரங்கள் ேளரேதில் சதாடஙகி 

12 ஆரங்கள் ேளர ேளரயவும். ஆரங்களின் எணணிக்ள்கக்கும் நசாடி ஆரங்களுக்கிளடநய 

உள்ை ந்காணத்திற்குமாை சதாடர்பிளை அட்டேளணயில் குறித்து, அளே எதிர் மாறலில் 

உள்ைைோ  எை ஆராய்க. விகிதசம மாறிலி என்ை?

விளடயளிக்்கலாம்.

1. 

இவறல்ற முயல்க

(i)  x  மற்றும் y  ஆகியளே நேர் மாறலில் அளம்நது, y ஆைது இரட்டிப்பாைால் 

x என்ைோகும்?

(ii)  x
y x−

= 6

7
 எனி ல் , 

x
y

? என் பது  என் ை?

சிந்திகக

(i) 
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எடுத்துக்காட்டு 2.3 (எதிர்-நேர் மாறல்)

81 மாணவர்கள் 448 மீ நீளமுள்ள ஒரு சுவரில் ஓர் ஓவியத்தை 

56 நாள்களில் வண்ணமிடுவர். 160 மீ நீளமுள்ள அது ப�ோன்ற 

சுவரில் 27 நாள்களில் அந்த ஓவியத்தை எத்தனை மாணவர்கள் 

வண்ணமிடுவர்?

தீர்வு:

பெருக்கல் காரணி முறை:

மாணவர்கள் நாள்கள் சுவரின் நீளம் (வேலை)

81
x

56
27

448
160

படி 1:
இங்கு, நாள்கள் குறைவு என்பதால் மாணவர்கள் கூடுதல் ஆகும். ஆகவே, இது எதிர் மாறல் ஆகும்.

∴ பெருக்கல் காரணி 
56

27
 ஆகும்.

படி 2:
மேலும், நீளம் குறைவு என்பதால் மாணவர்கள் குறைவு ஆகும். ஆகவே, இது நேர் மாறல் ஆகும்.

∴ பெருக்கல் காரணி 
160

448
 ஆகும்.

படி 3:
∴ = × ×x 81

56

27

160

448

   x = 60  மாணவர்கள்.

சூத்திர முறை

இங்கு, P D and W
P D and W

1 1 1

2 2 2

81 56 448
27 160

= = =
= = =

,
,x

 மற்றும் P D and W
P D and W

1 1 1

2 2 2

81 56 448
27 160

= = =
= = =

,
,x

 
                                      மற்றும் 

	 P D
W

P D
W

1 1

1

2  2

2

× = ×  என்ற சூத்திரத்தைப் பயன்படுத்தினால்,

நாம் பெறுவது, 81 56
448

27
160

×
=
×x

            ⇒ =
×
×x 81 56

448
160
27

 

x	 = 60 மாணவர்கள்.
எடுத்துக்காட்டு 2.4 (எதிர் – எதிர் மாறல்)

	 48 ஆண்கள் ஒரு வேலையை நாள�ொன்றுக்கு 7 மணி நேரம் வேலை செய்து 24 நாள்களில் 

முடிப்பர் எனில், 28 ஆண்கள் அதே வேலையை நாள�ொன்றுக்கு 8 மணி நேரம் வேலை செய்து 

எத்தனை நாள்களில் முடிப்பர்?

தீர்வு:

பெருக்கல் காரணி முறை:

ஆண்கள் மணிகள் நாள்கள்

48
28

7
8

24
x

நேர் 

(D)
எதிர் 

(I)
எதிர் 

(I)
நேர் 

(D)

எதிர் 

(I)
எதிர் 

(I)
எதிர் 

(I)
எதிர் 

(I)
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படி 1:
இஙகு, ஆண்கள் குளறவு என்பதால் ோள்்கள் கூடுதல் ஆகும். ஆ்கநே, இது எதிர் மாறல் ஆகும்.

∴ சபருக்்கல் ்காரணி 
48

28
 ஆகும்.

படி 2:
நமலும், மணி்கள் கூடுதல் என்பதால் ோள்்கள் குளறவு ஆகும். ஆ்கநே, இதுவும் எதிர் மாறல் ஆகும்.

∴ சபருக்்கல் ்காரணி 
7

8
 ஆகும்.

படி 3:

∴ = × × =x 24
48

28

7

8
36  ோள்்கள்.

சூத்திர முல்ற

இங கு , P D H1 1 148 24 7= = =, ,  மற் று ம்  W1 1=  (ஏன் ?)

 P D x H2 2 228 8= = =, ,  மற் று ம்  W2 1=  (ஏன் ?)

P D H
W

P D H
W

1 1 1

1

2 2 2

2

× × = × ×  என்ற சூத்திரத்ளதப் பயன்படுத்திைால்,

ோம் சபறுேது, 48 24 7
1

28 8
1

× ×
=

× ×x

    ⇒ =
× ×
×

=x 48 24 7
28 8

36 days. ோள் ்கள் .

பின்ேரும் விைாக்்களில் இடம் சபற்றுள்ை சேவநேறு மாறல்்களைக் ்கணடறி்க.

1.   24 ஆண்கள் 12 ோள்்களில் 48 சபாருள்்களை சசயேர் எனில், 6 ஆண்கள் _____ சபாருள்்களை  

6 ோள்்களில் சசயேர்.

2.   15 நேளலயாள்்கள் 4 கி.மீ நீைமுள்ை சாளலளய 4 மணி நேரத்தில் அளமப்பர் எனில், _____ 
நேளலயாள்்கள் 8 கி.மீ நீைமுள்ை சாளலளய 8 மணி நேரத்தில் அளமப்பர்.

3.   ோசைான்றுக்கு 12 மணி நேரம் நேளல சசயது ஒரு நேளலளய 25 சபண்கள் 36 ோட்்களில் 

முடிப்பர் எனில், 20 சபண்கள் ோசைான்றுக்கு _____  மணி நேரம் நேளல சசயது அநத  

நேளலளய 30 ோள்்களில் முடிப்பர்.

4.   ஒரு மு்காமில், 98 ேபர்்களுக்கு 45 ோள்்களுக்கு நபாதுமாை 420 கி.கி அரிசி உள்ைது எனில், 

42 ேபர்்களுக்கு 60 கி.கி அரிசியாைது _____ ோள்்களுக்கு மட்டுநம நபாதுமாைதாகும்.

பின்ேரும் விைாக்்களில் இடம் சபற்றுள்ை சேவநேறு மாறல்்களைக் ்கணடறி்க.

இவறல்ற முயல்க

எடுத்துககோட்டு 2.5
 15 ஆண்கள் ஒரு நேளலளய முடிக்்க 40 ோள்்கள் எடுத்துக் ச்காள்ேர் எனில், அேர்்களுடன் 

நமலும் 15 ஆண்கள் நசர்்நதால், அநத நேளலயாைது முடிய எத்தளை ோள்்கள் ஆகும்?

தீர்வு:

 15 ஆண்கள் அ்நத நேளலளய 40 ோள்்களில் முடிப்பர் எனில், நேளலளய, 

ேபர்்கள்-ோள்்களில் ்கணக்கிட்டால் கிளடப்பது = 15 40 600× = .  ேபர்்கள்-ோள்்கள் ஆகும்.

 இநத நேளலளய 30 (15 + 15) ஆண்கள் சசயய நேணடுசமனில், அேர்்கள் எடுத்துக் 

ச்காள்ளும் ோள்்கள் = 
600

30
20=  ோள்்கள்.
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�	�இங்கு நபர்கள்-நாள்கள் கருத்து முக்கியமானதாகும்.  நபர்களின் எண்ணிக்கையை 

வேலையை முடிக்கத் தேவையான நாள்களின் எண்ணிக்கையைக் க�ொண்டு பெருக்க, 

நபர்கள்-நாள்கள் கிடைக்கும். இங்கு வேலையானது நபர்கள்-நாள்கள் அடிப்படையில் 

கணக்கிடப்படுகிறது.

�	�x பெண்கள் அல்லது y ஆண்கள் ஒரு வேலையை p நாள்களில் முடிப்பர் எனில், a பெண்கள் 

மற்றும் b ஆண்கள் அதே வேலையை 
xyp
xb ya

p
a
x
b
y

+ +
( )or days. (அ) 

xyp
xb ya

p
a
x
b
y

+ +
( )or days. நாள்களில் முடிப்பர்.

குறிப்பு

எடுத்துக்காட்டு 2.6
	 6 பெண்கள் அல்லது 8 ஆண்கள் ஓர் அறையை 86 நாள்களில் கட்டி முடிப்பர். அது ப�ோன்ற 

அறையை 7 பெண்கள் மற்றும் 5 ஆண்கள் கட்டி முடிக்க எத்தனை நாள்கள் ஆகும்.

தீர்வு:

ஆள்கள் –நாள்கள் முறை

	 இங்கு, M மற்றும் W ஆகியவை முறையே ஓர் ஆண் மற்றும்  ஒரு பெண்ைணக் குறிக்கும்.

	 6W = 8M (க�ொடுக்கப்பட்டுள்ளது) ⇒ 1
8

6

4

3
W M M= = . .

	 ஆகவே, 7 5 7 4
3

5 43
3

W M M M M
+ = × + =

	 8M ஓர் அறையை 86 நாள்களில் கட்டி முடிப்பர் எனில், 
43

3

M  அது ப�ோன்ற அறையை 

8 86 43
3

8 86 3
43

48M M M
M

× ÷ = × × =  நாள்களில் கட்டி முடிப்பர்.

சூத்திர முறை

அறையைக் கட்டி முடிக்கத் தேவைப்படும் நேரம் = xyp
xb ya+

 

	 = 6 8 86

6 5 8 7

6 8 86

30 56

6 8 86

86
48

× ×
× + ×

= × ×
+

= × × = days.

 
நாள்கள்.

	 (அல்லது)
அறையைக் கட்டி முடிக்கத் தேவைப்படும் நேரம்	= p

a
x
b
y

+
 

	 = 86

7

6

5

8

86 48

86
48

+
= × = days. நாள்கள்.

2.5	  நேரம் மற்றும் வேலை

	ப�ொ துவாக, செய்ய வேண்டிய வேலையை ஓர் அலகாக எடுத்துக் க�ொள்ள வேண்டும். 

வேலையானது, ஒரு சுவரைக் கட்டுதல், ஒரு சாலையை அமைத்தல், ஒரு த�ொட்டியை நிரப்புதல் அல்லது 

காலி செய்தல் அல்லது ஒரு குறிப்பிட்ட அளவு உணவை சாப்பிடுதல் ப�ோன்ற எந்த வகையிலும்  இருக்கும்.

நேரமானது, மணிகள், நாள்கள் என்பனக் க�ொண்டு  அளக்கப்படுகிறது. செய்யப்பட்ட வேலையானது 

சீராக செய்யப்பட்டுள்ளது எனவும்,குழு வேலையில் வேலையை முடிக்க ஒவ்வொரு நபரும் சமமான 

வேலை நேரத்தைப் பகிர்ந்து க�ொள்கிறார்கள் எனவும் உறுதியாக எடுத்துக்கொள்ளப்படுகிறது .
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ஓரலகு முல்ற:
 இரணடு ேபர்்கள் X மற்றும் Y ஆகிநயார் ஒரு நேளலளயத் தனித்தனிநய a மற்றும் b 

ோள்்களில் முடிப்பர் எனில், அேர்்களின் ஒரு ோள் நேளல முளறநய 
1
a

 மற்றும் 
1
b  ஆகும். நமலும்,

அேர்்கள் ஒன்றா்க இளண்நது நேளல சசயதால், அேர்்களின் ஒரு ோள் நேளல = 1 + 1
a b

 = a b
ab
+  ஆகும்.

எைநே, X மற்றும் Y அ்நத நேளலளய 
ab
a b+

 ோள்்களில் முடிப்பர்.

எடுத்துககோட்டு 2.7

A மற்றும் B ஆகிய இருேரும் இளண்நது ஒரு நேளலளய 16 ோள்்களில் முடிப்பர். A தனிநய 

அ்நத நேளலளய 48 ோள்்களில் முடிப்பர் எனில், B தனிநய அ்நத நேளலளய எத்தளை ோள்்களில் 

முடிப்பார்?

தீர்வு:

      A B+( )  இன் 1 ோள் நேளல = 1

16

                A இன் 1 ோள் நேளல  = 1

48

             ∴ B இன் 1 ோள் நேளல  = 1

16

1

48
−

 = − = =3 1

48

2

48

1

24

∴ B தனிநய அ்நத நேளலளய 24 ோள்்களில் முடிப்பார்.

A ஆைேர் B ஐ நபான்று 

a
b  மடஙகு திறளமக் ச்காணட நேளலயாள் எனில், A ஆைேர் 

B நேளலளய முடிக்்க எடுத்துக்ச்காணட நேரத்ளதப் நபான்று 

b
a   மடஙள்க எடுத்துக்ச்காள்ோர்.

A ஆைேர் 

எடுத்துககோட்டு 2.8
 A ஆைேர் B ஐ ்காட்டிலும் 3 மடஙகு நே்கமா்க ஒரு நேளலளய சசயது முடிப்பார். அேரால் 

அ்நதப் பணிளய B எடுத்துக் ச்காணட நேரத்ளத விட 24 ோள்்கள் குளறோ்க எடுத்து முடிக்்க முடிகிறது.  

இருேரும் நசர்்நது அ்நத நேளலளய முடிக்்க ஆகும் நேரத்ளத ்காண்க.

தீர்வு:

 B அ்நத நேளலளய 3 ோள்்களில் முடிப்பார் எனில், A அளத 1 ோளில் முடிப்பார். அதாேது, 

வித்தியாமாைது 2 ோள்்கள் ஆகும். இஙகு, நேளலளய முடிப்பதில் A மற்றும் B இக்கு இளடநயயுள்ை 

வித்தியாசம் 24 ோள்்கள். ஆ்கநே, அ்நத நேளலளய முடிக்்க A ஆைேர் 
24

2
12=  ோள்்களையும், 

B ஆைேர் 3 12 36× =  ோள்்களையும் தனித்தனிநய எடுத்துக்ச்காள்ேர். ஆ்கநே,

A மற்றும் B ஒன்றா்க இளண்நது அ்நத நேளலளய முடிக்்க எடுத்துக் ச்காள்ளும் நேரம் = ab
a b+

 ோள்்கள்

                   =
×
+

=
×

=
12 36
12 36

12 36
48

9  ோள் ்கள் .

 ஒரு நேளலளய அல்லது பணிளய 

முடிக்்க எடுத்துக் ச்காள்ளும் நேரமாைது, 

ேபர்்களின் எணணிக்ள்க, அேர்்களின் 

நேளல சசயயும் திறன், நேளலச்சுளம 

மற்றும் ஒரு ோளில் நேளலளய முடிக்்க 

சசலவிட்ட நேரம் நபான்ற பல்நேறு 

்காரணி்களைப் சபாருத்ததாகும்.

குறிப்பு
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எடுத்துக்காட்டு 2.9
	 P மற்றும் Q ஆகிய�ோர் ஒரு வேலையை முறையே 20 மற்றும் 30 நாள்களில் முடிப்பர் அவர்கள் 

இருவரும் ஒன்றாகச் சேர்ந்து வேலையைத் த�ொடங்கினர். சில நாள்கள் வேலை செய்த பிறகு Q 
ஆனவர் சென்றுவிடுகிறார். மீதமுள்ள வேலையை P ஆனவர் 5 நாள்களில் முடிக்கிறார் எனில், 

த�ொடங்கியதிலிருந்து எத்தனை நாள்களுக்கு பிறகு Q வேலையை விட்டுச் சென்றார்?

தீர்வு:

	 P இன் 1 நாள் வேலை = = 1

20
 மற்றும் Q இன் 1 நாள் வேலை = 1

30

P இன் 5 நாள்கள் வேலை	  = × = =1

20
5

5

20

1

4

ஆகவே, மீதமுள்ள வேலை	 = − =1
1

4

3

4
 (முழு வேலை என்பது எப்போதும் 1 ஆகும்)

இந்த மீதமுள்ள வேலையை P மற்றும் Q ஆகிய இருவரும் செய்தனர்.

P மற்றும் Q இன் ஒரு நாள் வேலை	 = + = =1

20

1

30

5

60

1

12

ஆகவே, அவர்கள் இருவரும் ஒன்றாக வேலைச் செய்த நாள்கள் = = × =
3

4

1
12

3

4

12

1
9  நாள்கள்

ஆகவே, Q ஆனவர் வேலைத் த�ொடங்கி 9 நாள்களுக்கு பிறகு வேலையை விட்டுச் சென்றார்.

எடுத்துக்காட்டு 2.10
	 A மற்றும் B ஆகிய�ோர் ஒரு வேலையை முறையே 12 நாள்கள் மற்றும் 9 நாள்களில் செய்வர் 

முதல் நாள் A ஐக் க�ொண்டு வேலையைத் த�ொடங்கி அடுத்தடுத்த நாள்களில் இருவரும் வேலையை 

செய்கின்றனர் எனில், வேலையானது எத்தனை நாள்களில்  முடியும்?

தீர்வு:

	 அவர்கள் அடுத்தடுத்த (ஒன்றுவிட்டு ஒன்று) நாள்களில் வேலை செய்வதால், நாம் இரண்டு 

நாள்களை ஒரு கால அளவாகக் எடுத்துக்கொள்ளலாம்,

இந்த 2 நாள்கள் கால அளவில், A மற்றும் B ஆகிய�ோர் செய்த வேலை = 1

12

1

9

7

36
+ =

இவ்வாறாக, 
7

36
, என்ற பின்னத்திற்கு, அது ப�ோன்று 5 கால அளவுகளை நாம் கணக்கில் 

எடுத்துக்கொண்டால், (நாம் 5 கால அளவுகள் எடுப்பதற்கான காரணம் என்னவென்றால் 7 ஆனது 36 

இல் 5 முறை முழுமையாக உள்ளது)

A மற்றும் B, 5 2 10× = (5 2 10× = )நாள்களில் செய்த வேலை = 5 7

36

35

36
× =

மீதமுள்ள வேலை = − =1
35

36

1

36
.

இதனை, A ஆனவர் 
1

36
12

1

3
× =  நாளில் முடிப்பார். ஆகவே, 

வேலையை முடிக்கத் தேவையான ம�ொத்தம் நேரம் = 10 நாள்கள் + 1

3
 நாள் = 10

1

3
 நாள்கள்.
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2.6   நவலலககோனப் பைத்லதப் பகிர்தல்

 ஒரு நேளலளய ேபர்்கள் குழுோ்கச் நசர்்நது சசயயும் நபாது, அேர்்கள் தனித்தனிநய சசயயும் 

நேளலளயப் சபாறுத்து, அேர்்களுக்குள்நைநய பணத்தின் பஙள்கப் சபறுேர் சபாதுோ்க, சம்பாதித்த 

பணத்ளத, குழுவில் ஒன்றா்க நேளலச் சசயத ேபர்்கள், அேர்்கள் ஒவசோருேரும் சசயத சமாத்த 

நேளலயின் விகிதத்தில் பிரித்துக் ச்காள்ேர்.

• ஒரு நேளலளய சசயய A மற்றும் B ஆகிநயார் எழுத்துக்ச்காள்ளும் நேரமாைது 

x : y என்ற விகிதத்தில் இரு்நதால், A மற்றும் B ஆகிநயார் சசயத நேளலயின் விகிதம் 
1 1

x y
y x: :=  

என்ற விகிதத்தில் இருக்கும். தனித்தனிநய அேர்்கள் சபறும் ஊதியங்களின் விகிதமும்  இதுநே 

ஆகும்.

• மூன்று ேபர்்கள்A, B மற்றும் C ஆகிநயார் ஒரு நேளலளய முளறநய x, y மற்றும் z ோள்்களில் 

சசயது முடிப்பர் எனில், அேர்்களுக்குத் தனித்தனிநயப் பிரிக்்கப்படும் ஊதியங்களின் விகிதமாைது 

1 1 1

x y z
: :  ஆகும்.

• ஒரு நேளலளய சசயய 

x : y என்ற விகிதத்தில் இரு்நதால், x : y என்ற விகிதத்தில் இரு்நதால், x : y

எடுத்துககோட்டு 2.11
X, Y மற்றும் Z ஆகிநயார் ஒரு நேளலளய முளறநய 4, 6 மற்றும் 10 

ோள்்களில் முடிப்பர். X, Y மற்றும் Z ஆகிய மூேரும் ஒன்று நசர்்நது அ்நத 

நேளலளய முடித்தால், அதற்்கா்க அேர்்களுக்கு ` 3100 ேழங்கப்படும் 

எனில், அேர்்கள் தனித்தனிநயப் சபறும் பஙகு்களைக் ்காண்க.

தீர்வு:

 அேர்்கள் அளைேரும் சமமாை ோள்்கள் நேளல சசயேதால், 

அேர்்கள் பணத்ளத பகிர்்நதுக் ச்காள்ளும் விகிதமாைது அேர்்களின் ஒரு ோள் நேளலயின் 

விகிதத்திற்கு சமமாைதாகும்.

அதாேது 
1
4

1
6

1
10

15
60

10
60

6
60

15 10 6: : : : : := =  இக்குச் சமமாகும்.

இஙகு, சமாத்த பஙகு்கள் = 15 + 10 + 6 = 31

ஆ்கநே, A இன் பஙகு = 15
31

3100 1500× = ` , B இன் பஙகு = 10
31

3100 1000× = `  மற்றும் 

C இன் பஙகு ` 3100 − (` 1500 + ` 1000)= ` 600.

1. விக்ரம் ஒரு நேளலயின் மூன்றில் ஒரு பகுதிளய p ோள்்களில் முடிப்பார் எனில், அேர் அ்நத 

நேளலயின் 
3
4

 பகுதிளய _______ ோள்்களில் முடிப்பார்.

2. m ேபர்்கள் ஒரு நேளலளய n ோள்்களில் முடிப்பர் எனில், 4m  ேபர்்கள் அ்நத நேளலளய 

_______ ோள்்களிலும், 
m
4

  ேபர்்கள் அநத நேளலளய _______ ோள்்களிலும்  முடிப்பர்.

இவறல்ற முயல்க
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பயிற்சி 2.1

1. க�ோடிட்ட இடங்களை நிரப்புக:
(i)	� A என்பவர் ஒரு வேலையை 3 நாள்களிலும் B என்பவர் 6 நாள்களிலும் 

முடிப்பர் எனில், இருவரும் ஒன்றாகச் சேர்ந்து அந்த வேலையை __________ 
நாள்களில் முடிப்பர்.

(ii)	� 5 நபர்கள் 5 வேலைகளை 5 நாள்களில் செய்து முடிப்பர் எனில், 50 நபர்கள் 

50 வேலைகளை ________ நாள்களில் செய்து முடிப்பர்.

(iii)	� A என்பவர் ஒரு வேலையை 24 நாள்களில் முடிப்பார். A மற்றும் B ஆகிய�ோர் ஒன்றாக 

இணைந்து ஒரு வேலையை 6 நாள்களில் முடிப்பர் எனில், B என்பவர் தனியே அந்த 

வேலையை ________  நாள்களில் முடிப்பார்.

(iv)	� A என்பவர் தனியே ஒரு வேலையை 35 நாள்களில் முடிப்பார். B ஆனவர், A ஐ விட 40% 

கூடுதல் திறன் வாய்ந்தவர் எனில், B ஆனவர் அந்த வேலையை ________ நாள்களில் 

முடிப்பார்.

(v)	� A என்பவர் தனியே ஒரு வேலையை 10 நாள்களிலும் B ஆனவர் தனியே 15 நாள்களிலும் 

முடிப்பர்.  அவர்கள் இந்த வேலையை `200000 த�ொகைக்கு ஒப்புக் க�ொண்டனர் எனில்,  

A பெறும் த�ொகை ________ ஆகும்.

2.	� 210 ஆண்கள் நாள�ொன்றுக்கு 12 மணி நேரம் வேலை செய்து ஒரு வேலையை 18 நாள்களில் 

முடிப்பர். அதே வேலையை நாள�ொன்றுக்கு 14 மணி நேரம் வேலை செய்து, 20 நாள்களில் முடிக்க 

எத்தனை ஆண்கள் தேவை?

3.	� ஒரு சிமிட்டி த�ொழிற்சாலையானது, 36 இயந்திரங்களின் உதவியுடன் 12 நாள்களில் 7000 சிமிட்டி 

பைகளைத் தயாரிக்கிறது.  24 இயந்திரங்களைப் பயன்படுத்தி, 18 நாள்களில் எத்தனை சிமிட்டி 

பைகளைத் தயாரிக்கலாம்?

4.	� ஒரு ச�ோப்புத் த�ொழிற்சாலையானது, நாள�ொன்றுக்கு 15 மணி நேரம் வேலை செய்து 6  நாள்களில் 

9600 ச�ோப்புகளைத் தயாரிக்கிறது. நாள�ொன்றுக்கு கூடுதலாக 3 மணி நேரம் வேலை செய்து 

14400 ச�ோப்புகள் தயாரிக்க அதற்கு எத்தனை நாள்கள் ஆகும்?

5.	� 6 சரக்கு வண்டிகள் 5 நாள்களில் 135 டன்கள் சரக்குகளை இடம் பெயர்க்கின்றன எனில்,  

1800 டன்கள் சரக்குகளை 4 நாள்களில் இடம் பெயர்க்க எத்தனை சரக்கு வண்டிகள் கூடுதலாகத் 

தேவை?

6	� A என்பவர் ஒரு வேலையை 12 மணி நேரத்தில் முடிப்பார். B மற்றும் C அந்த வேலையை  

3 மணி நேரத்திலும், A மற்றும் C அந்த வேலையை 6 மணி நேரத்திலும் செய்து முடிப்பர். அதே 

வேலையை B தனியே எவ்வளவு மணி நேரத்தில் முடிப்பார்?

7.	� A மற்றும் B ஆகிய�ோர் ஒரு வேலையை 12 நாள்களிலும், B மற்றும் C ஆகிய�ோர் அதை  

15 நாள்களில் A மற்றும் C ஆகிய�ோர் அதை 20 நாள்களிலும் முடிப்பர். ஒவ்வொருவரும் 

தனித்தனியே அந்த வேலையை எத்தனை நாள்களில் முடிப்பர்?

8.	� தச்சர் A ஆனவர் ஒரு நாற்காலியின் பாகங்களைப்  ப�ொருத்த 15 நிமிடங்கள் எடுத்துக் க�ொள்கிறார். 

அதே வேலையைச் செய்ய தச்சர் B ஆனவர் தச்சர் A ஐ விட 3 நிமிடங்கள் கூடுதலாக எடுத்துக் 

க�ொள்கிறார். இருவரும் இணைந்து வேலைச் செய்து 22 நாற்காலிகளின் பாகங்களைப் ப�ொருத்த 

எவ்வளவு நேரமாகும்?

Unit -2 Life Mathematics-TM.indd   46 20-11-2019   11:45:59



அலகு 2 வோழ்வியல் கணிதம்47

9.  ஒரு நேளலளய முடிக்்க ஓர் ஆண 10 ோள்்களும் ஒரு சபண 6 ோள்்களும் எடுத்துக் 

ச்காள்கின்றைர். இருேரும் நசர்்நது அ்நத நேளலளய 3 ோள்்கள் சசயத பிறகு, அ்நத சபண 

நேளலளய விட்டுச் சசன்றுவிடுகிறார். மீதமுள்ை நேளலளய அ்நத ஆண எத்தளை ோள்்களில் 

முடிப்பார்?

10.  A என்பேர் B என்பேளரக் ்காட்டிலும் நேளல சசயேதில் மூன்று மடஙகு நே்கமாைேர். 

B ஆைேர் ஒரு நேளலளய 24 ோள்்களில் முடிப்பார் எனில், இருேரும் இளண்நது அ்நத 

நேளலளய முடிக்்க எத்தளை ோள்்கள் எடுத்துக் ச்காள்ேர் எைக் ்காண்க.

பயிறசி 2.2

பல்வலகத் தி்றனறிப் பயிறசிக கைககுகள் 

1. 5 மாணேர்்கள் அல்லது 3 மாணவி்கள் ஒரு அறிவியல் திட்டச் சசயளல 40 ோள்்களில் முடிப்பர். 

15 மாணேர்்கள் மற்றும் 6 மாணவி்கள் அநத திட்டச்  சசயளல முடிக்்க எத்தளை ோள்்கைாகும்?

2. 32 ஆண்கள் ோசைான்றுக்கு 12 மணி நேரம் நேளல சசயது ஒரு நேளலளய 15 ோள்்களில் 

முடிப்பர் எனில், அ்நத நேளலயின் இரு மடஙள்க எத்தளை ஆண்கள் ோசைான்றுக்கு 10 மணி 

நேரம் நேளல சசயது 24 ோள்்களில் முடிப்பர்?

3. அமுதா, ஒரு நசளலளய 18 ோள்்களில் சேயோர். அஞ்சலி, அனிதாளே விட சேயேதில் 

இரு மடஙகு திறளமசாலி. இருேரும் இளண்நது சேயதால், அ்நதச் நசளலளய எத்தளை 

ோள்்களில் சேயது முடிப்பர்?

4. A, B மற்றும் C ஆகிய மூேர் ஒரு நேளலளய 5 ோள்்களில் முடிப்பர். A மற்றும் C ஆகிநயார் 

அநத நேளலளய 
17
2

 ோள்்களிலும் A ஆைேர் தனிநய அளத 15 ோள்்களிலும் முடிப்பர் எனில், 

B மற்றும் C ஆகிநயார் அ்நத நேளலளய முடிக்்க எத்தளை ோள்்கள் ஆகும்?

5. P மற்றும் Q ஆகிநயார் ஒரு நேளலளய முளறளய 12 மற்றும் 15 ோள்்களில் முடிப்பர். P ஆைேர் 

அ்நத நேளலளயத் தனிநயத் சதாடஙகிய பிறகு, 3 ோள்்கள் ்கழித்து Q ஆைேர் அேருடன் நசர்்நது 

நேளலயாைது முடியும் ேளர அேருடன் இரு்நதார் எனில், நேளலயாைது எத்தளை ோள்்கள் 

நீடித்தது?

நமறசிந்தலனக கைககுகள் 
1. ஒரு மு்காமில் 65 ோள்்களுக்கு 490 வீரர்்களுக்குப் நபாதுமாை மளிள்கப் சபாருள்்கள் இரு்நதை. 

15 ோள்்களுக்குப் பிறகு, நமலும் பல வீரர்்கள் மு்காமிற்கு ே்நததால், மீதமிரு்நத  மளிள்கப் 

சபாருள்்கைாைது 35 ோள்்களுக்கு மட்டுநம நபாதுமாைதா்க இரு்நதது எனில், எத்தளை வீரர்்கள் 

மு்காமில் நசர்்நதைர்?

2. ஒரு சிறு சதாழில் நிறுேைம், 40 ஆண்களைப் பணியமர்த்தி 150 ோள்்களில் 540 விளசப்சபாறி 

இளறப்பி்களைத் (Motor Pumps) தயாரித்து  ேழங்க ஓர் ஒப்ப்நததத்ளத எடுத்துக்ச்காள்கிறது. 75 

ோள்்களுக்குப் பிறகு, அ்நநிறுேைத்தால் 180 விளசப்சபாறி இளறப்பி்களை மட்டுநம தயாரிக்்க 

முடி்நதது. நேளலயாைது ஒப்ப்நதத்தின்படி நேரத்திற்கு முடிய, கூடுதலா்க எத்தளை ஆண்களை 

அ்நநிறுேைம் பணியமர்த்த நேணடும்?
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8 ஆம் வகுப்பு கணக்கு 48

பாடச்சுருக்கம்

•	 ஒரு அளவானது அதிகரிக்க அல்லது குறையும் ப�ோது, முறையே, மற்றொரு அளவானது  

அதிகரிக்க அல்லது குறையுமாறு (அதே விளைவு) இரு அளவுகள் இருக்குமாயின்,  அவை நேர் 

மாறலில் உள்ளன எனக் கூறப்படும் அல்லது நேர் மாறலில் வேறுபடுகிறது எனக் கூறப்படும். 

•	 மாறாக, எப்போதும் 
x
y
k= , k ஆனது ஒரு மிகை மாறிலியாக இருக்குமானால், x மற்றும் y ஆனது 

நேர்மாறலில்  இருக்கும்.

•	 ஒரு அளவானது அதிகரிக்க அல்லது குறையும் ப�ோது, முறையே, மற்றொரு அளவானது குறைய 

அல்லது அதிகரிக்குமாறு (எதிர் விளைவு) இரு அளவுகள் இருக்குமாயின்,  அவை எதிர் மாறலில் 

உள்ளன எனக் கூறப்படும் அல்லது எதிர் மாறலில் வேறுபடுகிறது எனக் கூறப்படும். 

•	 மாறாக, எப்போதும் xy = k, k ஆனது ஒரு மிகை மாறிலியாக  இருக்குமானால், x மற்றும் y ஆனது 

எதிர் மாறலில் இருக்கும்.

•	 சில கணக்குகள், சங்கிலித் த�ொடர்களாக இரண்டு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட மாறல்களைப் 

பெற்றிருக்கும்.  இது கலப்பு மாறல் எனப்படும்.

•	 விகிதசமத்தைக் கண்ட பின், முனைக்கோடி மதிப்புகளின் பெருக்கபலனானது  சராசரி 

மதிப்புகளின் பெருக்கல்பலனுக்குச் சமம் என்ற மெய்ம்மையைப் பயன்படுத்தி, தெரியாத (x) 

மதிப்பினைப் பெறலாம்.

•	
P D H
W

P D H
W

1 1 1

1

2 2 2

2

× × = × ×
 என்ற சூத்திரத்தைப் பயன்படுத்தி தெரியாததைக் (x) காணலாம்.

•	 பெருக்கல் காரணி முறை மூலமாகவும் நாம் தெரியாததைக் (x) காணலாம். 

•	 இரண்டு நபர்கள் X மற்றும் Y ஆகிய�ோர் ஒரு வேலையைத் தனித்தனியே a மற்றும் b நாள்களில் 

முடிப்பர் எனில், அவர்களின் ஒரு நாள் வேலை முறையே 
1
a

 மற்றும் 
1
b  ஆகும்.

•	 X மற்றும் Y அந்த வேலையை 
ab
a b+

 நாள்களில் முடிப்பர்.

3.	 A ஆனவர் ஒரு வேலையை 45 நாள்களில் முடிப்பார். அவர் 15 நாள்களுக்கு மட்டுமே வேலை செய்தார். 

பிறகு, B ஆனவர் மீதமிருந்த வேலையினை 24 நாள்களில் முடிக்கிறார். இருவரும் இணைந்து 

வேலை செய்தால், அந்த வேலையின் 80% ஐ முடிக்க ஆகும் நேரத்தைக் காண்க.

4.	 P என்பவர் தனியே ஒரு வேலையின் 
1
2

 பகுதியை 6 நாள்களிலும், Q என்பவர் தனியே அதே 

வேலையின் 
2
3

  பகுதியை 4 நாள்களிலும் முடிப்பர். இருவரும் இணைந்து அந்த வேலையின்  

3
4

 பகுதியை எத்தனை நாள்களில் முடிப்பர்?

5.	 X என்பவர் தனியே ஒரு வேலையை 6 நாள்களிலும், Y என்பவர் தனியே அதே வேலையை  

8 நாள்களிலும் முடிப்பர். X மற்றும் Y ஆகிய�ோர் இந்த வேலையை `4800 இக்கு ஒப்புக் 

க�ொண்டனர். Z என்பவரின் உதவியுடன், அவர்கள் அந்த வேலையை 3 நாள்களில் முடித்தனர் 

எனில், த�ொகையில் Z இன் பங்கு எவ்வளவு?
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அலகு 2  வாழ்வியல் கணிதம்49

இணையச் செயல்பாடு

எதிர்பார்க்கப்படும் 

விளைவுகள்

படி – 1 

உலாவியைத் திறந்து பின்வரும் உரலித் த�ொடர்பை தட்டச்சு செய்யவும் (அல்லது)  

விரைவுக் குறியீட்டை ஸ்கேன் செய்யவும். 8 ஆம் வகுப்பு பருவம் III என்ற பணிப்புத்தகம் 

ஜிய�ோஜீப்ராவில் திறக்கும். அதில் ‘Work Day Problem’ என்ற பணித்தாள் மீது ச�ொடுக்கவும்.

படி – 2

“NEW PROBLEM” ஐக் கிளிக் செய்க. கணக்கீட்டைச் சரிபார்த்து நீங்களே வேலை 

செய்யுங்கள்.

படி 1 படி 2

இந்த த�ொடர்பில் உலாவவும் 

வாழ்வியல் கணிதம்: 
https://www.geogebra.org/m/xmm5kj9r or 
 விரைவுத் தகவல் குறியீட்டை நுட்பமாய் ச�ோதிக்கவும்.
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8 ஆம் வகுப்பு கணக்கு 50

	� முக்கோணத்தின் நடுக்கோடுகள், குத்துக்கோடுகள், க�ோண  

இருசம வெட்டிகள் மற்றும் மையக்குத்துக்கோடுகள் ஆகியவை  

ஒரு புள்ளிவழிச் செல்வதைப் புரிந்துக�ொள்ளுதல்.

	 சாய்சதுரம், செவ்வகம் மற்றும் சதுரம் ஆகியவற்றை வரைதல்.

கற்றல் ந�ோக்கங்கள்

 
3.1	  அறிமுகம் 

ஒரு தளத்தில் இரு நேர்க்கோடுகள் ஒன்றைய�ொன்று 

சந்தித்துக் க�ொள்ளும்பொழுது, அவை வெட்டும் க�ோடுகள் 

என அழைக்கப்படுகிறது. இங்கு, க�ோடுகள் l1 மற்றும் l2 
ஆகியவை O என்ற புள்ளியில் வெட்டிக் க�ொள்கின்றன. 

இங்கு புள்ளி O ஆனது l1 மற்றும் l2 ஆகியவற்றின் 

வெட்டுப்புள்ளி எனப்படும்.

மூன்று அல்லது அதற்கு மேற்பட்டக் க�ோடுகள் ஒருபுள்ளி 

வழியாகச் செல்கின்றன எனில், அவை ஒருபுள்ளி வழிச் 

செல்லும் க�ோடுகள் எனப்படும். 

	 படத்தில் AB
� ���

, CD
� ���

 மற்றும் PQ
� ���

 ஆகியவை ஒருபுள்ளி 

வழிச்செல்லும் க�ோடுகள் மற்றும் O ஆனது 

ஒருங்கமைவுப் புள்ளியாகும்.

இங்கு, இரு சாலைகளும் சிறப்பான முறையில்  

சந்தித்துக்  க�ொள்வதைப் பார்க்கிறாய் அல்லவா! ஆம், அவை 90o
இல்  

ஒன்றுக்கொன்று குறுக்காகச் செல்கின்றன. இதுப�ோன்ற க�ோடுகள் 

செங்குத்துக்கோடுகள் எனப்படுகின்றன.  

படத்தில் செங்குத்துக்கோடுகள் l1 
மற்றும் l2 

ஆகியவை காட்டப்பட்டுள்ளன. அவற்றை 

 

l1 ⊥  l2
 

என 

எழுதலாம்.

உங்கள் சூழலில் எண்ணற்ற செங்குத்துக் க�ோடுகளை நீங்கள் காண இயலும்.

l2

O

l1
MathBits

குறுக்குச் சாலைகள்

A P D

B

QC

O

ஒரு புள்ளி வழிச் 

செல்லும் மரத்துண்டுகள்

l2

l1
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 அமனத்து வெட்டும் ்கோடுகளும் 

வசங்குத்துக ் கோடுகளோகுமோ?  ஒரு ைளத்தில 

இரு்கோடுகள் வெட்டிகவகோள்ளவிலம்ல 

எனில அெற்றின் வபயர என்ன? அது 

சோத்தியமோகுமோ? ஆம், உங்கமளச் 

சுற்றி்ய பல்ெறு உைோரணங்கள் 

உள்ளன. 

 ஒரு ைளத்தில எங்்கயும் வெட்டிகவகோள்ளோைக ்கோடுகள் 

இமண்கோடுகள் எனப்படுகின்றைன. அமெ மோறைோை வசங்குத்துத்  

வைோம்லவில உள்ளன. ப்டத்தில, l1 மற்றும் l2 ஆகியமெ இமண்கோடுகள் 

ஆகும்.  அெற்மறை l1  l2 என எழுை்லோம். 

எஙகும் கணிதம்  - அன்்றோ்ட வோழ்வில் வடிவியல்

முக்கோணமோனது நடுக்கோட்டு மமயத்தில 

நிம்லநிறுத்ைப்பட்டுள்ளது.

தூககு ஏணியில சோயசதுர ெடிெம் 

கோணப்படுகிறைது.

3.2  முகநகோணத்தின் �டுகநகோடு

 ஒரு முக்கோணத்தின் உச்சிப் புள்ளிமயயும் அைன் எதிரப்பககத்தின் 

மமயப் புள்ளிமயயும் இமணககும் ்கோடு அம்முக்கோணத்தின் நடுக்கோடு 

ஆகும். 

 ப்டத்தில, AM  என்பது ∆ ABC இன் நடுக்கோ்டோகும். 

 ∆ ABC இககு ்ெறு ஏ்ைனும் நடுக்கோடுகள் உள்ளனெோ?

 ஒரு முக்கோணத்திற்கு மூன்று உச்சிப் புள்ளிகள் உள்ளைோல மூன்று 

நடுக்கோடுகமளயும் ஒருெர கோண இயலும்.

எடுத்துககோட்டு 3.1 
 ப்டத்தில ABC என்பது ஒரு முக்கோணம் என்க. AM என்பது 

அைன் நடுக்கோடுகளில ஒன்றைோகும். BM = 3.5 வச.மீ  எனில பககம் 

BC இன் நீளம் என்ன?

ஏ்ைனும் ஒரு ெடிவில கோகிைத்திமன எடுத்துக வகோணடு 

பின்ெருமோறு மடிகக.

(i)  ஒரு ்சோடிச் வசங்குத்துக்கோடுகள். (ii) ஒரு ்சோடி இமண்கோடுகள்

செயல்போடு

ஆகும்.  அெற்மறை 

ஏ்ைனும் ஒரு ெடிவில கோகிைத்திமன எடுத்துக வகோணடு 

செயல்போடு

A

B M C

A

B M C

ெதாைல�
ேகா� 1

ேகா� 2

l2

l1
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தீர்வு:

AM என்பது நடுக்கோடு ⇒ M ஆனது BC இன் நடுப்புள்ளி ஆகும். 

BM = 3.5 வச.மீ எனில, BC = BM இன் நீளத்மைப்்போல இரும்டங்கு = 2 × 3.5 வச.மீ = 7 வச.மீ.

எடுத்துககோட்டு 3.2
 ப்டத்தில, ABC என்பது  ஒரு முக்கோணம் என்க. CD  ஆனது அைன் 

நடுக்கோடுகளில ஒன்றைோகும். AD = 9x − 13 மற்றும் BD = 4x + 2 எனில, பககம் 

AB இன் நீளம் கோணக.

தீர்வு:

 D ஆனது AB இன் மமயப்புள்ளி என்பைோல AD = DB (ஏன்?).

 என்ெ, 9x − 13 = 4x + 2. இந்ை எளியச் சமன்போட்ம்டத் தீரப்பைன்மூ்லம் நோம் x = 3 எனப் 

வபறுகி்றைோம் (முயலக!).

ஆக்ெ, AB = 2(9x − 13) = 2(9(3) − 13) = 28 அ்லகுகள்.

A

D

B

C
E

A

G

B C
1.  முக்கோண ெடிெ கோகிைத்மை எடுத்துக 

வகோள்க. (குறுங்்கோண முக்கோணத்மைக 

வகோணடு வைோ்டங்கு்ெோம்) அைற்கு ABC 

எனப் வபயரிடுக.

2.  மடிப்புக ்கோ்டோனது உச்சிப்புள்ளி A 

ெழியோகவும், B ஆனது C இன் ்மல 

வபோருந்தும் நிம்லயில BC ஐ சந்திககுமோறும் 

கோகிைத்திமன மடிகக

3.  BC இன் மமயப்புள்ளி M ஐக குறிகக.

4.  வைளிெோகக கோண விரும்பினோல, இப்்போது 

நீங்கள் நடுக்கோடு AMஐ ெமரந்து 

வகோள்ள்லோம். (அல்லது மடிப்போக்ெ இருகக்லோம்)

5. இ்ை்போன்று மடித்து, மற்றை இரணடு 

நடுக்கோடுகமளயும் ெமரக.

6. அமனத்து நடுக்கோடுகளும் ஒ்ரபுள்ளி 

ெழிச் வசலகின்றைனெோ?

இப்்போது இ்ை வசயலபோட்டிமன மீணடும் விரி்கோண மற்றும் வசங்்கோண 

முக்கோணங்களுககும் வசயக. உங்களின் முடிவு என்ன?

எந்ைவெோரு முக்கோணத்தின் மூன்று நடுக்கோடுகளும் ஒருபுள்ளி ெழிச் வசலலும் ் கோடுகள் ஆகும்.

செயல்போடுசெயல்போடு
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3.2.1 �டுகநகோட்டு லமயம்:

 ஒரு முக்கோணத்தின் மூன்று நடுக்கோடுகள் சந்திககும் புள்ளி அைன் 

நடுக்கோட்டு மமயம் ஆகும். இது G என்றை எழுத்ைோல குறிககப்படுகிறைது.  இது 

புவிஈரப்பு மமயமோகத் திகழ்ெது ஒரு வியப்போகும். இந்ை உணமமமய 

ஒருெர எளிதில சரிபோரகக்லோம். முக்கோண ெடிவில உள்ள ஓர அட்ம்டமய 

எடுத்துகவகோள்க. அைன் நடுக்கோட்டு மமயத்திமன விரல நுனியி்்லோ அல்லது 

வபன்சிலின் நுனியி்்லோ மெப்பைன் மூ்லம் அம்முக்கோணத்மைக கிம்டமட்்டமோக நிம்லநிறுத்ை 

இயலும்.

 முக்கோணத்தின் நடுக்கோட்டு மமயத்மைக கோண மூன்று நடுக்கோடுகமளயும் கோண 

்ெணடுமோ? இப்்போது, பின்ெரும் வினோககளுககோன விம்டகமள நீங்களோக்ெ ஆரோய்லோம்.

  (i) ஒரு முக்கோணத்தின் நடுக்கோட்டு மமயத்மை எவெோறு கோணபீரகள்?

 (ii) நடுக்கோட்டு மமயமோனது உச்சிப் புள்ளிகளிலிருந்து சமதூரத்தில உள்ளனெோ?

(iii) ஒரு முக்கோணத்தின் நடுக்கோட்டு மமயம் எப்்போதும் அைன் உள்பகுதியி்்ல்ய அமமகிறைைோ?

(iv) (அ)  இருசமபகக முக்கோணம் (ஆ)  சமபகக முக்கோணம்  
 ஆகியெற்றின் நடுக்கோடுகளில ஏ்ைனும் சிறைப்புத்ைன்மம உள்ளனெோ?

3.2.2 முகநகோணத்தின் �டுகநகோட்டு லமயத்தின்  பண்புகள்:

 முக்கோணத்தின் நடுக்கோட்டு மமயத்தின் அமமவி்டமோனது சி்ல 

சிறைப்புப் பணபுகமளக வகோணடுள்ளது.

 எப்்போதும் அது முக்கோணத்தின் உள்பகுதியி்்ல்ய அமமகிறைது. 

  எந்ைவெோரு முக்கோணப்ப்ட்லத்திற்கும் புவிஈரப்பு மமயமோகத் 

திகழ்ெமை நோம் ஏற்கன்ெப் போரத்திருககி்றைோம்.

   வகோடுககப்பட்டுள்ள ப்டத்மை உற்று்நோககுக. ஒவ்ெோர உச்சிப் 

புள்ளியிலிருந்தும் Gஇககு ெமரயப்பட்டுள்ள ்கோடுகள் △ABG, △BCG மற்றும் △CAG 
ஆகிய மூன்று முக்கோணங்கமள உருெோககுகிறைது. வியககத்ைகக ெமகயில, இந்ை மூன்று 

முக்கோணங்களும் சம பரப்பளமெக வகோணடுள்ளன.

முக்கோணத்தின் நடுக்கோடுகள் அைமன சம பரப்பளவுள்ள மூன்று சிறிய முக்கோணங்களோகப் 

பிரிககும்!

ந��ேகா�� ைமய� 

எடுத்துககோட்டு 3.3
 ப்டத்தில, G ஆனது முக்கோணம் XYZ இன் நடுக்கோட்டு 

மமயம் ஆகும்.

(i) GL = 2.5 வச.மீ எனில, XL இன் நீளம் கோணக..

(ii) YM = 9.3 வச.மீ எனில, GM இன் நீளம் கோணக..

X

ZLY

N M
G

       முக்கோணத்தின் நடுக்கோட்டு மமயமோனது ஒவவெோரு 

நடுக்கோட்ம்டயும், உச்சிப் புள்ளிககு அருகோமமயில இருககும் 

்கோட்டுத்துணம்ட மற்வறைோன்மறைப் ்போல இரும்டங்கோக உள்ளெோறு 

இரண்டோகப் பிரிககிறைது. 

 அைோெது, நடுக்கோட்டு மமயமோனது ஒவவெோரு நடுக்கோட்ம்டயும் 

2:1 என்றை விகிைத்தில பிரிககிறைது (எடுத்துககோட்்டோக, GD ஆனது PD இல ⅓ பங்கோகும்).

(கோகிைமடிப்பு முமறையில இைமனச் சரிபோரகக முயற்சி வசய).

Q D R

E
G

P

F

PG : GD = 2:1
QG : GE = 2:1
RG : GF =  2:1

பிரிககும்!

      முக்கோணத்தின் நடுக்கோட்டு மமயமோனது ஒவவெோரு 

நடுக்கோட்ம்டயும், உச்சிப் புள்ளிககு அருகோமமயில இருககும் 

B C

A

G

நடுக்கோட்டு மமயம்
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தீர்வு:

(i)	� G ஆனது நடுக்கோட்டு மையம் என்பதால், �XG : GL = 2 : 1 
						      ⇒ XG : 2.5 = 2 : 1.
	 எனவே, 1 × (XG) = 2 × (2.5) ⇒ XG = 5 செ.மீ ஆகும்.

	 \ XL இன் நீளம் = XG + GL = 5 + 2.5 = 7.5 செ.மீ.

(ii)	 YG இன் நீளம் இரண்டு பங்கு எனில், GM இன் நீளம் 1 பங்கு ஆகும் (ஏன்?).

	 அதாவது YM இன் நீளம் 3 பங்குகள் ஆகும். 

	 3 பங்குகள் என்பது 9.3 செ.மீ நீளம் ஆகும். ஆகவே, GM இன் நீளம் (1பங்கு) = 9.3 ÷ 3 = 3.1 செ.மீ.

எடுத்துக்காட்டு 3.4
	 ABC ஆனது ஒரு முக்கோணம் மற்றும் G ஆனது அதன் நடுக்கோட்டு மையம் ஆகும்.  

AD=12 செ.மீ, BC=8 செ.மீ மற்றும் BE=9 செ.மீ எனில், BDG∆  இன் சுற்றளவைக் காண்க.

தீர்வு:

ABC ஆனது ஒரு முக்கோணம் மற்றும் G ஆனது  அதன் நடுக்கோட்டு 

மையம் ஆகும்.

( )1 1 AD = 12 cm GD =   of AD = 12  = 4 cm
3 3

⇒
 
செ.மீ ( )1 1 AD = 12 cm GD =   of AD = 12  = 4 cm

3 3
⇒

 
( )1 1 AD = 12 cm GD =   of AD = 12  = 4 cm

3 3
⇒

 
இல் ( )

1 1 AD = 12 cm GD =   of AD = 12  = 4 cm
3 3

⇒
 
பங்கு ( )1 1 AD = 12 cm GD =   of AD = 12  = 4 cm

3 3
⇒  செ.மீ மற்றும்

BE = 9 cm BG = 2
3

 of BE = 2
3

(9) = 6cmÞ
 
செ.மீ BE = 9 cm BG = 2

3
 of BE = 2

3
(9) = 6cmÞ

 
BE = 9 cm BG = 2

3
 of BE = 2

3
(9) = 6cmÞ

 
இல் BE = 9 cm BG = 2

3
 of BE = 2

3
(9) = 6cmÞ

 
பங்கு BE = 9 cm BG = 2

3
 of BE = 2

3
(9) = 6cmÞ  செ.மீ

மேலும், D என்பது BC இன் மையப்புள்ளி  of 1 1BD = BC = (8) = 4cm
2 2

⇒
 

 of 1 1BD = BC = (8) = 4cm
2 2

⇒
 
இல்  of 1 1BD = BC = (8) = 4cm

2 2
⇒

 
பங்கு  of 1 1BD = BC = (8) = 4cm

2 2
⇒

 
செ.மீ. 

\ BDG∆  இன் சுற்றளவு = BD+GD+BG = 4+4+6 = 14 செ.மீ

எடுத்துக்காட்டு 3.5
	 முக்கோணம் XYZ இல் G ஆனது நடுக்கோட்டு மையம் ஆகும்.  

GP=2.5 செ.மீ, GY=6 செ.மீ மற்றும் ZR=12 செ.மீ எனில் XP, QY மற்றும் GRஐக் 

காண்க.

தீர்வு:

	 நடுக்கோட்டு மையம் G ஆனது ஒவ்வொரு நடுக்கோட்டையும் 2:1 என்ற விகிதத்தில் பிரிக்கும்.

\ XG = 2GP ⇒ XG = 2(2.5) = 5 செ.மீ மற்றும்  XP = XG + GP = 5 + 2.5 = 7.5 செ.மீ.
இதேப�ோன்று, GY = 2GQ ⇒ 6 = 2GQ ⇒ GQ = 3 செ.மீ மற்றும் QY = 3 + 6 = 9 செ.மீ.
இப்போது, ZR = 12 செ.மீ ⇒ GR + GZ = 12 செ.மீ ⇒ GR+2GR = 12 செ.மீ ⇒ GR = 4 செ.மீ.

3.3	  முக்கோணத்தின் செங்குத்துக்கோடு

	 முக்கோணத்தின் உயரம் என்று அறியப்படும் முக்கோணத்தின் 

செங்குத்துக்கோடு என்பது முக்கோணத்தின் உச்சியிலிருந்து அதன்  

எதிர்ப்பக்கத்திற்குச் செங்குத்தாக வரையப்படும் க�ோடாகும். செங்குத்துக் 

க�ோடானது முக்கோணத்தின் அடிப்பக்கத்தின் மீது செங்கோணத்தை 

உருவாக்குகிறது. இங்கு △ABC இல் AD ⊥  BC ஆனது செங்குத்துக்கோடுகளில் 

ஒன்றாகும். 

CB D

G

EF

A

Z
P

QG

X
R

Y

A

DB C

வேறு  

ஏதாவது 
எளிய  
முறை
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1.  குறுஙநகோண முகநகோணத்தில், மூன்று வசங்குத்துக

்கோடுகளும் முக்கோணத்தின் உள்பகுதியி்்ல்ய அமமயும். 

அைன் வசங்்கோட்டு மமயம் எங்கு அமமயும்? 

முக்கோணத்தின் உள் பகுதியில அமமயுமோ? 

அல்லது வெளிப் பகுதியில அமமயுமோ? 

2.  செஙநகோண முகநகோணத்தில், கரணத்திற்குச் வசங்குத்ைோக 

உள்ள வசங்குத்துக்கோ்டோனது உள்பகுதியிலும், மற்றை இரணடு 

வசங்குத்துக்கோடுகளின் வசங்்கோணத்மைத் ைோங்கும் 

பககங்களோகவும் அமமயும். இவெமக முக்கோணங்களுககுச் 

வசங்்கோட்டுமமயம் எங்கு அமமயும் எனக கூறை இயலுமோ?

3.  விரிநகோண முகநகோணத்தில், விரி்கோணத்மைத் ைோங்கும் 

உச்சியிலிருந்து ெமரயப்படும் வசங்குத்துக்கோடு 

முக்கோணத்தின் உள்பகுதியிலும் குறுங்்கோணங்கமளத் 

ைோங்கும் உச்சிகளிலிருந்து ெமரயப்படும் மற்றை இரு 

வசங்குத்துக்கோடுகள் முக்கோணத்தின் வெளிப்பகுதியிலும் 

அமமயும். இவெமக முக்கோணங்களுககுச் வசங்்கோட்டு மமயம் 

எங்கு அமமயும் எனக கூறை இயலுமோ?

குறுங்்கோண முக்கோணத்தில 

வசங்குத்துக ்கோடுகள்

Altitude of an acute triangle

வசங்்கோண முக்கோணத்தில 

வசங்குத்துக ்கோடுகள்

Altitude of a right triangle

சிந்திகக

                 

1. ஒரு குறுங்்கோண 

முக்கோண ெடிவில 

வெட்்டப்பட்டுள்ள கோகிைத்மை 

எடுத்துக வகோள்க, அைற்கு 

ABC எனப் வபயரிடுக.

2. முக்கோணத்தின் ஒரு 

பககமோனது அைன் மீது 

வபோருந்துமோறும் அப்பககத்திற்கு 

எதி்ரயுள்ள உச்சிமயப் 

வபற்றிருககுமோறும் 

அம்முக்கோணத்மை மடிகக.

3. நீங்கள் வசங்குத்துக்கோட்ம்ட 

வைளிெோகக கோண 

விரும்பினோல இப்்போது நீங்கள் 

வசங்குத்துக்கோடு AM ஐ 

ெமரந்து வகோள்ள்லோம்.

 இநதநபோன்று மற்ற இரு பககஙகளின் செஙகுத்துகநகோடுகலளயும் கோண்க. நமலும், 

உஙகள் ஆசிரியரின் உதவியு்டன் செஙநகோண மறறும் விரிநகோண முகநகோணஙகளின் 

செஙகுத்துகநகோடுகலளயும் கோண்க. ஒரு முகநகோணத்தின் அலனத்துச் செஙகுத்துகநகோடுகளும் 

ஒரு புள்ளி வழியோகச் செல்கின்்றனவோ?  

எந்ைவெோரு முக்கோணத்தின் மூன்று வசங்குத்துக்கோடுகளும் ஒருபுள்ளி ெழிச் வசலலும் 

்கோடுகள் ஆகும். 

அவெோறு சந்திககும் புள்ளியோனது அைன் வசங்்கோட்டுமமயம் ஆகும். இது H என்றை எழுத்ைோல 

குறிககப்படுகிறைது.

செயல்போடுசெயல்போடு

A

B B

A

C C

A

B Cெச
�

�
��

�ே
கா

�

விரி்கோண முக்கோணத்தில 

வசங்குத்துக ்கோடுகள்

Altitude of an obtuse triangle
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3.4  லமயககுத்துகநகோடு

 பின்ெரும் கருத்துககமள நோம் முைலில நிமனவு கூர்ெோம்.

குத்துகநகோடு லமயகநகோடு (இருெமசவட்டி) லமயககுத்துகநகோடு

A P
90°

B

l

P M Q

l1

X M
90°

Y

l2

 

AB என்பது ஒரு க்ோட்டுத்துணடு. 

l ஆனது AB இககுச் வசங்குத்து. 

P என்பது குத்துக் கோட்டின் 

அடியோகும். இங்கு, AP PB≠  
என்பது குறிப்பி்டத்ைககது.

PQ  என்பது ஒரு ் கோட்டுத் துணடு. 

l1 ஆனது PQ  இன் மமயக்கோடு. 

M என்பது PQ  இன் மமயப்புள்ளி 

ஆகும். l1 ஆனது PQ  இககுச் 

வசங்குத்ைோக இருகக ்ெணடிய 

அெசியமிலம்ல.

�XY  என்பது ஒரு க்ோட்டுத்துணடு. 
l2 ஆனது �XY இன் மமயக் கோடு. 

ம்லும், l2 என்பது �XY  இககுச் 

வசங்குத்து. M ஆனது �XY  இன் 

மமயப்புள்ளி.

 முக்கோணம் ABC ஐக கருத்தில வகோள்க. அைற்கு மூன்று பககங்கள் உள்ளன. ஒவவெோரு 

பககத்திற்கும் ஒரு மமயககுத்துக்கோட்டிமனப் பின்ெருமோறு நீங்கள் வபறை இயலும்.

A

B CM

A

N

B C CB

A

P

பககம் BC இன் மமயக 

குத்துக்கோடு

பககம் AC இன் மமயக 

குத்துக்கோடு

பககம் AB இன் 

மமயககுத்துக்கோடு

M என்பது BC  இன் 

மமயப்புள்ளி ஆகும். M இல 

நோம் வசங்்கோணத்மைப் 

வபறுகி்றைோம்.

N என்பது AC  இன் 

மமயப்புள்ளி ஆகும். N இல 

நோம் வசங்்கோணத்மைப் 

வபறுகி்றைோம்.

P என்பது AB  இன் 

மமயப்புள்ளி ஆகும். P இல 

நோம் வசங்்கோணத்மைப் 

வபறுகி்றைோம்.

 ஒரு முக்கோணத்தின் மூன்று மமயககுத்துக ்கோடுகளும் ஒரு புள்ளி ெழிச்வசலலும் 

்கோடுகளோக அமமெது வியப்பிற்குரியது!

 கோகிை மடிப்பு முமறையில முக்கோணத்தின் பககங்களின் மமயககுத்துக 

்கோடுகள் ஒ்ர புள்ளி ெழிச் வசலெமை நோம் கோண இயலும். முயற்சி வசயக!

எந்ைவெோரு முக்கோணத்தின் பககங்களின் மமயககுத்துக்கோடுகளும் 

ஒருபுள்ளி ெழிச் வசலலும் ்கோடுகளோகும். 

நடுக்கோட்டு மமயம் கோணபைற்குச் வசயைமைப் ்போன்்றை, குறுங்்கோண, 

விரி்கோண, வசங்்கோண, இருசமபகக மற்றும் சமபகக முக்கோணம் ்போன்றை வெவ்ெறு 

ெமக முக்கோணங்களுககும் இச்வசயலபோட்டிமன  மீணடும் வசயக. இவெமகயில சமபகக 

முக்கோணங்களின் மமயககுத்துக ் கோடுகள் ஏ்ைனும் சிறைப்புத் ைன்மமமயப் வபற்றுள்ளனெோ?

A

P N

MB C

S

செயல்போடு

கோகிை மடிப்பு முமறையில முக்கோணத்தின் பககங்களின் மமயககுத்துக 

செயல்போடு
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3.4.1 சுறறுவட்்ட லமயம்:

 ஒரு முக்கோணத்தின் மூன்று பககங்களின் மமயககுத்துக ்கோடுகளும் 

சந்திககும் புள்ளி அைன் சுற்றுெட்்ட மமயம் ஆகும். இது S என்றை எழுத்ைோல 

குறிககப்படுகிறைது.  அது ஏன் அவெோறு அமைககப்படுகிறைது? 

 ஏவனனில, முக்கோணத்தின் பககங்களின் மமயககுத்துக்கோடுகள் 

சந்திககும் புள்ளிமய சுற்றுெட்்ட மமயமோகக வகோணடு, அம்முக்கோணத்தின் 

மூன்று உச்சிப்புள்ளிகள் ெழியோகச் வசலலுமோறும் முக்கோணத்திமனச் 

சுற்றிலும் ஒருெரோல ெட்்டத்திமன ெமரய இயலும்.  இவெோறு, சுற்றுெட்்ட 

மமயமோனது முக்கோணத்தின் உச்சிகளிலிருந்து சமதூரத்தில அமமந்துள்ளது.

 கோகிை மடிப்பு முமறையில பின்ெருெனெற்மறைச் சரியோனமெயோ என ஆரோயக:

1. குறுங்்கோண முக்கோணத்தின் சுற்றுெட்்டமமயமோனது அம்முக்கோணத்தின் 

உள்பகுதியி்்ல்ய அமமயும்.

2. விரி்கோண முக்கோணத்தின் சுற்றுெட்்டமமயோனது அம்முக்கோணத்தின் 

வெளிப்பகுதியி்்ல்ய அமமயும்.

3. வசங்்கோண முக்கோணத்தின் சுற்றுெட்்டமமயோனது அம்முக்கோணத்தின் கரணத்தின் 

மமயப்புள்ளியில அமமயும்.

செயல்போடு

மமயமோனது முக்கோணத்தின் உச்சிகளிலிருந்து சமதூரத்தில அமமந்துள்ளது.

 கோகிை மடிப்பு முமறையில பின்ெருெனெற்மறைச் சரியோனமெயோ என ஆரோயக:

செயல்போடு

எடுத்துககோட்டு 3.6
 ∆ABCஇல,  S என்பது சுற்றுெட்்ட மமயம், BC = 72  வச.மீ மற்றும் 

DS = 15 வச.மீ எனில சுற்றுெட்்டத்தின் ஆரத்மைக கோணக. 

தீர்வு:

 ∆ABCஇல S என்பது சுற்றுெட்்டமமயமோகும் என்பைோல, 

அது A,  B   மற்றும்  C  இலிருந்து சமதூரத்தில இருககும். ஆக்ெ 

AS  =  BS  =  CS  =  சுற்றுெட்்டத்தின் ஆரம். AD ஆனது BC  இன் 

மமயககுத்துக்கோடு என்பைோல,  BD BC cm= × = × =
1
2

1
2

72 36 வச.மீ 

 பித்ைோகரஸ ்ைற்றைத்தின்படி வசங்்கோண முக்கோணம் BDS இல,

 BS = BD +SD = 36 + 15 = 1521 = 392 2 2 2 2 2 ÞBS = 39cm. வச.மீ

  DABC  இன் சுற்றுெட்்டத்தின் ஆரம் = 39 வச.மீ ஆகும்.

3.5  நகோண இருெமசவட்டி 

 முந்மைய ெகுப்பில, ்கோண இருசமவெட்டிகமளப் பற்றி நோம் 

கற்றிருககி்றைோம். ்கோண இருசமவெட்டி என்பது ஒரு ்கோணத்மை இரணடு 

சமஅளவுள்ள ்கோணங்களோகப் பிரிககும் ்கோடு அல்லது கதிர ஆகும். ப்டத்தில, 

ABC ஆனது BD என்றை ்கோட்டின் மூ்லம் ABD = CBD என இருககுமோறு 

இருசம ்கோணங்களோகப் பிரிககப்படுகிறைது.

A

P N

M C

S

B

72 ெச.�

15
 

A

B CD

S
ெச

.�

40º
40º

A

D

C
B
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8 ஆம் வகுபபு கணககு 58

 ஒருெரின் அன்றைோ்ட ெோழ்வில ்கோண இருசமவெட்டிகள் கோணப்படும் வபோருள்களுககுச் சி்ல 

எடுத்துககோட்டுகள் வகோடுககப்பட்டுள்ளன.

 ABCஐக கருத்தில வகோள்க. ஒரு முக்கோணம் எத்ைமன ்கோணங்கமளப் வபற்றிருககிறைது? 3 

்கோணங்கள். ஒவவெோரு ்கோணத்திற்கும் ஒரு ்கோண இருசமவெட்டிமயப் பின்ெருமோறு நீங்கள் 

வபறை இயலும்.

A

B CD

A

B C

E

A

B C

F

AD ஆனது ∠A ஐ 
 

இருசம 

அளவுள்ள ்கோணங்களோகப் 

பிரிககிறைது. என்ெ, அது ∠A
 
இன் 

்கோண இருசமவெட்டி ஆகும்.

BE ஆனது ∠B
 
ஐ இருசம அளவுள்ள 

்கோணங்களோகப் பிரிககிறைது. 

என்ெ அது ∠B
 

இன் ்கோண 

இருசமவெட்டி ஆகும்.

CF ஆனது ∠C
 
ஐ இருசம அளவுள்ள 

்கோணங்களோகப் பிரிககிறைது. 

என்ெ அது ∠C
 

இன் ்கோண 

இருசமவெட்டி ஆகும்.

1.  முக்கோண ெடிவில 

வெட்்டப்பட்டுள்ளக கோகிைத்திமன 

எடுத்துகவகோள்க.

அைற்கு ABC எனப் வபயரிடுக.

2. எதிரப்பககங்கள் ஒன்றைன்மீது 

ஒன்று வபோருந்துமோறும், 

உச்சிப்புள்ளிமயப் வபற்றிருககுமோறும் 

முக்கோணத்திமன மடிகக. 

இ்ை்போன்று மீணடும் வசயது மற்றை 

இரணடு ்கோணங்களின் ்கோண 

இருசமவெட்டிகமளக கோணக.

3. அமனத்து மடிப்புக 

்கோடுகமளயும் ெமரக.

அமனத்துக ்கோண இருசம 

வெட்டிகளும் ஒ்ர புள்ளி 

ெழிச் வசலகின்றைனெோ?

 இ்ை வசயலபோட்டிமன மீணடும் விரி்கோண மற்றும் வசங்்கோண முக்கோணங்களுககும் 

வசயது போரககவும். உங்களின் முடிவு என்ன?

 அமனத்து ெமக முக்கோணங்களிலும், ்கோண இருசமவெட்டிகள் ஒ்ர புள்ளி ெழிச் 

வசலகின்றைனெோ?

எந்ைவெோரு முக்கோணத்தின் மூன்று ்கோண இருசமவெட்டிகளும் 

ஒரு புள்ளி ெழிச் வசலலும் ்கோடுகள் ஆகும்.

செயல்போடு

B C

A A

B C

்கோண இருசமவெட்டி ஆகும்.

செயல்போடு

A

B C

Unit 3 - Geometry - TM.indd   58 20-11-2019   11:25:06



அ்லகு 3 வடிவியல்59

3.5.1 உள்வட்்ட லமயம்:
 ஒரு முக்கோணத்தின் மூன்று ்கோணங்களின் 

இருசமவெட்டிகளும் சந்திககும் புள்ளி அம்முக்கோணத்தின் 

உள்ெட்்டமமயம் எனப்படும். இைமன I என்றை எழுத்ைோல 

குறிககப்படுகிறைது.

 ஏன் அவெோறு அமைககப்படுகிறைது? ஏவனனில, 

்கோணங்களின் இருசமவெட்டிகள் சந்திககும் புள்ளிமய மமயமோகக 

வகோணடு, ஒரு முக்கோணத்தின் மூன்று பககங்கமளயும் உட்புறைமோகத் வைோட்டுச் வசலலுமோறு 

அம்முக்கோணத்தினுள் ெட்்டம் ெமரய இயலும். முக்கோணத்தின் உள்ெட்்டமமயத்திலிருந்து அைன் 

ஒவவெோரு பககத்திற்கும் ெமரயப்படும் வசங்குத்துக ்கோட்டின் நீளம் சமமோக இருககும்.  இவெோறு 

உள்ெட்்ட மமயமோனது முக்கோணத்தின் அமனத்து பககங்களுககும் சமதூரத்தில உள்ளது.

எடுத்துககோட்டு 3.7
 முக்கோணம் PQR  இன் உள்ெட்்ட மமயத்திமனக கண்டறிக.

தீர்வு:

 முக்கோணத்தின் உள்ெட்்ட மமயமோனது அைன் ்கோணங்களின் 

இருசமவெட்டிகள் சந்திககும் புள்ளி ஆகும்.

 இங்கு PM  மற்றும் QN ஆகியமெ முமறை்ய ∠P மற்றும் ∠Q  இன் 

்கோண இருசமவெட்டிகள் ஆகும். அமெ B இல வெட்டிகவகோள்கின்றைன.

 என்ெ, முக்கோணம் PQR இன் உள்ெட்்ட மமயம் B ஆகும்.

 A மற்றும் C ஆகியமெ DABCPQR இன் உள்ெட்்ட மமயங்களோகுமோ? ஏன்?

     வகோடுககப்பட்டுள்ள முக்கோணத்தின் ெமகமயப் வபோறுத்து நடுக்கோட்டு மமயம், 

வசங்்கோட்டுமமயம், சுற்றுெட்்டமமயம் மற்றும் உள்ெட்்டமமயம் ஆகியெற்றின் அமமவி்டங்கள் 

்ெறுபடுகின்றைன. அெற்றின் அமமவி்டங்கமள எளிதில நிமனவில வகோள்ள பின்ெரும் குறிப்புகள் 

நமககு உைவியோக இருககும்.

(i) அமனத்து ெமக முக்கோணங்களுககும், நடுக்கோட்டுமமயமும் (G)  உள்ெட்்ட மமயமும் (I) 
முக்கோணத்தின் உள்பகுதியி்்ல்ய அமமயும்.

(ii) வசங்்கோட்டுமமயமோனது (H) குறுங்்கோண முக்கோணத்தின் உள்பகுதியிலும், விரி்கோண 

முக்கோணத்தின் வெளிப்பகுதியிலும்,  வசங்்கோண முக்கோணத்தின் வசங்்கோணம் (90°) 
அமமயும் உச்சியின் மீதும் அமமயும்.

(iii) சுற்றுெட்்டமமயமோனது (S), குறுங்்கோண முக்கோணத்தின் உள்பகுதியிலும், விரி்கோண 

முக்கோணத்தின் வெளிப்பகுதியிலும், வசங்்கோண முக்கோணத்தின் கரணத்தின் மீதும் அமமயும். 

 மற்றும் 

     வகோடுககப்பட்டுள்ள முக்கோணத்தின் ெமகமயப் வபோறுத்து நடுக்கோட்டு மமயம், 

வசங்்கோட்டுமமயம், சுற்றுெட்்டமமயம் மற்றும் உள்ெட்்டமமயம் ஆகியெற்றின் அமமவி்டங்கள் 

A

A A

A

B
C

D

B CD
CDB

B C

D
3.5 ெச.� 25º

25º

3.5 ெச.�

l1
 ஒவவெோரு முக்கோணத்திலும் வகோடுககப்பட்டுள்ள 

்கோடுகளின் ெமககமள அம்டயோளம் கோணக.

 (நடுக்கோடு, வசங்குத்துக்கோடு, மமயககுத்துக்கோடு, 

்கோண இருசமவெட்டி) 

(i) AD =__________ (ii)  l1  =__________

(iii) BD =__________ (iv) CD =__________

முக்கோணத்தின் வெளிப்பகுதியிலும், வசங்்கோண முக்கோணத்தின் கரணத்தின் மீதும் அமமயும்.

 ஒவவெோரு முக்கோணத்திலும் வகோடுககப்பட்டுள்ள 

இவறல்ற முயல்க

I

CB

A

A
B

C

M RQ

P

N

O
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1.  கோகிை மடிப்பு முமறையில சமபகக முக்கோணத்தின் நடுக்கோட்டுமமயம், வசங்்கோட்டு மமயம், 

சுற்றுெட்்டமமயம் மற்றும் உள்ெட்்டமமயம் ஆகியெற்மறைக கோணக. அமெ ஒ்ர புள்ளியில 

அமமகிறைைோ? 

2. கோகிை மடிப்பு முமறையில ஒரு முக்கோணத்தின் நடுக்கோட்டுமமயம் (G), வசங்்கோட்டு மமயம் 

(H), சுற்றுெட்்டமமயம் (S) மற்றும்  உள்ெட்்டமமயம் (I) ஆகியெற்மறைக கோணக. G, H, S மற்றும் 

I ஐ இமணகக. அமெ ஒரு ்கோ்டமமவுப் புள்ளிகளோ?

சிந்திகக

1.  கோகிை மடிப்பு முமறையில சமபகக முக்கோணத்தின் நடுக்கோட்டுமமயம், வசங்்கோட்டு மமயம், 

பயிறசி 3.1
1. நகோடிட்்ட இ்டஙகலள நிரபபுக:

(i) ஒரு முக்கோணத்தின் வசங்குத்துக்கோடுகள் வெட்டிகவகோள்ளும் புள்ளி _________ஆகும்.

(ii) ஒரு முக்கோணத்தின் நடுக்கோடுகள் வெட்டிகவகோள்ளும் புள்ளி __________ஆகும்.

(iii) ஒரு முக்கோணத்தின் ்கோண இருசமவெட்டிகள் சந்திககும் புள்ளி__________ஆகும்.

(iv) ஒரு முக்கோணத்தின் பககங்களின் மமயககுத்துக்கோடுகள் சந்திககும் புள்ளி _________ 
ஆகும்.

(v) ஒரு முக்கோணத்தின் நடுக்கோட்டுமமயமோனது ஒவவெோரு நடுக்கோட்ம்டயும் ________ 
விகிைத்தில பிரிககின்றைது.

2. ெரியோ அல்ைது தவ்றோ எனக கூறுக:

(i) எந்ைவெோரு முக்கோணத்தின் நடுக்கோட்டுமமயமும் உள்ெட்்டமமயமும் 

அம்முக்கோணத்தின் உள்பகுதியில அமமயும்.

(ii) ஒரு முக்கோணத்தின் நடுக்கோட்டுமமயமும், வசங்்கோட்டுமமயமும், 

உள்ெட்்ட மமயமும் ஒரு ்கோ்டமமவுப் புள்ளிகள் ஆகும்.

(iii) ஒரு முக்கோணத்தின் உள்ெட்்டமமயமோனது அைன் அமனத்து 

உச்சிப்புள்ளிகளிலிருந்தும் சமதூரத்தில உள்ளது.

3. (அ) சகோடுககபபட்டுள்ள முகநகோணஙகளின் சுறறுவட்்டலமயம் எஙநக அலமயும்?

(i) குறுங்்கோண முக்கோணம்.

(ii) விரி்கோண முக்கோணம்.

(iii) வசங்்கோண முக்கோணம்.

  (ஆ) சகோடுககபபட்டுள்ள முகநகோணஙகளின் செஙநகோட்டுலமயம் எஙநக அலமயும்?

(i) குறுங்்கோண முக்கோணம்.

(ii) விரி்கோண முக்கோணம்.

(iii) வசங்்கோண முக்கோணம்.

4. ்கோடிட்்ட இ்டங்கமள நிரப்புக: 
 முக்கோணம் ABC இல, 

(i) ்கோண இருசமவெட்டி _______ ஆகும்.

(ii) வசங்குத்துக ்கோடு _______ ஆகும்.

(iii) நடுக்கோடு _______ ஆகும்.

A

E

CDB

F
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5. வசங்்கோண முக்கோணம் ABCஇல, உச்சி A இலிருந்து BC இககு ெமரயப்பட்டுள்ள 

வசங்குத்துக ்கோட்டின் நீளம் என்ன? 

B 12

13

C

A

6. முக்கோணம் XYZ இல, ∠Y  இன் ்கோண இருசமவெட்டிYM மற்றும் ∠Y 
ஆனது 100° ஆகும்.  ∠XYM  மற்றும் ∠ZYM ஆகியெற்மறைக கோணக. 

7. முக்கோணம் PQR இல, PS என்பது நடுக்கோடு மற்றும் QS=3.5 வச.மீ எனில QR ஐக கோணக. 

                        

P

RQ S3.5 ெச.�

8. முக்கோணம் ABC இல, BC இன் மமயககுத்துக்கோடு l1  

ஆகும். BC=12 வச.மீ, SM=8 வச.மீ எனில CS ஐக கோணக. 

பயிறசி 3.2

   

1. ∆PQR இன் நடுக்கோட்டுமமயத்மைக கண்டறிக.

2. ∆PQRஇன் வசங்்கோட்டுமமயத்மைக கண்டறிக.

P

A

BC

MQ R

N

Q

3. வகோடுககப்பட்டுள்ள ப்டத்தில, YZ இன் மமயப்புள்ளி 

A மற்றும் G ஆனது முக்கோணம் XYZ இன் 

நடுக்கோட்டுமமயம் ஆகும். GA இன் நீளம் 3 வச.மீ 

எனில XA ஐக கோணக. 

A

B M C

S

l1

பல்வலகத் தி்றனறிப பயிறசிக கணககுகள்

P

Q RS

U TV

W

X

Y

M

Z100º

X Y

Z

A
G

3 ெ
ச.�
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4. ஒரு வசங்்கோண முக்கோணத்தில, வசங்்கோணத்மைத் ைோங்கும் பககங்கள் 15 அடி மற்றும் 20 அடி 

எனில, அம்முக்கோணத்தின் கரணத்தின் மீைமமந்ை வசங்குத்துக ்கோட்டின் நீளத்மைக கோணக.

5. ∆XYZஇன் உள்ெட்்ட மமயம் I, ∠ = °IYZ 30  மற்றும் ∠ = °IZY 40  எனில ∠YXZ  ஐக கோணக. 

X

Y

30º 40º

Z

I

?

6. ∆DEFஇல, DN, EO, FM ஆகியமெ நடுக்கோடுகள் மற்றும் புள்ளி P ஆனது 

நடுக்கோட்டுமமயம் ஆகும். எனில பின்ெருெனற்மறைக கோணக.  
(i) DE=44 எனில DM = ?

(ii) PD=12 எனில PN = ?

(iii) DO =8 எனில FD = ?

(iv) OE=36 எனில EP = ?

3.6  சி்றபபு �ோறகரஙகலள வலரதல்

 சிறைப்பு நோற்கரங்கமள ெமரயத் வைோ்டங்கும் முன், அெற்மறை ெமரெைற்கு உைவியோக இருககும் 

சி்ல அடிப்பம்டப் பணபுகமள நோம் நிமனவு கூரெது அெசியமோகும்.  சி்ல வசயலபோடுகமளச் வசயது 

போரப்பைன் மூ்லம் அப்பணபுகமளத் வைோகுத்து அெற்மறை நிமனவு கூர்ெோம்.

நமறசிந்தலனக கணககுகள்

E

N

FOD

M

P

1. ஒரு ேசாடி சமமற்ற நீளமுள்ள குச்சிகைள 

(துைடப்பக்குச்சியின் துண்டுகள் என்க) 

அவற்றின் ஒரு முைனயில் இைணத்தவாறு 

ைவக்கவும்.

2. இப்ேபாது, அதேபான்று மற்ெறாரு 

ேசாடிையச் ெசய்து முதலில் ைவத்துள்ள 

குச்சிகளின் இைணக்கப்படாத 

முைனகளுடன் சந்திக்குமாறு ைவக்கவும்.

கிம்டககப்வபறும்  மூடிய ெடிெத்தின் வபயர என்ன? அது ஒரு நோற்கரமோகும்.  அைற்கு ABCD 

எனப் வபயரிடுக.  அதில எத்ைமன பககங்கள் உள்ளன? அைன் மூம்லவிட்்டங்கள் என்வனன்ன? 

மூம்லவிட்்டங்கள் சமமோக உள்ளனெோ?  அைன் ்கோணங்கள்  சமமோக உள்ளனெோ?

 ்மற்கூறிய வசயலபோட்டில, பின்ெருமோறு உள்ள நோற்கரங்கமளப் வபறை இயலுமோ?

(i) அமனத்துக ்கோணங்களும் குறுங்்கோணங்கள். (iv) ஏ்ைனும் ஒரு ்கோணம் வசங்்கோணம்.

(ii) அமனத்துக ்கோணங்களும் விரி்கோணங்கள். (v) ஏ்ைனும் இரு ்கோணங்கள் வசங்்கோணங்கள்.

(iii) இரணடு ்கோணங்கள் விரி்கோணங்கள். (vi)  மூம்லவிட்்டங்கள் ஒன்றுகவகோன்று 

வசங்குத்து. 

செயல்போடுசெயல்போடு
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   1.  ஒரு ்சோடி 30o–60o–90o மூம்லமட்்டங்கமளப் ப்டத்தில 

கோட்டியுள்ளெோறு மெககவும்.

(i) என்ன ெடிெத்மை நோம் வபறுகி்றைோம்? 

அது ஓர இமணகரம் ஆகும்.

(ii) அைன் எதிரப்பககங்கள் இமணயோக உள்ளைோ?

(iii) அைன் எதிரப்பககங்கள் சமமோக உள்ளனெோ? 

(iv) அைன் மூம்லவிட்்டங்கள் சமமோக உள்ளனெோ?

(v) மற்வறைோரு ்சோடி மூம்லமட்்டங்கமளப் 

பயன்படுத்தியும் இ்ை ெடிெத்மைப் வபறை 

இயலுமோ?

2.  இச்வசயலபோட்டிற்கும்,  ஒரு ்சோடி 30o–60o–90o மூம்லமட்்டங்கள் நமககுத் ்ைமெ. 

அெற்மறைப் ப்டத்தில கோட்டியுள்ளெோறு மெகக.

(i) என்ன ெடிெத்மை நோம் 

வபறுகி்றைோம்? 

(ii) அது ஓர இமணகரமோ? 

அது ஒரு நோற்கரம் ஆகும். 

உணமமயில அது ஒரு 

வசவெகம் ஆகும். (எப்படி?)

(iii) அெற்றின் பககங்களின் நீளம், 

்கோணங்கள் மற்றும் 

மூம்லவிட்்டங்கமளப் பற்றி என்ன கூறை இயலும். 

அெற்மறை விெோதித்துப் பட்டியலிடுக.

செயல்போடு

   1.  

செயல்போடு

3.  ் மற்கண்ட வசயலபோட்டிமன, ஒரு ் சோடி 45o–45o–90o
 

மூம்லமட்்டங்கமளப் பயன்படுத்தி மீணடும் வசயக. 

(i) இப்்போது என்ன ெடிெமோக மோறுகிறைது? 

அது ஓர இமணகரமோ? அது ஒரு சதுரமோக 

மோறியுள்ளது. (எப்படி நிகழ்ந்ைது?)

(ii) அைன் பககங்களின் நீளங்கள், ்கோணங்கள் 

மற்றும் மூம்லவிட்்டங்கமளப் பற்றி என்ன 

கூறை இயலும்? 

அெற்மறை விெோதித்துப் பட்டியலிடுக.

(iii) வசவெகத்மைப் பற்றி நோம் வைோகுத்ை 

பட்டியலிலிருந்து இது எவெோறு ்ெறுபடுகிறைது?
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செயல்போடுசெயல்போடு

          4.  30o–60o–90o
 ்கோண அளவுள்ள நோன்கு ஒத்ை ்கோணமோனிகமள்ய மீணடும்  

இச்வசயலபோட்டிற்குப் பயன்படுத்து்ெோம். அமெ எவெோறு ஒன்மறைவயோன்று 

வ ை ோ ட் டு க வ க ோ ள் ளு ம ோ று 

மெககப்பட்டுள்ளன எனக 

கெனமோகக குறித்துக வகோள்க. 

(i) இப்்போது, நமககு இமணகரம் 

கிம்டககிறைைோ?

(ii) அெற்றின் பககங்கள், 

்கோணங்கள் மற்றும் 

மூம்லவிட்்டங்கள் 

ஆகியெற்மறைப் பற்றி நோம் என்ன 

கூறை இயலும்?

(iii) அெற்றின் மூம்லவிட்்டங்களின் சிறைப்பு என்ன?

்மற்கண்ட வசயலபோடுகளிலிருந்து கிம்டககப்வபற்றை விமளவுகளின் அடிப்பம்டயில, 

இமணகரங்களோக அமமயும் சி்ல சிறைப்பு நோற்கரங்களின் பல்ெறு பணபுகமளயும் நோம் 

அட்்டெமணப்படுத்து்ெோம்.

சி்றபபு 

�ோறகரஙகள்

அலனத்துப 

பககஙகள்

அலனத்துக 

நகோணஙகள்
எதிர்ப பககஙகள்

அலனத்துக 

நகோணஙகள்

எதிர்க 

நகோணஙகள்
மூலைவிட்்டஙகள்

ெமம் ெமம் ெமம் இலண
90o 

செஙநகோணம்

மிலக 

நிரபபிகள்

இரு 

ெமககூறிடும்

செங 

நகோணத்தில் 

சவட்டிக 

சகோள்ளும்

(i) இலணகரம் 
சில 

சமயங்களில்
சில 

சமயங்கள்
எப்ேபாதும் எப்ேபாதும் சில சமயங்களில்

சில 
சமயங்களில்

எப்ேபாதும்
சில 

சமயங்களில்

(ii) ெோயெதுரம் எப்ேபாதும்
சில 

சமயங்களில்
எப்ேபாதும் எப்ேபாதும் சில சமயங்களில்

சில 
சமயங்களில்

எப்ேபாதும் எப்ேபாதும்

(iii) செவவகம்

சில 
சமயங்களில்

எப்ேபாதும் எப்ேபாதும் எப்ேபாதும் எப்ேபாதும் எப்ேபாதும் எப்ேபாதும்
சில 

சமயங்களில்

(iv) ெதுரம் எப்ேபாதும் எப்ேபாதும் எப்ேபாதும் எப்ேபாதும் எப்ேபாதும் எப்ேபாதும் எப்ேபாதும் எப்ேபாதும்
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1. ெரியோ தவ்றோ எனக கூறுக:

(அ) சதுரமோனது ஒரு  சிறைப்புச் வசவெகம் ஆகும்.

(ஆ) சதுரமோனது ஓர இமணகரம் ஆகும்.

(இ) சதுரமோனது ஒரு சிறைப்புச் சோயசதுரம் ஆகும்.

(ஈ) வசவெகமோனது ஓர இமணகரம் ஆகும்.

2. பின்வரும் �ோறகரஙகளின் சபயர்கலள எழுதுக. 

(அ) மூம்லவிட்்டங்கள் ஒன்றுகவகோன்று இருசமக கூறிடும்.

(ஆ) மூம்லவிட்்டங்கள் ஒன்றுகவகோன்று வசங்குத்ைோக இருசமககூறிடும்.

(இ) வெவ்ெறு நீளமுள்ள மூம்லவிட்்டங்கமளப் வபற்றிருககும்.

(ஈ) சமநீளமுள்ள மூம்லவிட்்டங்கமளப் வபற்றிருககும்.

(உ) எதிரப்பககங்கள் இமணயோக இருககும்.

(ஊ) எதிரக்கோணங்கள் சமமோக இருககும்.

3. ப்டத்தில கோட்டியுள்ளெோறு, ஒரு ்கோடிட்்ட ைோளில இரணடு குச்சிகள் மெககப்பட்டுள்ளன.  

நோன்கு முமனகமளயும் இமணப்பைோல கிம்டககும் ெடிெத்தின் வபயர என்ன?

(அ)

இரு வெவ்ெறு நீளமுள்ள 

குச்சிகள் மமயப்புள்ளியில 

சந்திககுமோறு மெககப்பட்டுள்ளன.

(ஆ)

இரு சமநீளமுள்ள குச்சிகள் மமயப்புள்ளியில 

சந்திககுமோறு மெககப்பட்டுள்ளன.

இவறல்ற முயல்க
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(இ)

இரு வெவ்ெறு நீளமுள்ள குச்சிகள் 

வசங்குத்ைோக இரு சமககூறிடுமோறு 

மெககப்பட்டுள்ளன.

(ஈ)

இரு சம அளவு நீளமுள்ள குச்சிகள் 

மமயப்புள்ளியில வசங்குத்ைோக 

வெட்டிக வகோள்ளுமோறு 

மெககப்பட்டுள்ளன.

(உ)

இரு வெவ்ெறு நீளமுள்ள குச்சிகள், 

கீழ் முமனகள் ஒ்ர ்கோட்டிலும் 

்மல முமனகள் ஒ்ர ்கோட்டில  

அமமயோைெோறும் மமயப்புள்ளியில 

வெட்டிக வகோள்ளோைெோறும் 

மெககப்பட்டுள்ளன.

(ஊ)

இரு வெவ்ெறு நீளமுள்ள 

குச்சிகள், கீழ் முமனகளும் ்மல 

முமனகளும் ஒ்ர ்கோட்டில 

அமமயுமோறும் மமயப்புள்ளியில 

வெட்டிக வகோள்ளோைெோறும் 

மெககப்பட்டுள்ளன.

இவறல்ற முயல்க

3.7  ெோயெதுரம் வலரதல்

கீநழ சகோடுககபபட்்ட அளவுகலளப பயன்படுத்திச் ெோயெதுரம் வலரயும் முல்றகலளக கோண்நபோம்.

(i) ஒரு பககம் மற்றும் ஒரு மூம்லவிட்்டம்

(ii) ஒரு பககம் மற்றும்  ஒரு ்கோணம்

(iii) இரணடு மூம்லவிட்்டங்கள் 

(iv) ஒரு மூம்லவிட்்டம் மற்றும் ஒரு ்கோணம்
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